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BÀI TẬP BỔ TRỢ VÀ NÂNG CAO VẬT LÝ 9

A- LÝ THUYẾT

CHƯƠNG I : ĐIỆN HỌC
I- ĐỊNH LUẬT ÔM – ĐIỆN TRỞ CỦA DÂY DẪN

1- Định luật Ôm: Cường độ dòng điện qua dây dẫn tỷ lệ thuận với hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây và tỷ lệ nghịch với điện trở của dây
- Công thức: 
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  Trong đó: 
I:Cường độ dòng điện (A),

U Hiệu điện thế (V)

R Điện trở (()

- Ta có: 1A = 1000mA và 1mA = 10-3A

· Chú ý:

· Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai dầu dây dẫn là đường thẳng đi qua gốc tọa độ (U = 0; I = 0)

· Với cùng một dây dẫn (cùng một điện trở) thì: 
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2- Điện trở dây dẫn:

· Trị số 
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 không đổi với một dây dẫn được gọi là điện trở của dây dẫn đó.

· Đơn vị: (. 1M( = 103k( = 106(
· Kí hiệu điện trở trong hình vẽ: 
[image: image4] hoặc 
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· Chú ý:

· Điện trở của một dây dẫn là đại lượng đặc trưng cho tính cản trở dòng điện của dây dẫn đó.

· Điện trở của dây dẫn chỉ phụ thuộc vào bản thân dây dẫn.

II- ĐỊNH LUẬT ÔM CHO ĐOẠN MẠCH CÓ CÁC ĐIỆN TRỞ MẮC NỐI TIẾP

1/ Cường độ dòng điện và hiệu điện thế trong đoạn mạch mắc nối tiếp

· Cường độ dòng điện có giá trị như nhau tại mọi điểm: 

 I=I1=I2=…=In
· Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch bằng tổng hiệu điện thế giữa hai đầu mỗi điện trở thành phần:

 U=U1+U2+…+Un
2/ Điện trở tương đương của đoạn mạch nối tiếp

a- Điện trở tương đương (Rtđ) của một đoạn mạch là điện trở có thể thay thế cho các điện trở trong mạch, sao cho giá trị của hiệu điện thế và cường độ dòng điện trong mạch không thay đổi.

b- Điện trở tương đương của đoạn mạch nối tiếp bằng tổng các điện trở hợp thành: 

 Rtđ=R1+R2+…+Rn 
3/ Hệ quả:Trong đoạn mạch mắc nối tiếp (cùng I) hiệu điện thế giữa hai đầu mỗi điện trở tỷ lệ thuận với điện trở điện trở đó
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III- ĐỊNH LUẬT ÔM CHO ĐOẠN MẠCH CÓ CÁC ĐIỆN TRỞ MẮC SONG SONG

1/ Cường độ dòng điện và hiệu điện thế trong đoạn mạch mắc song song

· Cường độ dòng điện trong mạch chính bằng tổng cường độ dòng điện trong các mạch rẽ:

 I=I1+I2+…+In   

· Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch song song bằng hiệu điện thế hai đầu mỗi đoạn mạch rẽ.

U=U1=U2=…=Un  

2/ Điện trở tương đương của đoạn mạch song song

· Nghịch đảo điện trở tương đương của đoạn mạch song song bằng tổng các nghịch đảo điện trở các đoạn mạch rẽ:
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3/ Hệ quả

· Mạch điện gồm hai điện trở mắc song thì: 
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· Cường độ dòng điện chạy qua mỗi điện trở (cùng U) tỷ lệ nghịch với điện trở đó: 
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IV- ĐIỆN TRỞ DÂY DẪN PHỤ THUỘC VÀO CÁC YẾU TỐ CỦA DÂY

Điện trở dây dẫn tỷ lệ thuận với chiều dài của dây, tỉ lệ nghịch với tiết diện của dây và phụ thuộc vào vật liệu làm dây dẫn
Công thức tính điện trở của dây dẫn (điện trở thuần): 
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      Trong đó: 
l chiều dài dây (m)

S tiết diện của dây (m2)

( điện trở suất ((m)

R điện trở (().

* Ýnghĩa của điện trở suất

· Điện trở suất của một vật liệu (hay một chất liệu) có trị số bằng điện trở của một đoạn dây dẫn hình trụ được làm bằng vật liệu đó có chiều dài là 1m và tiết diện là 1m2.

· Điện trở suất của vật liệu càng nhỏ thì vật liệu đó dẫn điện càng tốt.

* Chú ý:

- Hai dây dẫn cùng chất liệu, cùng tiết diện: 
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- Hai dây dẫn cùng chất liệu, cùng chiều dài: 
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- Hai dây dẫn cùng chất liệu: 
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- Công thức tính tiết diện của dây theo bán kính (R) và đường kính dây (d): 
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- Đổi đơn vị: 
1m = 100cm = 1000mm



1mm = 10-1cm = 10-3m



1mm2=10-2cm2=10-6m2

V- BIẾN TRỞ – ĐIỆN TRỞ DÙNG TRONG KỸ THUẬT

1/ Biến trở

· Được dùng để thay đổi cường độ dòng điện trong mạch.

· Các loại biến trở được sử dụng là: biến trở con chạy, biến trở tay quay, biến trở than (chiết áp).Biến trở là điện trở có thể thay đổi trị số và dùng để điều chỉnh cường độ dòng điện trong mạch

· Kí hiệu trong mạch vẽ: 
[image: image17] hoặc 
[image: image18] hoặc 
[image: image19] hoặc 
[image: image20]
2/ Điện trở dùng trong kỹ thuật

· Điện trở dùng trong kỹ thuật thường có trị số rất lớn.

· Được chế tạo bằng lớp than hoặc lớp kim loại mỏng phủ ngoài một lớp cách điện

· Có hai cách ghi trị số điện trở dùng trong kỹ thuật là:

+ Trị số được ghi trên điện trở.

+ Trị số được thể hiện bằng các vòng màu sơn trên điện trở (4 vòng màu).

VI- CÔNG SUẤT ĐIỆN

1) Công suất điện: Công suất điện trong một đoạn mạch bằng tích hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch với cường độ dòng điện qua nó.

Công thức:  P = U.I  , Trong đó: 
P công suất (W); 

U hiệu điện thế (V); 

I cường độ dòng điện (A)

Đơn vị: Oát (W); 1MW=1000kW=1.000.000W
1W=103kW=10-6MW
2) Hệ quả: Nếu đoạn mạch cho điện trở R thì công suất điện cũng có thể tính bằng công thức:

  P = I2.R   hoặc  P = 
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    hoặc tính công suất bằng 
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3) Chú ý

· Số oát ghi trên mỗi dụng cụ điện cho biết công suất định mức của dụng cụ đó, nghĩa là công suất điện của dụng cụ khi nó hoạt động bình thường.

· Trên mỗi dụng cụ điện thường có ghi: giá trị hiệu điện thế định mức và công suất định mức.

Ví dụ: Trên một bòng đèn có ghi 220V – 75W nghĩa là: bóng đèn sáng bình thường khi đựơc sử dụng với nguồn điện có hiệu điện thế 220V thì công suất điện qua bóng đèn là 75W.

· Trong đoạn mạch mắc nối tiếp (cùng I) thì: 
[image: image23.wmf]PR

11

PR

22

=

 (công suất tỉ lệ thuận với điện trở)

· Trong đoạn mạch mắc song song (cùng U) thì 
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 (công suất tỉ lệ nghịch với điện trở
)

· Dù mạch mắc song song hay nối tiếp thì Pm = P1+ P2+…+Pn  

VII- ĐIỆN NĂNG – CÔNG DÒNG ĐIỆN

1) Điện năng

* Điện năng là gì?

· Dòng điện có mang năng lượng vì nó có thể thực hiện công, cũng như có thể làm thay đổi nhiệt năng của một vật. Năng lượng dòng điện được gọi là điện năng.

* Sự chuyển hóa điện năng thành các dạng năng lượng khác

· Điện năng có thể chuyển hóa thành các dạng năng lượng khác: Cơ năng, quang năng, nhiệt năng, năng lượng từ, hóa năng…

Ví dụ:

- Bóng đèn dây tóc: điện năng biến đổi thành nhiệt năng và quang năng.

- Đèn LED: điện năng biến đổi thành quang năng và nhiệt năng.

- Nồi cơn điện, bàn là: điện năng biến đổi thành nhiệt năng và quang năng.

- Quạt điện, máy bơn nước: điện năng biến đổi thành cơ năng và nhiệt năng.

* Hiệu suất sử dụng điện

· Tỷ số giữa phần năng lượng có ích được chuyển hóa từ điện năng và toàn bộ điện năng tiêu thụ được gọi là hiệu suất sử dụng điện năng.

Công thức: 
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  Trong đó: A1: năng lượng có ích được chuyển hóa từ điện năng.

A: điện năng tiêu thụ.

2) Công dòng điện (điện năng tiêu thụ)
* Công dòng điện

· Công dòng điện sinh ra trong một đoạn mạch là số đo lượng điện năng chuyển hóa thành các dạng năng lượng khác tại đoạn mạch đó.

· Công thức:  A = P.t = U.I.t    Trong đó:
A: công doàng điện (J)

P: công suất điện (W)

                                                            t: thời gian (s)

U: hiệu điện thế (V)

I: cường độ dòng điện (A)

- Ngoài ra còn được tính bởi công thức:  A=I2Rt  hoặc 
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* Đo điện năng tiêu thụ

· Lượng điện năng được sử dụng được đo bằng công tơ điện. Mỗi số đếm trên công tơ điện cho biết lượng điện năng sử dụng là 1 kilôoat giờ (kW.h).  
1 kW.h = 3 600kJ =3 600 000J 
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VIII- ĐỊNH LUẬT JUN-LENXƠ (Tính nhiệt lượng tỏa ra trên dây dẫn khi có dòng điện chạy qua)

* Định luật: Nhiệt lượng tỏa ra trên dây dẫn khi có dòng điện chạy qua tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua
* Công thức:  Q = I2.R.t          Trong đó:
Q: nhiệt lượng tỏa ra (J)

I: cường độ dòng điện (A)

R: điện trở (
[image: image28.wmf]W

)

t: thời gian (s)

* Chú ý: 

 - Nếu nhiệt lượng Q tính bằng đơn vị calo (cal) thì ta có công thức: Q=0,24I2Rt 
· Ngoài ra Q còn được tính bởi công thức :  Q=UIt  hoặc 
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· Công thức tính nhiệt lượng: Q=m.c.(t  Trong đó:
m khối lượng (kg)
c nhiệt dung riêng (JkgK)

(t độ chênh lệch nhiệt độ (0C)

IX Sử dụng an toàn điện và tiết kiệm điện 

* Một số quy tắc an toàn điện:

· Thực hành, làm thí nghiệm với hiệu điện thế an toàn: U < 40V

· Sử dụng dây dẫn có vỏ bọc cách điện tốt và phù hợp

· Cần mắc cầu chì, cầu dao...cho mỗi dụng cụ điện

· Khi tiếp xúc với mạng điện 220V cần cẩn thận, đảm bảo cách điện 

· Khi sửa chửa các dụng cụ điện cần: Ngắt nguồn điện, phải đảm bảo cách điện

* Cần phải sử dụng tiết kiệm điện năng :

· Giảm chi tiêu cho gia đình

· Các dụng cụ và thiết bị điện được sử dụng lâu bền hơn

· Giảm bớt các sự cố gây tổn hại chung do hệ thống cung cấp bị quá tải

· Dành phần điện năng tiết kiệm cho sản xuất

· Bảo vệ môi trường 

· Tiết kiệm ngân sách nhà nước

*  Các biện pháp sử dụng tiết kiệm điện năng:

· Cần phải lựa chọn các thiết bị có công suất phù hợp

· Không sử dụng các thiết bị trong những lúc không cần thiết vì như vậy sẽ gây lãng phí điện 
* Những hệ quả:

· Mạch điện gồm hai điện trở mắc nối tiếp:   
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· Mạch điện gồm hai điện trở mắc song song:  
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· Hiệu suất:
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· Mạch điện gồm các điện trở mắc nối tiếp hay song song:  P = P1 + P2 + ..... + Pn

CHƯƠNG II: ĐIỆN TỪ

1. Nam châm vĩnh cửu.

* Đặc điểm:

· Hút sắt hoặc bị sắt hút (ngoài ra còn hút niken, coban…)

· Luôn có hai cực, cực Bắc (N) sơn đỏ và cực Nam (S) sơn xanh hoặc trắng

· Nếu để hai nam châm lại gần nhau thì các cực cùng tên đẩy nhau, các cực khác tên hút nhau.

* Kim nam châm: Luôn chỉ hướng Bắc-Nam địa lý (la bàn).

* Ứng dụng: Kim nam châm, labàn, Đi-na-mô xe đạp, Loa điện (loa điện có cả hai loại nam châm), động cơ điện đơn giản, máy phát điện đơn giản…

2: Tác dụng từ của dòng điện – Từ trường 

* Thí nghiệm ơxtet: Đặt dây dẫn song song với kim nam châm. Cho dòng điện chạy qua dây dẫn, kim nam châm bị lệch khỏi vị trí ban đầu ( có lực tác dụng lên kim nam châm (lực từ)

* Kết luận: Dòng điện chạy qua dây dẫn thẳng hay dây dẫn có hình dạng bất kì đều gây ra tác dụng lực (lực từ) lên kim NC đặt gần nó. Ta nói dòng điện có tác dụng từ.

*  Từ trường: là không gian xung quanh NC, xung quanh dòng điện có khả năng tác dụng lực từ lên kim NC đặt trong nó. 

* Cách nhận biết từ trường: Nơi nào trong không gian có lực từ tác dụng lên kim NC (làm kim nam châm lệch khỏi hướng Bắc-Nam) thì nơi đó có từ trường 

3) Từ phổ - đường sức từ

a. Từ phổ: là hình ảnh cụ thể về các đường sức từ, có thể thu được từ phổ bằng rắc mạt sắt lên tấm nhựa trong đặt trong từ trường và gõ nhẹ

b. Đường sức từ (ĐST):

· Mỗi ĐST có 1 chiều xác định. Bên ngoài NC, các ĐSTcó chiều đi ra từ cực Bắc (N), đi vào cực Nam (S)  của NC

· Nơi nào từ trường càng mạnh thì ĐST dày, nơi nào từ trường càng yếu thì ĐST  thưa.

4. Từ trường của ống dây có dòng điện chạy qua.

a. Từ phổ, Đường sức từ của ống dây có dòng điện chạy qua:

· Từ phổ ở bên ngoài ống dây có dòng điện chạy qua và bên ngoài thanh NC là giống nhau

· Trong lòng ống dây cũng có các đường mạt sắt được sắp xếp gần như song song với nhau.

b. Quy tắc nắm tay phải: Nắm bàn tay phải, rồi đặt sao cho bốn ngón tay hướng theo chiều dòng điện chạy qua các vòng dây thì ngón tay cái choãi ra chỉ chiều của ĐST trong lòng ống dây.

5. Sự nhiễm từ của sắt, thép – Nam châm điện. 

a. Sự nhiễm từ của sắt thép:

* Sắt, thép, niken, côban và các vật liệu từ khác đặt trong từ trường, đều bị nhiễm từ. 

* Sau bị đã bị nhiễm từ, sắt non không giữ được từ tính lâu dài, còn thép thì giữ được từ tính lâu dài

b. Nam châm điện:

· Cấu tạo: Cuộn dây dẫn, lõi sắt non

· Các cách làm tăng lực từ của nam châm điện:

+ Tăng cường độ dòng điện chạy qua các vòng dây

+ Tăng số vòng dây của cuộn dây

6. Ứng dụng của NC điện: Ampe kế, rơle điện từ, rơle dòng, loa điện (loa điện có cả hai loại nam châm), máy phát điện kĩ thuật, động cơ điện trong kĩ thuật, cần cẩu, thiết bị ghi âm, chuông điện…

a. Loa điện:

· Cấu tạo: Bộ phận chính của loa điện : Ống dây L, nam châm chữ E, màng loa M. Ống dây có thể dao động dọc theo khe nhỏ giữa hai từ cực của NC

· Hoạt động: Trong loa điện, khi dòng điện có cường độ thay đổi được truyền từ micrô qua bộ phận tăng âm đến ống dây thì ống dây dao động.Phát ra âm thanh .Biến dao động điện thành âm thanh

b. Rơle điện từ:

· Rơle điện từ là một thiết bị tự động đóng, ngắt mạch điện, bảo vệ và điều khiển sự làm việc của mạch điện.

· Bộ phận chủ yếu của rơle gồm một nam châm điện) và một thanh sắt non 

c. Rơ le dòng

· Rơle dòng là một thiết bị tự động ngắt mạch điện bảo vệ động cơ, thường mắc nối tiếp với động cơ.

7. Lực điện từ.

a. .Tác dụng của từ trường lên dây dẫn có dòng điện:

· Dây dẫn có dòng điện chạy qua đặt trong từ trường, không song song với ĐST thì chịu tác dụng của lực điện từ

b. Quy tắc bàn tay trái

· Đặt bàn tay trái sao cho các ĐST hướng vào lòng bàn tay, chiều từ cổ tay đến tay giữa hướng theo chiều dòng điện thì ngón tay cái choãi ra 900 chỉ chiều của lực điện từ.

8: Động cơ điện 1 chiều.

a. Cấu tạo động cơ điện một chiều đơn giản

· ĐCĐ có hai bộ phận chính là NC tạo ra từ trường (Bộ phận đứng yên – Stato) và khung dây dẫn cho dòng điện chạy qua (Bộ phận quay – Rôto)

· Chuyển hóa năng lượng: Điện năng -> cơ năng.

b. Động cơ điện một chiều trong KT:

· Trong ĐCĐ kĩ thuật, bộ phận tạo ra từ trường là NC điện (Stato)

· Bộ phận quay (Rôto) của ĐCĐ kĩ thuật gồm nhiều cuộn dây đặt lệch nhau và song song với trục của một khối trụ làm bằng các lá thép kĩ thuật ghép lại.

9: Hiện tượng cảm ứng điện từ:

a. Cấu tạo và hoạt động của đinamô ở xe đạp 

· Cấu tao: Nam châm và cuộn dây dẫn

· Hoạt động: Khi núm quay thì nam châm quay theo, xuất hiện dòng điện trong cuộn dây làm đèn sáng

b. Dùng NC để tạo ra dòng điện: 

· Dùng  NC vĩnh cửu: Dòng điện xuất hiện trong cuộn dây dẫn kín khi ta đưa một cực của nam châm lại gần hay ra xa một đầu cuộn dây đó hoặc ngược lại

· Dùng  NC điện: Dòng điện xuất hiện ở cuộn dây dẫn kín trong thời gian đóng hoặc ngắt mạch điện của NC điện, nghĩa là trong thời gian dòng điện của NC điện biến thiên.
c. Hiện tượng cảm ứng điện từ:

· Khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây biến thiên, trong cuộn dây xuất hiện dòng điện. Dòng điện đó gọi là dòng điện cảm ứng. Hiện tượng xuất hiện dòng điện cảm ứng gọi là hiện tượng cảm ứng điện từ

· Có thể dùng 2 đèn LED mắc song song ngược chiều vào 2 đầu cuộn dây để phát hiện sự đổi chiều của dòng điện cảm ứng, vì đèn LED chỉ sáng khi dòng điện chạy qua đèn theo 2 chiều xác định.
10- Dòng điện xoay chiều:

· Dòng điện cảm ứng trong cuộn dây dẫn kín đổi chiều khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây đang tăng mà chuyển sang giảm hoặc ngược lại đang giảm chuyển sang tăng. Dòng điện luân phiên đổi chiều gọi là dòng điện xoay chiều.

· Khi cho cuộn dây dẫn kín quay trong từ trường của nam châm hay cho nam châm quay trước cuộn dây dẫn thì trong cuộn dây xuất hiện dòng điện cảm ứng xoay chiều

11 Máy phát điện xoay chiều:

· Máy phát điện xoay chiều có hai bộ phận chính là nam châm và cuộn dây dẫn. Một trong hai bộ phận đó đứng yên gọi là stato, bộ phận còn lại quay gọi là rôto.

· Có hai loại máy phát điện xoay chiều:

· Loại 1: Khung dây quay (Rôto) thì có thêm bộ góp (hai vành khuyên nối với hai đầu dây, hai vành khuyên tì lên hai thanh quét, khi khung dây quay thì vành khuyên quay còn thanh quét đứng yên). Loại này chỉ khác động cơ điện một chiều ở bộ góp (cổ góp). Ở máy phát điện một chiều là hai bán khuyên tì lên hai thanh quét.

· Loại 2: Nam châm quay (nam châm này là nam châm điện)_Rôto

· Khi rôto của máy phát điện xoay chiều quay được 1vòng thì dòng điện do máy sinh ra đổi chiều 2 lần. Dòng điện không thay đổi khi đổi chiều quay của rôto.

· Máy phát điện quay càng nhanh thì HĐT ở 2 đầu cuộn dây của máy càng lớn. Tần số quay của máy phát điện ở nước ta là 50Hz.

12-Các tác dụng của dòng điện xoay chiều – Đo cường độ dòng điện và hiệu điện thế xoay chiều.

· Dòng điện xoay chiều có tác dụng như dòng điện một chiều: tác dụng nhiệt, tác dụng phát sáng, tác dụng từ …

· Lực điện từ (tác dụng từ) đổi chiều khi dòng điện đổi chiều.

· Dùng ampe kế và vôn kế xoay chiều có kí hiệu AC (hay ~) để đo giá trị hiệu dụng của CĐDĐ và HĐT xoay chiều. Khi mắc ampe kế và vôn kế xoay chiều vào mạch điện xoay chiều không cần phân biệt chốt (+) hay (-)..

· Các công thức của dòng điện một chiều có thể áp dụng cho các giá trị hiệu dụng của cường độ và HĐT của dòng điện xoay chiều

13-Truyền tải điện năng đi xa:

· Khi truyền tải điện năng đi xa bằng đường dây dẫn sẽ có một phần điện năng hao phí do hiện tượng tỏa nhiệt trên đường dây.

· Công suất hao phí do tỏa nhiệt trên đường dây dẫn tỉ lệ nghịch với bình phương hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn
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· Để giảm hao phí trên đường dây truyền tải điện năng đi xa ta có các phương án sau:

+ Tăng tiết diện dây dẫn (tốn kém)

+ Chọn dây có điện trở suất nhỏ (tốn kém)

+ Tăng hiệu điện thế (thường dùng)

· Khi truyền tải điện năng đi xa phương án làm giảm hao phí hữu hiệu nhất là tăng hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn bằng các máy biến thế.

14.  Máy biến thế

· Khi đặt một hiệu điện thế xoay chiều vào hai đầu cuộn dây sơ cấp của một máy biến thế thì ở hai đầu của cuộn dây thứ cấp xuất hiện một hiệu điện thế xoay chiều.

· Không thể dùng dòng điện một chiều không đổi (dòng điện một chiều) để chạy máy biến thế được.

· Tỉ số hiệu điện thế ở hai đầu các cuộn dây của máy biến thế bằng tỉ số giữa số vòng của các cuộn dây đó.    
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· Nếu số vòng dây ở cuộn sơ cấp (đầu vào) lớn hơn số vòng dây ở cuộn thứ cấp (đầu ra) máy gọi là máy hạ thế. Nếu số vòng dây ở cuộn sơ cấp nhỏ hơn số vòng dây ở cuộn thứ cấp thì gọi là máy tăng thế.

· Ở 2 đầu đường dây tải điện về phía nhà máy điện đặt máy tăng thế để giảm hao phí về nhiệt trên đường dây tải, ở nơi tiêu thụ đặt máy hạ thế xuống bằng HĐT định mức của các dụng cụ tiệu thụ điện
CHƯƠNG III: QUANG HỌC

1- Hiện tượng khúc xạ ánh sáng.
· Hiện tượng khúc xạ là hiện tượng tia sáng truyền từ môi trường trong suốt này sang môi trường trong suốt khác bị gãy khúc tại mặt phân cách giữa hai môi trường.
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Trong hình vẽ:

· SI là tia tới

· IK là tia khúc xạ

· PQ là mặt phân cách

· NN’ là pháp tuyến

· 
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· Khi tia sáng truyền từ không khí sang các môi trường trong suốt rắn, lỏng khác nhau thì góc khúc xạ nhỏ hơn góc tới. Ngược lại, khi tia sáng truyền từ các môi trường trong suốt khác sang không khí thì góc khúc xạ lớn hơn góc tới.

· Khi tăng (hoặc giảm) góc tới thì góc khúc xạ cũng tăng (hoặc giảm).

· Góc tới 0o (tia sáng vuông góc với mặt phân cách) thì tia sáng không bị khúc xạ.

· Khi một tia sáng truyền từ nước sang không khí nếu góc tới i lớn hơn 48030’ thì có hiện tượng phản xạ toàn phần.

2- Thấu kính hội tụ:

a) Đặc điểm của thấu kính hội tụ:

· Thấu kính hội tụ có phần rìa mỏng hơn phần giữa. [image: image37.png]


 kí hiệu trong hình vẽ: 
[image: image38]
· Một chùm tia tới song song với trục chính của thấu kính hội tụ cho chùm tia ló hội tụ tại tiêu điểm của thấu kính.

· Dùng thấu kính hội tụ quan sát dòng chữ thấy lớn hơn so với khi nhìn bình thường.

· [image: image179.wmf] 

Trong đó: 
( là trục chính



F, F’ là hai tiêu điểm



O là quang tâm



OF=OF’ = f gọi là tiêu cự của thấu kính
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b) Đường truyền của ba tia sáng đặc biệt qua thấu kính hội tụ:
(1): Tia tới đi qua quang tâm thì tia ló tiếp tục đi thẳng (không bị khúc xạ) theo phương của tia tới.

(2): Tia tới song song với trục chính thì tia ló đi qua tiêu điểm.

(3): Tia tới đi qua tiêu điểm thì tia ló song song với trục chính.

c) Ảnh của vật tạo bởi thấu kính hội tụ:

· Nếu d<f cho ảnh ảo, cùng chiều với vật và lớn hơn vật

· Nếu d=f không cho ảnh

· Nêu f<d<2f cho ảnh thật ngược chiều với vật và lớn hơn vật

· Nếu d=2f cho ảnh thật ngược chiều với vật và bằng vật

· Nếu d>2f cho ảnh thật ngược chiều với vật và nhỏ hơn vật.

d) Dựng ảnh tạo bởi thấu kính hội tụ:

· Muốn dựng ảnh A’B’ của AB qua thấu kính (AB vuông góc với trục chính, A nằm trên trục chính), chỉ cần dựng ảnh B’ của B bằng cách vẽ đường truyền của hai trong ba tia sáng đặc biệt, sau đó từ B’ hạ vuông góc xuống trục chính là ta có ảnh A’ của A.

e) Công thức của thấu kính hội tụ

· Tỉ lệ chiều cao vật và ảnh: 
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· Quan hệ giữa d, d’ và f: 
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 nếu là ảnh ảo thì 
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· Trong đó:
d là khoảng cách từ vật đến thấu kính

d’ là khoảng cách từ ảnh đến thấu kính

f là tiêu cự của thấu kính

h là chiều cao của vật

h’ là chiều cao của ảnh

3- Thấu kính phân kì:
a) Đặc điểm của thấu kính phân kì:

· Thấu kính phân kì có phần rìa dày hơn phần giữa [image: image42.png]1] ]



 kí hiệu trong vẽ hình: 
[image: image43]
· Chùm tia tới song song với trục chính của thấu kính phân kì cho chùm tia ló phân kì.
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Dùng thấu kính phân kì quan sát dòng chữ thấy nhỏ hơn so với khi nhìn bình thường.

· Trong đó: 
( là trục chính



F, F’ là hai tiêu điểm



O là quang tâm



OF=OF’ = f gọi là tiêu cự của thấu kính

b) Đường truyền của hai tia sáng đặc biệt qua thấu kính phân kì:

[image: image182.png]


(1): Tia tới song song với trục chính thì tia ló kéo dài đi qua tiêu điểm.

(2): Tia tới đến quang tâm thì tia ló tiếp tục truyền thẳng theo phương của tia tới.

(3): Tia tới đi qua tiêu điểm thì tia ló song song với trục chính (tia này đặc biệt khác với thấu kính hội tụ)

c) Ảnh của vật tạo bởi thấu kính phân kì:

· Vật sáng đặt ở mọi vị trí trước thấu kính phân kì luôn cho ảnh ảo, cùng chiều, nhỏ hơn vật và luôn nằm trong khoảng tiêu cự của thấu kính.

· Vật đặt rất xa thấu kính, ảnh ảo của vật có vị trí cách thấu kính một khoảng bằng tiêu cự.

· Nếu đưa vật ra xa thấu kính nhưng theo phương song song với trục chính thì ảnh nhỏ dần và xa thấu kính dần.

· Vật đặt sát thấu kính cho ảnh ảo bằng vật.

d) Dựng ảnh tạo bởi thấu kính phân kì:Tương tự như dựng ảnh tạo bởi thấu kính hội tụ.

e) Công thức của thấu kính phân kì

· Tỉ lệ chiều cao vật và ảnh: 
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· Quan hệ giữa d, d’ và f: 
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· Trong đó:
d là khoảng cách từ vật đến thấu kính

d’ là khoảng cách từ ảnh đến thấu kính

f là tiêu cự của thấu kính

h là chiều cao của vật

h’ là chiều cao của ảnh

4- Máy ảnh

* Cấu tạo: 

· Gồm hai bộ phận chính: vật kính, buồng tối. Ngoài ra trong máy ảnh còn có cửa điều chỉnh độ sáng và cửa sập, chỗ đặt phim.

· Vật kính của máy ảnh là một thấu kính hội tụ.

* Sự tạo ảnh trên phim: 

· Ảnh trên phim của máy ảnh là ảnh thật, nhỏ hơn vật và ngược chiều với vật.

· Để điều chỉnh ảnh rõ nét trên phim người thợ ảnh điều chỉnh khoảng cách từ vật kính đến phim. Vật càng gần ống kính thì ảnh trên phim càng to

· [image: image183.png]


Công thức:
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      Trong đó:
d là khoảng cách từ vật đến vật kính

d’ là khoảng cách từ phim đến vật kính

h là chiều cao của vật

h’ là chiều cao của ảnh trên phim

5- Mắt:

* Cấu tạo:

· Hai bộ phận quan trọng nhất của mắt là : thể thủy tinh và màng lưới (còn gọi là võng mạc).

· Thủy tinh thể đóng vai trò như vật kính trong máy ảnh nhưng có tiêu cự thay đổi được, còn màng lưới như phim nhưng khoảng cách từ màng lưới đến thể thủy tinh không thay đổi được.

* Sự tạo ảnh trên màng lưới: 

· Để nhìn rõ các vật ở các vị trí xa gần khác nhau thì mắt phải điều tiết để ảnh hiện rõ trên màng lưới bằng cách co giãn thể thủy tinh (thay đổi tiêu cự của thể thủy tinh)

· Ảnh của vật mà ta nhìn hiện trên màng lưới có đặc điểm là ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật.

· Điểm xa nhất mà mắt có thể nhìn rõ được khi không điều tiết gọi là điểm cực viễn (kí hiệu CV), khoảng cách từ điểm Cv đến mắt là khoảng cực viễn. Khi nhìn vật ở điểm cực viễn thì tiêu cự của thể thủy tinh nằm trên màng lưới, lúc này thể thủy tinh có tiêu cự dài nhất.

· [image: image184.png]


Điểm gần nhất mà mắt có thể nhìn thấy được gọi là điểm cực cận (kí hiệu CC), khoảng cách từ điểm Cc đến mắt là khoảng cực cận. Khi nhìn vật ở điểm cực cận mắt phải điều tiết lớn nhất (thể thủy tinh phồng lớn nhất và có tiêu cự ngắn nhất)

· Mắt nhìn rõ vật nếu vật ở trong khoảng từ điểm Cc đến điểm Cv.

* Mắt cận thị:

· Mắt cận thị là mắt có thể nhìn rõ những vật ở gần, nhưng không nhìn rõ những vật ở xa.

· Kính cận là kính phân kì. Mắt cận phải đeo kính phân kì để nhìn rõ những vật ở xa. Kính cận thị thích hợp có tiêu điểm F trùng với điểm cực viễn (CV) của mắt (tiêu cự của kính bằng khoảng cực viễn)

· Mắt bị cận khi không phải điều tiết tiêu điểm của thể thủy tinh nằm trước màng lưới, điểm cực cận (Cc) và điểm cực viễn (Cv) của mắt cận gần hơn điểm cực cận và điểm cực viễn của mắt người bình thường.

* Mắt lão:

· Mắt lão nhìn rõ những vật ở xa, nhưng không nhìn rõ những vật ở gần.

· Kính lão là kính hội tụ. Mắt lão phải đeo kính hội tụ để nhìn rõ những vật ở gần.

· Mắt lão khi không điều tiết tiêu điểm của thể thủy tinh nằm trên màng lưới, điểm cực viễn của mắt lão như người bình thường.

6- Kính lúp:

· Kính lúp là thấu kính hội tụ có tiêu cự ngắn. Người ta dùng kính lúp để quan sát các vật nhỏ.

· Mỗi kính lúp có độ bội giác (kí hiệu G) được ghi trên vành kính bằng các con số như 2x, 3x, 5x … kính lúp có độ bội giác càng lớn thì quan sát ảnh càng lớn.

· Giữa độ bội giác và tiêu cự f (đo bằng cm) có hệ thức: 
[image: image47.wmf]25

G

f

=


· Vật cần quan sát phải đặt trong khoảng tiêu cự của kính. Mắt nhìn thấy ảnh ảo cùng chiều lớn hơn vật.
7- Ánh sáng trắng và ánh sáng màu:

· Nguồn sáng trắng: Ánh sáng Mặt trời (trừ lúc bình minh và hoàng hôn) và các đèn dây tóc nóng sáng (đèn pin, đèn pha ô tô…).

· Nguồn sáng màu:Có một số nguồn sáng phát ra trực tiếp ánh sáng màu (đèn LED, đèn Laze, đèn ống quảng cáo). Cũng có thể tạo ra ánh sáng màu bằng cách chiếu chùm sáng trắng qua tấm lọc màu.

· Tấm lọc màu: Trong suốt (rắn, lỏng, màng mỏng) có màu. Tấm lọc màu nào thì cho màu đó đi qua và hấp thụ nhiều ánh sáng màu khác.

2- Sự phân tích ánh sáng trắng:

· Có thể phân tích một chùm sáng trắng thành những chùm sáng màu khác nhau bằng cách cho chùm sáng trắng đi qua một lăng kính hoặc phản xạ trên mặt ghi của một dĩa CD.

· Lăng kính là một khối trong suốt hình lăng trụ tam giác. Chiếu ánh sáng từ nguồn sáng trắng qua lăng kính ta thu được một dải ánh sáng màu xếp liền nhau: Đỏ - da cam – vàng - lục – lam – chàm - tím. (tuân theo định luật khúc xạ).

· Trong chùm sáng trắng có chứa nhiều chùm sáng màu khác nhau.

· Hiện tượng cầu vồng, ánh sáng màu trên váng dầu, bong bóng xà phòng cũng là hiện tượng phân tích ánh sáng.

* Chú ý: Nếu sau lăng kính chỉ có một màu duy nhất thì chùm sáng chiếu vào lăng kính là chùm sáng đơn sắc.

3- Sự trộn các ánh sáng màu:

· Khi chiếu 2 hay nhiều màu vào cùng một chỗ trên màn trắng thì ở chỗ màn trắng đó là màu ta thu được khi trộn.
· Trộn hai ánh sáng màu với nhau ta thu được ánh sáng màu khác.
· Có nhiều ánh sáng màu với nhau để được màu mới.

· Đặc biệt, có thể trộn các ánh sáng đỏ, xanh lục và xanh lam với nhau để được ánh sáng trắng. Ba màu đó là ba màu cơ bản của ánh sáng.

· Khi trộn các ánh sáng đỏ với ánh sáng xanh lục ta được màu vàng.

· Khi trộn ánh sáng đỏ với ánh sáng xanh lam ta được màu đỏ đen sậm.

· Khi trộn các ánh sáng xanh lục với ánh sáng xanh lam ta được màu xanh hòa bình thẫm.

· Khi trộn các ánh sáng có màu từ đỏ đến tím lại với nhau ta cũng được ánh sáng trắng.

4- Màu sắc các vật dưới ánh sáng trắng và dưới ánh sáng màu:

· Khi nhìn một vật có màu nào thì có ánh sáng màu đó từ vật đến mắt ta.

· Vật có màu trắng có khả năng tán xạ tất cả các ánh sáng màu.

· Vật có màu nào thì tán xạ mạnh ánh sáng màu đó, nhưng tán xạ kém ánh sáng các màu khác.

· Vật màu đen không có khả năng tán xạ bất kì ánh sáng màu nào.

5- Tác dụng của ánh sáng:

· Ánh sáng có các tác dụng nhiệt, tác dụng sinh học và tác dụng quang điện. Điều đó chứng tỏ ánh sáng có năng lượng.

· Trong các tác dụng trên, năng lượng áng sáng được biến đổi thành các năng lượng khác nhau.

· Ánh sáng có tác dụng sinh học. Con người, các động vật và các loại cây xanh cần phải có ánh sáng để duy trì sự sống.

· Ánh sáng có tác dụng quang điện. Ánh sáng chiếu vào pin quang điện làm cho pin phát ra được dòng điện.

· Ánh sáng mang năng lượng. 

· Trong các tác dụng nêu trên, quang năng đã chuyển hoá thành các dạng năng lượng khác như: nhiệt năng, điện năng và năng lượng cần thiết cho sự sống.

CHƯƠNG V: SỰ BẢO TOÀN VÀ CHUYỂN HÓA NĂNG LƯỢNG

1. Sự chuyển hóa năng lượng: 

· Ta nhận biết được 1 vật có năng lượng khi vật đó có khả năng thực hiện công (cơ năng) hay làm nóng các vật khác ( nhiệt năng)

· Ta nhận biết được hoá năng, điện năng, quang năng khi chúng chuyển hoá thành cơ năng hay nhiệt năng.

· Nói chung mọi quá trình biến đổi trong tự nhiên đều kèm theo sự chuyển hóa năng lượng từ dạng này sang dạng khác hay truyền từ vật này sang vật khác.

· Cơ năng của một vật là tổng động năng và thế năng của nó. Thế năng hấp dẫn của vật có khối lượng càng lớn và ở càng cao. Động năng của vật càng lớn khi vật có khối lượng càng lớn và chuyển động càng nhanh.

2. Định luật bảo toàn năng lượng: 

· Năng lượng không tự nhiên sinh ra hoặc tự nhiên mất đi mà chỉ biến đổi từ dạng này qua dạng khác hoặc truyền từ vật này sang vật khác. Định luật này dùng cho mọi lĩnh vực của tự nhiên.

3. Sự chuyển hóa năng lượng trong các  nhà máy phát điện

· Nhiệt điện: năng lượng của nhiên liệu bị đốt cháy được chuyển hóa thành cơ năng rồi thành điện năng.

· Thủy điện: thế năng của nước trên hồ chứa được biến đổi thành động năng rồi thành điện năng.

· Điện gió: động năng của gió được biến đổi thành điện năng.

· Pin mặt trời: biến đổi trực tiếp quanAg năng thành điện năng.

· Điện hạt nhân:  năng lượng hạt nhân được biến đổi thành nhiệt năng rồi thành cơ năng cuối cùng thành điện năng.

Trong nhà máy nhiệt điện, thủy điện, điện hạt nhân, đều có máy phát điện trong đó cơ năng được chuyển hóa thành điện năng.
4. Sự chuyển hóa năng lượng trong các dụng cụ tiêu thụ điện:

· Trong các dụng cụ tiêu thụ điện, điện năng được chuyển hóa thành các dạng năng lượng thường dùng như cơ năng, nhiệt năng, quang năng.

B- Bài tập thực hành :

Bài tập trắc nghiệm

CHƯƠNG I: ĐIỆN HỌC

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn có chiều dài ℓ và điện trở R. Nếu nối tiếp 4 dây dẫn trên thì dây mới có điện trở là

A. R’ = 4R.

B. R’ = R/4.

C. R’ = R + 4.

D. R’ = R – 4.

Câu  AUTONUMOUT  Khi đặt một hiệu điện thế 12V vào hai đầu một cuộn dây dẫn thì dòng điện qua nó có cường độ 1,5A. Biết rằng dây dẫn cùng loại dài 6m có điện trở là 2 Ω. Chiều dài của dây dẫn dùng để quấn cuộn dây này là

A. 24 m

B. 18 m

C. 12 m

D. 8 m

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn đều làm bằng đồng có cùng tiết diện S. Dây thứ nhất có chiều dài 20cm và điện trở 5 Ω. Dây thứ hai có điện trở 8 Ω. Chiều dài dây thứ hai là

A. 32 cm

B. 12,5 cm

C. 2 cm

D. 23 cm
Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn được làm từ cùng một vật liệu có cùng tiết diện, có chiều dài lần lượt là l1, l2. Điện trở tương ứng của chúng thỏa điều kiện

A. 
[image: image48.wmf]11

22

Rl

Rl

=



B. 
[image: image49.wmf]12

21

Rl

Rl

=



C. R1.R2 = l1.l2.
D. R1.l1 = R2.l2.
Câu  AUTONUMOUT  Chọn câu trả lời SAI. Một dây dẫn có chiều dài l = 3m, điện trở R = 3 Ω, được cắt thành hai dây có chiều dài lần lượt là l1, l2 sao cho l2 = 2l1 và có điện trở tương ứng R1, R2 thỏa


A. R1 = 1 Ω.

B. R2 = 2 Ω.

C. Điện trở tương đương của R1 mắc song song với R2 là Rtd = 1,5 Ω.


D. Điện trở tương đương của R1 mắc nối tiếp với R2 là Rtd = 3 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn bằng đồng có cùng chiều dài. Dây thứ nhất có tiết diện S1 = 0,5 mm² và R1 = 8,5 Ω. Dây thứ hai có điện trở R2 = 127,5 Ω, có tiết diện là

A. S2 = 0,33 mm²
B. S2 = 0,5 mm²
C. S2 = 15 mm²
D. S2 = 0,033 mm².

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn bằng đồng có điện trở 9,6Ω với lõi gồm 30 sợi đồng mảnh có tiết diện như nhau. Điện trở của mỗi sợi dây mảnh là

A. R = 9,6 Ω.

B. R = 0,32 Ω.

C. R = 288 Ω.

D. R = 28,8 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn đều làm bằng đồng có cùng chiều dài l. Dây thứ nhất có tiết diện S và điện trở 6Ω. Dây thứ hai có tiết diện 2S. Điện trở dây thứ hai là

A. 12 Ω.

B. 9 Ω.


C. 6 Ω.


D. 3 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Một sợi dây làm bằng kim loại dài l1 = 150 m, có tiết diện S1 = 0,4 mm² và có điện trở R1 = 60 Ω. Hỏi một dây khác làm bằng kim loại đó dài l2 = 30m có điện trở R2 = 30 Ω thì có tiết diện là

A. S2 = 0,80 mm².
B. S2 = 0,16 mm².
C. S2 = 1,60 mm².
D. S2 = 0,08 mm².
Câu  AUTONUMOUT  Biến trở là một linh kiện


A. Dùng để thay đổi vật liệu dây dẫn trong mạch.

B. Dùng để điều chỉnh cường độ dòng điện trong mạch.

C. Dùng để điều chỉnh hiệu điện thế giữa hai đầu mạch.

D. Dùng để thay đổi khối lượng riêng dây dẫn trong mạch.
Câu  AUTONUMOUT  Khi dịch chuyển con chạy hoặc tay quay của biến trở, đại lượng nào sau đây sẽ thay đổi


A. Tiết diện dây dẫn của biến trở.


B. Điện trở suất của chất làm biến trở của dây dẫn.


C. Chiều dài dây dẫn của biến trở.


D. Nhiệt độ của biến trở.
Câu  AUTONUMOUT  Trên một biến trở có ghi 50 Ω – 2,5 A. Hiệu điện thế lớn nhất được phép đặt lên hai đầu dây cố định của biến trở là

A. U = 125 V.

B. U = 50,5 V.

C. U = 20 V.

D. U = 47,5 V.
Câu  AUTONUMOUT  Một điện trở con chạy được quấn bằng dây hợp kim nicrôm có điện trở suất ρ = 1,1.10–6 Ω.m, đường kính tiết diện d1 = 0,5 mm, chiều dài dây là 6,28 m. Điện trở lớn nhất của biến trở là

A. 3,52.10–3 Ω.
B. 3,52 Ω.

C. 35,2 Ω.

D. 352 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Khi hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn tăng thì cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn

A. không thay đổi.



B. giảm tỉ lệ với hiệu điện thế.

C. có lúc tăng, lúc giảm.


D. tăng tỉ lệ với hiệu điện thế.
Câu  AUTONUMOUT  Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây có dạng là

A. Một đường thẳng đi qua gốc tọa độ.
B. Một đường thẳng không đi qua gốc tọa độ.


C. Một đường cong đi qua gốc tọa độ.
D. Một đường cong không đi qua gốc tọa độ.
Câu  AUTONUMOUT  Cường độ dòng điện qua bóng đèn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu bóng đèn. Điều đó có nghĩa là nếu hiệu điện thế tăng 1,2 lần thì cường độ dòng điện

A. tăng 2,4 lần.
B. giảm 2,4 lần.
C. giảm 1,2 lần.
D. tăng 1,2 lần.

Câu  AUTONUMOUT  Khi đặt vào hai đầu dây dẫn một hiệu điện thế 6V thì cường độ dòng điện qua nó là 0,5 A. Nếu hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn là 24V thì cường độ dòng điện qua nó là

A. 1,5 A.

B. 2,0 A.

C. 3,0 A.

D. 1,0 A.

Câu  AUTONUMOUT  Điện trở R của dây dẫn biểu thị cho

A. Tính cản trở dòng điện nhiều hay ít của dây.

B. Tính cản trở hiệu điện thế nhiều hay ít của dây.

C. Tính cản trở electron nhiều hay ít của dây.

D. Tính cản trở điện lượng nhiều hay ít của dây.
Câu  AUTONUMOUT  Biểu thức nào sau đây SAI?


A. 
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D. U = IR
Câu  AUTONUMOUT  Mắc một dây dẫn có điện trở R = 12 Ω vào hiệu điện thế 3V thì cường độ dòng điện qua nó là

A. 15,0 A.

B. 4,0 A.

C. 2,5 A.

D. 0,25 A.

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn khi mắc vào hiệu điện thế U = 6 V thì cường độ dòng điện qua dây dẫn là I = 0,5 A. Dây dẫn có điện trở là

A. 3,0 Ω.

B. 12 Ω.

C. 0,33 Ω.

D. 1,2 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Đặt một hiệu điện thế U = 12 V vào hai đầu một điện trở thì cường độ dòng điện là I = 2 A. Nếu tăng hiệu điện thế lên 1,5 lần thì cường độ dòng điện là


A. 3,0 A.

B. 1,0 A.

C. 0,5 A.

D. 0,25A.

Câu  AUTONUMOUT  Đặt vào hai đầu một điện trở R một hiệu điện thế U = 12 V, khi đó cường độ dòng điện chạy qua điện trở là 1,2 A. Nếu giữ nguyên hiệu điện thế nhưng muốn cường độ dòng điện qua điện trở là 0,8A thì ta phải tăng điện trở thêm một lượng là

A. 4,0 Ω.

B. 4,5 Ω.

C. 5,0 Ω.

D. 5,5 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Khi đặt hiệu điện thế 4,5V vào hai đầu một dây dẫn thì dòng điện chạy qua dây này có cường độ 0,3A. Nếu tăng cho hiệu điện thế này thêm 3V nữa thì dòng điện chạy qua dây dẫn có cường độ là

A. 0,2 A.

B. 0,5 A.

C. 0,9 A.

D. 0,6 A.

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn khi mắc vào hiệu điện thế 5V thì cường độ dòng điện qua nó là 100mA. Khi hiệu điện thế tăng thêm 20% giá trị ban đầu thì cường độ dòng điện qua nó tăng thêm một lượng là

A. 60 mA.

B. 80 mA.

C. 20 mA.

D. 120 mA.

Câu  AUTONUMOUT  Sử dụng hiệu điện thế nào dưới đây có thể gây nguy hiểm đối với cơ thể?

A. 6 V.


B. 12V.

C. 24 V.

D. 220V.

Câu  AUTONUMOUT  Để đảm bảo an tòan khi sử dụng điện, ta cần phải

A. mắc nối tiếp cầu chì loại bất kỳ cho mỗi dụng cụ điện.

B. sử dụng dây dẫn không có vỏ bọc cách điện.

C. rút phích cắm đèn ra khỏi ổ cắm khi thay bóng đèn.

D. làm thí nghiệm với nguồn điện có hiệu điện thế cao.
Câu  AUTONUMOUT  Bóng đèn ống 20W sáng hơn bóng đèn dây tóc 60W là do

A. Dòng điện qua bóng đèn ống mạnh hơn.

B. Hiệu suất bóng đèn ống cao hơn.

C. Ánh sáng tỏa ra từ bóng đèn ống hợp với mắt hơn.

D. Dây tóc bóng đèn ống dài hơn.
Câu  AUTONUMOUT  Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Cường độ dòng điện qua các mạch song song luôn bằng nhau.


B. Để tăng điện trở của mạch, ta phải mắc một điện trở mới song song với mạch cũ.

C. Khi các bóng đèn được mắc song song, nếu bóng đèn này tắt thì các bóng đèn kia vẫn hoạt động.


D. Khi mắc song song, mạch có điện trở lớn thì cường độ dòng diện đi qua lớn
Câu  AUTONUMOUT  Chọn câu SAI.


A. Điện trở tương đương R của n điện trở r mắc nối tiếp: R = n.r.


B. Điện trở tương đương R của n điện trở r mắc song song: R = r / n.

C. Điện trở tương đương của mạch mắc song song nhỏ hơn điện trở mỗi thành phần.


D. Trong đoạn mạch mắc song song cường độ dòng điện qua các nhánh là bằng nhau.
Câu  AUTONUMOUT  Công thức nào là đúng khi mạch điện có hai điện trở mắc song song?


A. U = U1 = U2.
B. U = U1 + U2.
C. 
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Câu  AUTONUMOUT  Công thức nào là công thức tính điện trở tương đương của hai điện trở mắc song song?

A. R = R1 + R2.
B. 
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Câu  AUTONUMOUT  Một mạch điện gồm hai điện trở R1 và R2 mắc song song. Khi mắc vào một hiệu điện thế U thì cường độ dòng điện chạy qua mạch chính là I = 1,2 A và cường độ dòng điện chạy qua R2 là I2 = 0,5A. Cường độ dòng điện chạy qua R1 là


A. I1 = 0,5 A

B. I1 = 0,6 A

C. I1 = 0,7 A

D. I1 = 0,8 A

Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1 = 3 Ω, R2 = 6 Ω mắc song song với nhau, điện trở tương đương của mạch là


A. Rtđ = 2 Ω.

B. Rtđ = 4 Ω.

C. Rtđ = 9 Ω.

D. Rtđ = 6 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Hai bóng đèn có ghi: 220V – 25W, 220V – 40W. Để 2 bóng đèn trên hoạt động bình thường ta mắc song song vào nguồn điện


A. 220 V.

B. 110 V.

C. 40 V.

D. 25 V.
Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1, R2 mắc song song với nhau. Biết R1 = 6 Ω điện trở tương đương của mạch là Rtđ = 3 Ω thì R2 là


A. R2 = 2 Ω

B. R2 = 3,5 Ω

C. R2 = 4 Ω

D. R2 = 6 Ω
Câu  AUTONUMOUT  Mắc ba điện trở R1 = 2 Ω, R2 = 3 Ω, R3 = 6 Ω song song với nhau vào mạch điện U = 6 V. Cường độ dòng điện qua mạch chính là

A. 12 A.

B. 6,0 A.

C. 3,0 A.

D. 1,8 A.
Câu  AUTONUMOUT  Cho hai điện trở R1 = 12 Ω và R2 = 18 Ω được mắc nối tiếp nhau. Điện trở tương đương R12 của đoạn mạch đó có giá trị là


A. 12 Ω.

B. 18 Ω.

C. 6,0 Ω.

D. 30 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Người ta chọn một số điện trở loại 2 Ω và 4 Ω để ghép nối tiếp thành đoạn mạch có điện trở tổng cộng 16 Ω. Trong các phương án sau đây, phương án nào là SAI.


A. Chỉ dùng 8 điện trở loại 2 Ω.

B. Chỉ dùng 4 điện trở loại 4 Ω.


C. Dùng một điện trở 4 Ω và 6 điện trở 2 Ω.
D. Dùng 2 điện trở 4 Ω và 2 điện trở 2 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1 = 5 Ω và R2 = 10 Ω mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện qua điện trở R1 là 4A. Thông tin nào SAI.

A. Điện trở tương đương của mạch là 15Ω
B. Cường độ dòng điện qua R2 là I2 = 8A

C. Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 60V
D. Hiệu điện thế hai đầu R1 là 20V

Câu  AUTONUMOUT  Đoạn mạch gồm hai điện trở R1 và R2 mắc nối tiếp, gọi I là cường độ dòng điện trong mạch. U1 và U2 lần lượt là hiệu điện thế giữa hai đầu mỗi điện trở, U là hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch, hệ thức nào sau đây là đúng?


A. I = 
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C. U1 = IR1.

D. Cả A, B, C đều đúng.

Câu  AUTONUMOUT  Điện trở R1 = 10 Ω chịu được hiệu điện thế lớn nhất đặt vào hai đầu của nó là U1 = 6 V. Điện trở R2 = 5 Ω chịu được hiệu điện thế lớn nhất đặt vào hai đầu của nó là U2 = 4 V. Đoạn mạch gồm R1 và R2 mắc nối tiếp chịu được hiệu điện thế lớn nhất đặt vào hai đầu của đoạn mạch này là

A. 10 V.

B. 12 V.

C. 9,0 V.

D. 8,0 V.
Câu  AUTONUMOUT  Điện trở R1 = 30 Ω chịu được dòng điện lớn nhất là 2 A và điện trở R2 = 10 Ω chịu được dòng điện lớn nhất là 1A. Có thể mắc nối tiếp hai điện trở này vào hiệu điện thế nào dưới đây?

A. 40 V.

B. 70 V.

C. 80 V.

D. 120 V.
Câu  AUTONUMOUT  Trong các biểu thức sau đây, biểu thức nào là biểu thức của định luật Jun–Lenxơ?


A. Q = I².R.t

B. Q = I.R².t

C. Q = I.R.t

D. Q = I².R².t

Câu  AUTONUMOUT  Phát biểu nào sau đây là đúng với nội dung của định luật Jun– Lenxơ?


A. Nhiệt lượng tỏa ra trong một dây dẫn tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.

B. Nhiệt lượng tỏa ra trong một dây dẫn tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ nghịch với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.


C. Nhiệt lượng tỏa ra trong một dây dẫn tỉ lệ thuận với điện trở, với hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.


D. Nhiệt lượng tỏa ra trong một dây dẫn tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.

Câu  AUTONUMOUT  Cho hai điện trở mắc nối tiếp, mối quan hệ giữa nhiệt lượng tỏa ra trên mỗi dây và điện trở của nó được viết như sau

A. 
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D. A và C đúng

Câu  AUTONUMOUT  Cho hai điện trở mắc song song, mối quan hệ giữa nhiệt lượng tỏa ra trên mỗi dây và điện trở của nó được biểu diễn như sau

A. 
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C. Q1.R2 = Q2.R1.
D. A và C đúng

Câu  AUTONUMOUT  Một bếp điện có hiệu điện thế định mức U = 220V. Nếu sử dụng bếp ở hiệu điện thế U’ = 110V và sử dụng trong cùng một thời gian thì nhiệt lượng tỏa ra của bếp sẽ

A. Tăng 2 lần.

B. Tăng 4 lần.

C. Giảm 2 lần.

 D. Giảm 4 lần.

Câu  AUTONUMOUT  Một bếp điện khi hoạt động bình thường có điện trở R = 80Ω và cường độ dòng điện qua bếp khi đó là I = 2,5A. Nhiệt lượng mà bếp tỏa ra trong 1 giây là

A. 200 J.

B. 300 J.

C. 400 J.

D. 500 J.

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn đồng chất được mắc nối tiếp, một dây có chiều dài l1 = 2m, tiết diện S1 = 0,5 mm². Dây kia có chiều dài l2 = 1m, tiết diện S2 = 1mm². Mối quan hệ của nhiệt lượng tỏa ra trên mỗi dây dẫn được viết như sau

A. Q1 = Q2.

B. 4Q1 = Q2.

C. Q1 = 4Q2.

D. Q1 = 2Q2.
Câu  AUTONUMOUT  Trong các kim loại nicrom, đồng, nhôm, vonfram, kim loại nào dẫn điện tốt nhất?


A. Vonfram

B. Nhôm

C. Nicrom.

D. Đồng

Câu  AUTONUMOUT  Dây dẫn có chiều dài l, tiết diện S và làm bằng chất có điện trở suất ρ, thì có điện trở R được tính bằng công thức

A. R = 
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Câu  AUTONUMOUT  Điện trở suất là điện trở của một dây dẫn hình trụ có

A. Chiều dài 1 m tiết diện đều 1m²

B. Chiều dài 1 m tiết diện đều 1cm²

C. Chiều dài 1 m tiết diện đều 1mm²

D. Chiều dài 1 mm tiết diện đều 1mm²
Câu  AUTONUMOUT  Nếu giảm chiều dài của một dây dẫn đi 4 lần và tăng tiết diện dây đó lên 4 lần thì điện trở suất của dây dẫn sẽ

A. Giảm 16 lần.
B. Tăng 16 lần.
C. Không đổi.

D. Tăng 8 lần.

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn bằng đồng có chiều dài l = 100 cm, tiết diện 2 mm², điện trở suất ρ =1,7.10–8 Ωm. Điện trở của dây dẫn là


A. 8,5.10–2 Ω.

B. 0,85.10–2 Ω.
C. 85.10–2 Ω.

D. 0,085.10–2 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Nhận định nào là SAI?


A. Điện trở suất của dây dẫn càng nhỏ thì dây dẫn đó dẫn điện càng tốt.

B. Chiều dài dây dẫn càng ngắn thì dây đó dẫn điện càng tốt.


C. Tiết diện của dây dẫn càng nhỏ thì dây đó dẫn điện càng tốt.

D. Tiết diện của dây dẫn càng nhỏ thì dây đó dẫn điện càng kém.
Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn bằng nhôm hình trụ, có chiều dài l = 6,28m, đường kính tiết diện d = 2 mm, điện trở suất ρ = 2,8.10–8 Ωm, điện trở của dây dẫn là

A.5,6.10–4 Ω.

B. 5,6.10–6 Ω.

C. 5,6.10–8 Ω.

D. 5,6.10–2 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn có cùng chiều dài, cùng tiết diện, điện trở dây thứ nhất lớn hơn điện trở dây thứ hai gấp 2 lần, dây thứ nhất có điện trở suất ρ = 1,6.10–8 Ωm, điện trở suất của dây thứ hai là

A. 0,8.10–8 Ωm.
B. 8.10–8 Ωm.

C. 0,08.10–8 Ωm.
D. 80.10–8 Ωm.

Câu  AUTONUMOUT  Chọn câu trả lời ĐÚNG.

A. Điện trở của một dây dẫn ngắn luôn luôn nhỏ hơn điện trở của một dây dẫn dài.

B. Một dây nhôm có đường kính lớn sẽ có điện trở nhỏ hơn một sợi dây nhôm có đường kính nhỏ.

C. Một dây dẫn bằng bạc luôn luôn có điện trở nhỏ hơn một dây dẫn bằng sắt.


D. Nếu người ta so sánh hai dây đồng có cùng tiết diện, dây có chiều dài lớn sẽ có điện trở lớn hơn.

Câu  AUTONUMOUT  Công thức nào dưới đây KHÔNG là công thức tính công suất P của đọan mạch chỉ chứa điện trở R, được mắc vào hiệu điện thế U, dòng điện chạy qua có cường độ I.

A. P = U.I.

B. P = U/I.

C. P = U²/R

D. P = I².R.
Câu  AUTONUMOUT  Công suất điện cho biết

A. Khả năng thực hiện công của dòng điện.


B. Năng lượng của dòng điện.


C. Lượng điện năng sử dụng trong một đơn vị thời gian.

D. Mức độ mạnh hay yếu của dòng điện.

Câu  AUTONUMOUT  Nếu một bóng đèn có ghi 12 V – 6W thì

A. Cường độ dòng điện lớn nhất mà bóng đèn chịu được là 2A.

B. Cường độ dòng điện lớn nhất mà bóng đèn chịu được là 0,5A.


C. Cường độ dòng điện tối thiểu mà bóng đèn sáng được là 2A.

D. Cường độ dòng điện qua bóng đèn khi đèn sáng bình thường là 0,5A.
Câu  AUTONUMOUT  Trên một bóng đèn có ghi 110V – 55W. Điện trở của nó là

A. 0,5 Ω.

B. 27,5 Ω.

C. 2,0 Ω.

D. 220 Ω.

Câu  AUTONUMOUT  Chọn câu trả lời SAI. Một quạt điện có ba nút điều chỉnh tốc độ quay nhanh theo thứ tự tăng dần là nút số (1), (2) và (3). Công suất của quạt khi bật

A. Nút số (3) là lớn nhất.


B. Nút số (1) là lớn nhất.


C. Nút số (1) nhỏ hơn công suất nút số (2).
D. Nút số (2) nhỏ hơn công suất nút số (3).
Câu  AUTONUMOUT  Một bàn là điện có công suất định mức 1100W và cường độ dòng điện định mức 5A. Điện trở suất là ρ = 1,1.10–6 Ωm và tiết diện của dây là S = 0,5mm², chiều dài của dây dẫn là

A.10 m.

B. 20 m.

C. 40 m.

D. 50 m.

Câu  AUTONUMOUT  Hai bóng đèn, một cái có công suất 75W, cái kia có công suất 40W, hoạt động bình thường dưới hiệu điện thế 120V. Khi so sánh điện trở dây tóc của hai bóng đèn thì

A. Đèn công suất 75W có điện trở lớn hơn.
B. Đèn công suất 40W có điện trở lớn hơn.


C. Điện trở dây tóc hai đèn như nhau.
D. Không so sánh được.

Câu  AUTONUMOUT  Trong công thức P = I².R nếu tăng gấp đôi điện trở R và giảm cường độ dòng điện 4 lần thì công suất

A. Tăng gấp 2 lần.
B. Giảm đi 2 lần.
C. Tăng gấp 8 lần.
D. Giảm đi 8 lần.

Câu  AUTONUMOUT  Năng lượng của dòng điện gọi là

A. Cơ năng.

B Nhiệt năng.

C. Quang năng.
D. Điện năng.
Câu  AUTONUMOUT  Số đếm của công tơ điện ở gia đình cho biết

A. Thời gian sử dụng điện của gia đình.
B. Công suất điện mà gia đình sử dụng.


C. Điện năng mà gia đình đã sử dụng.
D. Số dụng cụ và thiết bị điện đang được sử dụng.

Câu  AUTONUMOUT  Thiết bị điện nào sau đây khi hoạt động đã chuyển hóa điện năng thành cơ năng và nhiệt năng?


A. Quạt điện.

B. Đèn LED.

C. Ấm điện

D. Nồi cơm điện.

Câu  AUTONUMOUT  Công thức tính công của dòng điện sinh ra trong một đoạn mạch là

A. A = U.I².t

B. A = U.I.t

C. A = U².I.t

D A = 
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Câu  AUTONUMOUT  Một bóng đèn loại 220 V – 100 W được sử dụng ở hiệu điện thế 220V. Điện năng tiêu thụ của đèn trong 1h là

A. 220 kWh

B 100 kWh

C. 1 kWh

D. 0,1 kWh

Câu  AUTONUMOUT  Một đèn loại 220V – 75W và một đèn loại 220V – 25W được sử dụng đúng hiệu điện thế định mức. Trong cùng thời gian, so sánh điện năng tiêu thụ của hai đèn thì

A. A1 = A2.

B. A1 = 3A2.

C. A2 = 3A1.

D. A1 < A2.
Câu  AUTONUMOUT  Một bàn là được sử dụng ở hiệu điện thế định mức 220V trong 10 phút thì tiêu thụ một lượng điện năng là 660 kJ. Cường độ dòng điện qua bàn là là

A. 0,5 A

B. 0,3 A

C. 3 A


D. 5 A

Câu  AUTONUMOUT  Một bóng đèn loại 220V – 100W và một bếp điện loại 220V – 1000W được sử dụng ở hiệu điện thế định mức, mỗi ngày trung bình đèn sử dụng 5 giờ, bếp sử dụng 2 giờ. Giá 1 KWh điện 700 đồng. Tính tiền điện phải trả của 2 thiết bị trên trong 30 ngày?


A. 52 500 đồng.
B. 115 500 đồng.
C. 46 200 đồng.
D. 161 700 đồng.
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 Câu  AUTONUMOUT  Một đoạn mạch như hình vẽ. Đèn Đ có ghi 6V – 3W. Điện trở dây nối rất nhỏ không đáng kể. Đèn sáng bình thường. Tính điện năng tiêu thụ của cả đoạn mạch trong 15 phút?


A. 21600 J

B. 2700 J


C. 5400 J

D. 8100 J

Câu  AUTONUMOUT  Cường độ dòng điện qua một dây dẫn


A. tỉ lệ nghịch với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó.


B. tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó.


C. không phụ thuộc hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó.

D. chỉ phụ thuộc hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó.
Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1 = 6 Ω, R2 = 8 Ω mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện qua R1 bằng 2 A. Thông tin nào sau đây SAI?


A. Rtd = 14 Ω

B. I2 = 2 A

C. U = 28 V

D. U1 = 16 V

Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1 = 6 Ω, R2 = 8 Ω mắc nối tiếp vào hiệu điện U. Gọi U1, U2 là hiệu điện thé ở hai đầu các điện trở R1 và R2. Giả R1 = 2R2, thông tin nào là đúng?


A. U1 = U2

B. U2 = 2U1

C. U1 = 2U2

D. U1 = U2 + 2I.

Câu  AUTONUMOUT  Điện trở tương đương của đoạn mạch gồm hai điện trở mắc nối tiếp bằng 100 Ω. Biết rằng một trong hai điện trở có giá trị lớn gấp 3 lần điện trở kia. Giá trị mỗi điện trở là


A. 20 Ω và 60 Ω
B. 20 Ω và 90 Ω
C. 40 Ω và 60 Ω
D. 25 Ω và 75 Ω
Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở mắc nối tiếp với nhau. Biết rằng R​​1 lớn hơn R2 là 5 Ω và hiệu điện thế qua các điện trở lần lượt là U1 = 30 V, U2 = 20 V. Giá trị mỗi điện trở là


A. 25 Ω và 20 Ω
B. 15 Ω và 10 Ω
C. 20 Ω và 15 Ω
D. 10 Ω và 5 Ω
Câu  AUTONUMOUT  Cho hai điện trở R1 = 3 Ω, R2 = 5 Ω, nối tiếp mắc vào hiệu điện thế U, cường độ dòng điện toàn mạch là 10 A. Biết U1 = 3U2. Tính U2.


A. 12 V

B. 32 V

C. 20 V

D. 40 V

Câu  AUTONUMOUT  Trong một mạch gồm hai điện trở mắc song song với nhau. Điện trở tương đương của đoạn mạch này thay đổi như thế nào nếu tăng giá trị của một điện trở.


A. Tăng lên

B. Giữ nguyên

C. Giảm đi

D. Không xác định

Câu  AUTONUMOUT  Đoạn mạch gồm hai điện trở măc song song với nhau. Biết giá trị của điện trở này lớn gấp bốn lần điện trở kia và điện trở tương đương của đoạn mạch là này bằng 4 Ω. Tìm giá trị của mỗi điện trở.


A. 2 Ω; 8 Ω

B. 4 Ω; 16 Ω

C. 5 Ω; 20 Ω

D. 6Ω; 24 Ω
Câu  AUTONUMOUT  Cho mạch điện gồm hai điện trở song song, R1 = 3R2. Cường độ dòng điện qua mạch chính là 2 A. Kí hiệu I1 và I1 là cường độ dòng điện qua các mạch rẽ R1 và R2 thì


A. I1 = 2 A, I2 = 6A



B. I1 = 0,667 A, I2 = 2A


C. I1 = 1,5 A, I2 = 0,5A


D. I1 = 0,5 A, I2 = 1,5A

Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở cùng bằng R được song song với nhau, sau đó lại mắc nối tiếp với một điện trở R nữa. Tính điện trở tương đương của cụm ba điện trở đó.


A. 0,75R

B. 4R / 7.

C. 2R / 3.

D. 1,5R.

Câu  AUTONUMOUT  Khi đặt hiệu điện thế 9 V vào hai đầu một cuộn dây dẫn thì cường độ dòng điện qua nó có cường độ là 0,3 A. Tính chiều dài của dây dẫn để quấn cuộn dây này, biết rằng cứ 6m chiều dài, dây dẫn này có điện trở là 2,5 Ω.

A. 54 m

B. 72 m

C. 34 m

D. 25 m

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn bằng kim loại có chiều dài l1 = 150 m, có tiết diện S1 = 0,2 mm² thì có điện trở R1 = 120 Ω. Hỏi một dây dẫn khác cũng làm bằng kim loại có l2 = 30 m, S2 = 1,2 mm² thì R2 có giá trị bao nhiêu?


A. 3,0 Ω

B. 4,0 Ω

C. 5,0 Ω

D. 6,0 Ω

Câu 6.10: Một dây dẫy bằng nhôm có tiết diện 0,2 mm². Đặt vào hai đầu dây hiệu điện thế 220V thì cường độ dòng điện qua nó là 0,5 A. Tìm chiều dài dây. Biết điện trở suất của nhôm là 2,5.10​–8 Ωm.


A. 3200 m

B. 2900 m

C. 1200 m

D. 3200 m

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây dẫn cùng tiết diện và cùng làm bằng một loại hợp kim. Khi mắc hai dây dẫn song song với nhau rồi mắc vào nguồn điện thì cường độ dòng điện qua các dây dẫn lần lượt là I1 = 2,5 A, I2 = 0,5 A. So sánh chiều dài của hai dây dẫn thì


A. l1 = 5l2.

B. l1 = l2.

C. l1 = l2 / 5.

D. l1 = 2,5l2.

Câu  AUTONUMOUT  Một dây nhôm có chiều dài 500 m, tiết diện 0,1 mm² có điện trở 125 Ω. Một dây nhôm khác dài 800 m, có điện trở 300 Ω thì có tiết diện bao nhiêu?


A. 0,066 mm²

B. 0,066 m²

C. 0,066 cm²

D. 0,066 dm²
Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn bằng đồng, đường kính tiết diện 0,04 mm được quấn trên một khung nhựa hình chữ nhật kích thước 2 cm x 0,8 cm. Biết tổng số vòng quấn là 200 vòng. Cho biết đồng có điện trở suất 1,7.10–8 Ωm. Hãy tính điện trở của khung.


A. 151,6 Ω

B. 4365,5 Ω

C. 24,5 Ω

D. 12 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Cần làm một biến trở có điện trở lớn nhất là 45 Ω bằng dây dẫn Nikelin có điện trở suất là 0,4.10–6 Ωm và tiết diện 0,5 mm². Tính chiều dài của dây dẫn


A. 56,25 m

B. 30 m

C. 12 m

D. 21 m

Câu  AUTONUMOUT  Tác dụng của biến trở


A. Thay đổi giá trị điện trở


B. Điều chỉnh cường độ dòng điện


C. A và B đều đúng



D. A và B đều sai.

Câu  AUTONUMOUT  Dây dẫn của biến trở làm bằng nicrom có điện trở suất 1,1.10–6 Ωm, có chiều dài 50m và điện trở 110 Ω. Tính tiết diện của dây dẫn dùng để làm biến trở.


A. 2 mm²

B. 0,5 mm²

C. 6 mm²

D. 2,5 mm²

Câu  AUTONUMOUT  Biến trở gồm một dây Nikelin có điện trở suất 0,4.10–6 Ωm, đường kính tiết diện 2 mm, quấn đều vòng nọ sát vòng kia, trên một ống sứ cách điện, đường kính 4 cm, dài 20 cm. Tính điện trở của dây ấy.


A. 1,2 Ω

B. 20 Ω

C. 1,6 Ω

D. 16 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Cần làm một biến trở 20 Ω bằng một dây constantan có tiết diện 1 mm² và điện trở suất 0,5.10–6 Ωm. Chiều dài của dây constantan là bao nhiêu?


A. 10 m

B. 20 m

C. 40 m

D. 60 m

Câu  AUTONUMOUT  Đơn vị của công suất điện là


A. J


B. W


C. Wh


D. kWh

Câu  AUTONUMOUT  Có ba bóng đèn: Đ1 (6 V – 3 W), Đ2 (12 V – 3 W), Đ3 (6 V – 6 W). Khi các bóng này đều sử dụng ở hiệu điện thế định mức thì độ sáng của các bóng đèn như sau


A. Bóng Đ2 sáng nhất, hai bóng Đ1 và Đ3 sáng như nhau.


B. Bóng Đ3 sáng nhất, hai bóng Đ1 và Đ2 sáng như nhau.


C. Bóng Đ3 sáng nhất, bóng Đ1 sáng yếu.


D. Cả ba bóng sáng như nhau.

Câu  AUTONUMOUT  Bóng đèn có điện trở 8 Ω và cường độ dòng điện định mức là 2 A. Tính công suất định mức của bóng đèn.


A. 32 W.

B. 16 W.

C. 4 W.

D. 0,5 W.

Câu  AUTONUMOUT  Trong các dụng cụ sau, dụng cụ nào khi hoạt động có sự biến đổi điện năng thành nhiệt năng hao phí.


A. Chuông điện
B. Quạt điện

C. Nồi cơm điện
D. Cả A, B

Câu  AUTONUMOUT  Một máy bơm nước hoạt động với công suất 250 W trong 2 h và một bếp điện hoạt động với công suất 1000 W trong 1 h. Hỏi hai dụng cụ này sử dụng lượng điện năng tổng cộng là bao nhiêu?


A. 1500 Wh

B. 1500 kW

C. 1500 kWh

D. 1500 MWh

Câu  AUTONUMOUT  Trên nhãn của một bàn là điện có ghi 220 V – 800 W. Bàn là được sử dụng ở hiệu điện thế 220 V. Công của dòng điện thực hiện trong 30 phút là giá trị nào trong các giá trị sau


A. 1404 kJ

B. 1440 kJ

C. 1044 kJ

D. Đáp án khác.

Câu  AUTONUMOUT  Có hai bóng đèn có ghi 110 V – 40 W và 110 V – 60 W được mắc vào hiệu điện thế 110 V theo cách mắc nối tiếp. Tính điện năng mà hai bóng đã tiêu thụ trong 30 phút.


A. 180 kJ

B. 43920J

C. 12, 34kJ

D. 1890 kJ.

Câu  AUTONUMOUT  Tính hiệu suất của bếp điện nếu sau 20 phút nó đun sôi được 2 lít nước có nhiệt độ ban đầu ở 20 °C. Biết cường độ dòng điện qua bếp là 3A; hiệu điện thế hai đầu dây xoắn của bếp là U = 220V; nhiệt dung riêng của nước là 4200 J/ kg.K.


A. 45%

B. 23%

C. 95%

D. 85%

Câu  AUTONUMOUT  Thiết bị biến đổi điện năng thành nhiệt năng có ích là


A. máy khoan điện.
B. máy sấy tóc.
C. quạt điện.

D. tàu điện.

Câu  AUTONUMOUT  Thiết bị biến đổi phần lớn điện năng thành nhiệt năng có ích là


A. mỏ hàn điện
B. ấm điện.

C. bàn là

D. Cả A, B và C.

Câu  AUTONUMOUT  Cho dòng điện có cường độ 4 A chạy qua một điện trở R thì sau thời gian 30 phút, nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở là 108 kJ. Xác định giá trị của R


A. 3,75 Ω

B. 4,5 Ω

C. 21 Ω

D. 2,75 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Một mạch điện có hai điện trở R1 = 10 Ω, R2 = 15 Ω mắc nối tiếp nhau. Cho dòng điện qua mạch sau một thời gian thì nhiệt lượng tỏa ra ở điện trở R1 là 4 000 J. Tìm nhiệt lượng tỏa ra trên toàn mạch.


A. 10000 J

B. 2100 J

C. 450 kJ

D. 32 kJ

Câu  AUTONUMOUT  Người ta dùng bếp điện để đun sôi 2 lít nước từ nhiệt độ 20 °C. Để đun sôi lượng nước đó trong 20 phút thì phải dùng bếp điện có công suất bao nhiêu? Biết nhiệt dung riêng của nước là 4,18.103 J/kg.K , hiệu suất của bếp là 80%.


A. 68W

B. 697W

C. 231W

D. 126W

Câu  AUTONUMOUT  Trong việc làm sau đây, việc làm nào không tuân theo quy tắc an toàn điện?


A. Các thiết bị sử dụng điện trong gia đình đều dùng ở hiệu điện thế 220 V.


B. Các dây dẫn cao thế đều không có vỏ bọc cách điện.


C. Vỏ kim loại của các thiết bị điện bao giờ cũng cho tiếp đất.


D. Lắp cầu chì cho các dụng cụ trong mạch điện gia đình.

Câu  AUTONUMOUT  Để đảm bảo an toàn khi sử dụng cầu chì, ta phải


A. thay dây chì bằng dây đồng nhỏ hơn.


B.dùng dây chì có chiều dài đúng qui định


C. dùng dây chì có tiết diện đúng quy định


D. Cả B và C đều đúng.

Câu  AUTONUMOUT  Trong các biện pháp sau đây, biện pháp nào không tiết kiệm điện.


A. Thay đèn sợi tóc bằng đèn ống.


B. Thay dây dẫn to bằng dây dẫn nhỏ cùng loại.
 
C. Chỉ sử dụng thiết bị điện trong thời gian cần thiết.


D. Hạn chế sử dụng các thiết bị nung nóng.

Câu  AUTONUMOUT  Ampe kế có công dụng


A. Đo cường độ dòng điện


C. Đo hiệu điện thế


B. Đo công suất của dòng điện

D. Đo cường độ dòng điện và hiệu điện thế

Câu  AUTONUMOUT  Một bóng đèn có điện trở thắp sáng là 400 Ω. Cường độ dòng điện qua đèn là bao nhiêu nếu hiệu điện thế đặt vào hai đầu bóng đèn là 220 V.


A. 0,44 A

B. 0,64 A

C. 0,55 A

D. 0,74 A

Câu  AUTONUMOUT  Một vôn kế có điện trở 150 Ω chỉ chịu được dòng điện có cường độ lớn nhất bằng 25 mA. Nếu hiệu điện thế giữa hai cực của một ác quy là 3 V thì có thể mắc trực tiếp ác quy đó vào vôn kế được không?


A. Mắc được vì cường độ dòng điện qua vôn kế nhỏ hơn cường độ dòng điện cho phép


B. Không mắc được vì vôn kế dễ cháy


C. Không mắc được vì hiệu điện thế tối đa của vôn kế lớn hơn hiệu điện thế của ác quy


D. Chưa xác định được vì còn thiếu một số đại lượng khác có liên quan

Câu  AUTONUMOUT  Hãy chọn câu phát biểu đúng


A. Hiệu điện thế giữa gồm các điện trở mắc nối tiếp bằng hiệu điện thế trên mỗi điện trở thành phần


B. Trong đoạn mạch mắc nối tiếp, cường độ dòng điện có giá trị như nhau tại mọi điểm

C. Điện trở tương đương của đoạn mạch gồm các điện trở mắc nối tiếp bằng các điện trở thành phần


D. Cả A, B và C đều sai

Câu  AUTONUMOUT  Ba bóng đèn có điện trở bằng nhau, chịu được điện thế định mức 6 V. Phải mắc ba bóng đèn theo kiểu nào vào hai điểm có hiệu điện thế 18 V để chúng sáng bình thường?


A. Ba bóng mắc song song


B. Ba bóng mắc nối tiếp


C. Hai bóng mắc nối tiếp và song song với bóng thứ ba


D. Hai bóng mắc song song và nối tiếp với bóng thứ ba

Câu  AUTONUMOUT  Trong đoạn mạch mắc song song, điện trở tương đương


A. nhỏ hơn mỗi điện trở thành phần

B. lớn hơn mỗi điện trở thành phần


C. bằng tổng các điện trở thành phần

D. bằng tích các điện trở thành phần

Câu  AUTONUMOUT  Hai điện trở R1 = 10 Ω, R2 = 20 Ω, R1 chịu được cường độ dòng điện tối đa là 1,5 A còn R2 chịu được dòng điện tối đa là 2 A. Có thể mắc song song hai điện trở trên vào hai điểm có hiệu điện thế tối đa bằng bao nhiêu?


A. 10 V
 
B. 30 V

C. 15 V

D. 25 V

Câu  AUTONUMOUT  Ba điện trở giống nhau có cùng giá trị 6 Ω. Hỏi phải mắc chúng như thế nào với nhau để điện trở tương đương bằng 4 Ω.

A. Hai điện trở song song nhau, cả hai cùng nối tiếp với điện trở thứ ba


B. Cả ba điện trở mắc song song


C. Hai điện trở nối tiếp nhau, cả hai cùng song song với điện trở thứ ba


D. Cả ba điện trở mắc nối tiếp

Câu  AUTONUMOUT  Một dây dẫn điện có điện trở là 5 Ω được cắt làm ba đoạn theo tỉ lệ: 2: 3: 5. Điện trở của mỗi đoạn dây sau khi cắt lần lượt là


A. 1,0 Ω; 1,5 Ω; 2,5 Ω


C. 1 Ω; 1,25 Ω; 2,75 Ω


B. 0,75 Ω; 1,25 Ω; 3 Ω


D. 0,75 Ω; 1 Ω; 3,25 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Hai dây sắt có cùng chiều dài và có tổng điện trở là 3 Ω. Dây thứ nhất có tiết diện là 2 cm², dây thứ hai có tiết diện 1 cm². Tính điện trở mỗi dây.

A. R1 = R2 = 1,5 Ω.



B. R1 = 2 Ω và R2 = 3 Ω.

C. R1 = 2 Ω và R2 = 1 Ω.


D. R1 = 1 Ω và R2 = 2 Ω.
Câu  AUTONUMOUT  Một dây nikêlin tiết diện đều có điện trở 110 Ω dài 5,5m. Tính tiết diện của dây nikêlin. Biết điện trở suất của nikêlin là 0,4.10–6 Ωm.

 A. 0,02 mm²

B. 0,04 mm²

C. 0,03 mm²

D. 0,05 mm²
Câu  AUTONUMOUT  Hãy chọn câu phát biểu đúng.


A. Biến trở là điện trở có giá trị thay đổi được


B. Biến trở được sử dụng để điều chỉnh cường độ dòng điện trong mạch


C. Biến trở là điện trở có giá trị không thay đổi được


D. Cả A và B đều đúng.
Câu  AUTONUMOUT  Hai bóng đèn có điện trở 8 Ω, 16 Ω cùng hoạt động bình thường với hiệu điện thế 6 V. Khi mắc hai bóng đèn vào hiệu điện thế 12 V thì đèn có sáng bình thường không?


A. Cả hai đèn sáng bình thường

B. Đèn thứ nhất sáng yếu, đèn thứ hai sáng bình thường.

C. Đèn thứ hai sáng yếu, đèn thứ nhất sáng bình thường.

D. Cả hai đèn sáng yếu hơn bình thường

Câu  AUTONUMOUT  Mỗi số trên công tơ điện tương ứng với


A. 1 Wh

B. 1 kWh

C. 1 Ws

D. 1 kWs

Câu  AUTONUMOUT  Động cơ điện hoạt động một thời gian cần cung cấp một điện năng là 3420 kJ. Biết hiệu suất của động cơ điện là 90%. Công có ích của động cơ là

A. 2555 kJ

B. 3078 kJ

C. 3000 kJ

D. 4550 kJ

Câu  AUTONUMOUT  Một bóng đèn sử dụng hiệu điện thế 220 V dòng điện qua đèn 0,5 A. Hãy tính điện trở của bóng đèn và công suất của đèn.


A. 100 W; 440 Ω
B. 110 W; 440 Ω
B. 105 W; 400 Ω
D. 210 W; 400 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Hai đầu điện trở R đặt một hiệu điện thế 220V trong thời gian 305 giây. Biết nhiệt lượng tỏa ra của dây dẫn là 335200 J. Điện trở R của dây dẫn bằng

A. ≈ 40 Ω

B. ≈ 54 Ω

B. ≈ 34 Ω

D. ≈ 44 Ω

Câu  AUTONUMOUT  Việc làm nào dưới đây là an toàn khi sử dụng điện.


A. Mắc nối tiếp cầu chì loại bất kỳ cho mỗi dụng cụ điện

B. Sử dụng dây dẫn không có vỏ bọc cách điện


C. Làm thí nghiệm với nguồn điện có hiệu điện thế 45V


D. Rút phích cắm đèn bàn khỏi ổ lấy điện khi thay bóng đèn
CHƯƠNG II: ĐIỆN TỪ HỌC

Câu 1: Trong cuộn dây dẫn kín xuất hiện dòng điện xoay chiều liên tục khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây

A. Đang tăng mà chuyển sang giảm.

B. Đang giảm mà chuyển sang tăng.

C. Tăng đều đặn rồi giảm đều đặn.

D. Luân phiên tăng giảm.

Câu 2: Khi cho cuộn dây dẫn kín quay trong từ trường của một nam châm thì trong cuộn dây


A. Xuất hiện dòng điện một chiều.

B. Xuất hiện dòng điện xoay chiều.


C. Xuất hiện dòng điện không đổi.

D. Không xuất hiện dòng điện.

Câu 3: Dòng điện cảm ứng xuất hiện trong cuộn dây dẫn kín khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây

A. rất lớn.

B. Không thay đổi.
C. Biến thiên.

D. rất nhỏ.

Câu 4: Dòng điện cảm ứng trong cuộn dây dẫn kín đổi chiều khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây


A. tăng dần theo thời gian.


B. giảm dần theo thời gian.


C. tăng hoặc giảm đều đặn theo thời gian.
D. đang tăng chuyển sang giảm hoặc ngược lại.

Câu 5: Dòng điện xoay chiều khác dòng điện một chiều ở điểm

A. dòng điện xoay chiều chỉ đổi chiều một lần.

B. dòng điện xoay chiều có chiều luân phiên thay đổi.


C. cường độ dòng điện xoay chiều luôn tăng.

D. hiệu điện thế của dòng điện xoay chiều luôn tăng.

Câu 6: Nam châm điện được sử dụng chủ yếu trong các thiết bị


A. Nồi cơm điện.
B. Đèn điện.

C. Rơle điện từ.
D. Ấm điện.

Câu 7: Quy tắc Bàn Tay Trái dùng để xác định

A. Chiều của lực điện từ.


B. Chiều của đường sức từ.

C. Chiều của dòng điện chạy qua dây dẫn.
D. Chiều của các cực nam châm.

Câu 8: Xác định câu nói đúng về tác dụng của từ trường lên đoạn dây dẫn có dòng điện.


A. Một đoạn dây dẫn có dòng điện chạy qua, đặt trong từ trường và song song với đường sức từ thì có lực từ tác dụng lên nó.


B. Một đoạn dây dẫn có dòng điện chạy qua, đặt trong từ trường và cắt các đường sức từ thì có lực từ tác dụng lên nó.


C. Một đoạn dây dẫn có dòng điện chạy qua, không đặt trong từ trường và cắt các đường sức từ thì có lực từ tác dụng lên nó.


D. một đoạn dây dẫn không có dòng điện chạy qua, đặt trong từ trường và cắt các đường sức từ thì có lực từ tác dụng lên nó.

Câu 9: Động cơ điện là dụng cụ biến đổi

A. Nhiệt năng thành điện năng.

B. Điện năng thành cơ năng.


C. Cơ năng thành điện năng.


D. Điện năng thành nhiệt năng.
Câu 10: Các dụng cụ nào sau đây chủ yếu chuyển hóa điện năng thành cơ năng khi hoạt động?


A. Bàn ủi điện và máy giặt.


C. máy khoan điện và mỏ hàn điện.


C. Quạt máy và nồi cơm điện.

D. Quạt máy và máy giặt.

Câu 11: Cách nào dưới đây có thể tạo ra dòng điện cảm ứng?


A. Nối hai cực của pin vào hai đầu cuộn dây dẫn

B. Nối hai cực của nam châm với hai đầu cuộn dây dẫn

C. Đưa một cực của acquy từ ngoài vào trong một cuộn dây dẫn kín

D. Đưa một cực của nam châm từ ngoài vào trong một cuộn dây dẫn kín.

Câu 12: Cách nào dưới đây KHÔNG tạo ra dòng điện?


A. Quay nam châm vĩnh cửu trước ống dây dẫn kín

B. Đặt nam châm vĩnh cửu trước ống dây dẫn kín

C. Đưa một cực của nam châm từ ngoài vào trong một cuộn dây dẫn kín

D. Rút cuộn dây ra xa nam châm vĩnh cửu
Câu 13: Hiện tượng nào sau đây KHÔNG liên quan đến hiện tượng cảm ứng điện từ?


A. Dòng điện xuất hiện trong dây dẫn kín khi cuộn dây chuyển động trong từ trường

B. Dòng điện xuất hiện trong cuộn dây khi nối hai đầu cuộn dây với đinamô xe đạp đang quay

C. Dòng điện xuất hiện trong cuộn dây nếu bên cạnh đó có một dòng điện khác đang thay đổi

D. Dòng điện xuất hiện trong cuộn dây nếu nối hai đầu cuộn dây vào hai cực của bình acquy

Câu 14: Thực hiện thí nghiệm với cuộn dây và nam châm điện đặt dọc theo trục của ống dây. Trường hợp nào KHÔNG thể xuất hiện dòng điện cảm ứng?


A. Dòng điện ổn định qua nam châm điện và cuộn dây đứng yên.


B. Dòng điện ổn định qua nam châm điện và di chuyển cuộn dây.


C. Dòng điện ổn định qua nam châm điện và di chuyển nam châm điện.


D. Dòng điện chạy qua nam châm điện biến đổi.

Câu 15: Trường hợp nào dưới đây tạo ra dòng điện cảm ứng?

A. Ống dây và nam châm chuyển động tương đối với nhau.


B. Ống dây và nam châm chuyển động để khoảng cách giữa chúng không đổi

C. Ống dây và nam châm đặt gần nhau đứng yên

D. Ống dây và nam châm đặt xa nhau đứng yên
Câu 16: Trong cuộn dây dẫn kín xuất hiện dòng điện cảm ứng xoay chiều khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây.

A. luôn luôn tăng



B. luôn luôn giảm

C. luân phiên tăng giảm.


D. luôn luôn không đổi

Câu 17: Điều nào sau đây SAI khi so sánh tác dụng của dòng điện một chiều và dòng điện xoay chiều?

A. Dòng điện xoay chiều và dòng điện một chiều đều có khả năng trực tiếp nạp điện cho ắcquy.

B. Dòng điện xoay chiều và dòng điện một chiều đều tỏa ra nhiệt khi chạy qua một dây dẫn.


C. Dòng điện xoay chiều và dòng điện một chiều đều có khả năng làm phát quang bóng đèn.


D. Dòng điện xoay chiều và dòng điện một chiều đều gây ra từ trường.
Câu 18: Nếu hiệu điện thế của điện nhà là 220V thì phát biểu nào là KHÔNG đúng?

A. Có những thời điểm, hiệu điện thế lớn hơn 220 V.


B. Có những thời điểm, hiệu điện thế nhỏ hơn 220 V.

C. Tùy thời điểm, hiệu điện thế có thể lớn hơn hoặc nhỏ hơn hoặc bằng 220 V.

D. Hiệu điện thế không thay đổi vì công suất không thay đổi.

Câu 19: Trong thí nghiệm đặt kim nam châm dọc theo trục của nam châm điện, khi ta đổi chiều dòng điện chạy vào nam châm điện thì có hiện tượng

A. Kim nam châm vẫn đứng yên

B. Kim nam châm quay góc 90°.

C. Kim nam châm quay ngược lại

D. Kim nam châm bị đẩy ra ngoài.

Câu 20: Đặt một nam châm điện A có dòng điện xoay chiều chạy qua trước một cuộn dây dẫy kín B. Sau khi công tắc K đóng thì trong cuộn dây B có xuất hiện dòng điện cảm ứng. Người ta sử dụng tác dụng nào của dòng điện xoay chiều?

A. Tác dụng cơ
B. Tác dụng nhiệt
C. Tác dụng quang
D. Tác dụng từ.
Câu 21: Tác dụng nào phụ thuộc chiều của dòng điện?


A. Tác dụng nhiệt.
B. Tác dụng từ.
C. Tác dụng quang.
D. Tác dụng sinh lý.
Câu 22: Nhà máy điện nào thường gây ô nhiễm môi trường nhiều nhất?


A. Nhà máy phát điện gió.


B. Nhà máy phát điện dùng pin mặt trời.


C. Nhà máy thủy điện.


D. Nhà máy nhiệt điện.
Câu 23: So với nhiệt điện, nhà máy điện hạt nhân có ưu điểm nào sau đây?


A. Công suất lớn và khối lượng nhiên liệu ít hơn.

B. Chi phí xây dựng ban đầu ít hơn.

C. An toàn hơn và giá nhiên liệu rẻ hơn.

D. Dễ quản lý, cần ít nhân sự hơn.

Câu 24: Khi truyền tải điện năng đi xa, điện năng hao phí đã chuyển hóa thành dạng năng lượng nào?


A. Hóa năng

B. Quang năng
C. Nhiệt năng

D. Cơ năng.
Câu 25: Khi truyền tải một công suất điện P bằng một dây có điện trở R và đặt vào hai đầu đường dây một hiệu điện thế U, công thức xác định công suất hao phí Php do tỏa nhiệt là
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Câu 26: Khi truyền tải điện năng, ở nơi truyền đi cần lắp

A. Biến thế tăng điện áp.


B. Biến thế giảm điện áp.

C. Biến thế ổn áp.



D. Cả A, B, C đều đúng.

Câu 27: Công suất hao phí do tỏa nhiệt trên đường dây tải điện

A. Tỉ lệ thuận với hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây.

B. Tỉ lệ nghịch với hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây.


C. Tỉ lệ nghịch với bình phương hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây.

D. Tỉ lệ thuận với bình phương hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây.

Câu 28: Nếu hiệu điện thế giữa hai đầu đường dây tải điện không đổi mà dây dẫn có chiều dài tăng gấp đôi thì hao phí do tỏa nhiệt trên đường dây sẽ

A. Tăng lên gấp đôi.
B. Giảm đi một nửa.
C. Tăng lên gấp bốn.
D. Giữ nguyên.

Câu 29: Khi tăng hiệu điện thế hai đầu dây dẫn trên đường dây truyền tải điện lên gấp đôi thì công suất hao phí trên đường dây sẽ

A. Giảm đi một nửa.
B. Giảm đi bốn lần
C. Tăng lên gấp đôi.
D. Tăng lên gấp bốn.

Câu 30: Cùng công suất điện P được tải đi trên cùng một dây dẫn. Công suất hao phí khi hiệu điện thế hai đầu đường dây tải điện là 400kV so với khi hiệu điện thế là 200kV là

A. Lớn hơn 2 lần.
B. Nhỏ hơn 2 lần.
C. Nhỏ hơn 4 lần.
D. Lớn hơn 4 lần.

Câu 31: Một nhà máy điện sinh ra một công suất 100 MW và cần truyền tải tới nơi tiêu thụ. Biết hiệu suất truyền tải là 90%. Công suất hao phí trên đường truyền là

A. 10 MW

B. 1 MW.

C. 100 kW.

D. 10 kW.

Câu 32: Người ta truyền tải một công suất điện 1000kW bằng một đường dây có điện trở 10 Ω. Hiệu điện thế giữa hai đầu dây tải điện là 110kV. Công suất hao phí trên đường dây là

A. 9,1 W.

B. 1100 W.

C. 82,64 W.

D. 826,4 W.

Câu 33: Người ta cần truyền một công suất điện 200 kW từ nguồn điện có hiệu điện thế 5000 V trên đường dây có điện trở tổng cộng là 20 Ω. Độ giảm thế trên đường dây truyền tải là

A. 40 V.

B. 400 V.

C. 80 V.

D. 800 V.

Câu 34: Máy biến thế là thiết bị dùng để biến đổi


A. Điện thế một chiều không đổi.

B. Điện thế xoay chiều.


C. Dòng điện một chiều thành xoay chiều
D. Công suất dòng điện.
Câu 35: Với hai cuộn dây có số vòng dây khác nhau ở máy biến thế thì


A. Cuộn dây ít vòng hơn là cuộn sơ cấp.
B. Cuộn dây ít vòng hơn là cuộn thứ cấp.

C. Cả hai cuộn đều là cuộn sơ cấp.

D. Cuộn dây nào cũng có thể là cuộn thứ cấp.
Câu 36: Nếu đặt vào hai đầu cuộn dây sơ cấp của máy biến thế một hiệu điện thế xoay chiều thì từ trường trong lõi sắt từ sẽ luôn


A. giảm.

B. tăng.

C. biến thiên.

D. không thay đổi.
Câu 37: Phát biểu nào sau đây SAI. Máy biến thế hoạt động

A. dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ
B. với dòng điện xoay chiều


C. có hao phí điện năng


D. tạo ra năng lượng như máy phát điện.
Câu 38: Khi có dòng điện một chiều, không đổi chạy trong cuộn dây sơ cấp của một máy biến thế thì trong cuộn thứ cấp đã nối thành mạch kín

A. có dòng điện một chiều không đổi.
B. có dòng điện một chiều biến đổi.


C. có dòng điện xoay chiều.


D. vẫn không xuất hiện dòng điện.
Câu 39: Một máy biến thế có số vòng dây cuộn sơ cấp gấp 3 lần số vòng dây cuộn thứ cấp thì hiệu điện thế ở hai đầu cuộn thứ cấp so với hiệu điện thế ở hai đầu cuộn sơ cấp sẽ

A. Giảm đi 3 lần.
 B. Tăng lên 3 lần.
C. Giảm đi 6 lần.
D. Tăng lên 6 lần.

Câu 40: Gọi n1, n2 lần lượt là số vòng dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp; U1, U2 là hiệu điện thế giữa hai đầu dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến thế ta có biểu thức KHÔNG đúng là

A. 
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[image: image75.wmf]12

1

Un

n

.
D. U1 = 
[image: image76.wmf]21

2

Un

n

.

Câu 41: Để nâng hiệu điện thế từ U = 25000V lên đến hiệu điện thế U = 500000V, thì phải dùng máy biến thế có tỉ số giữa số vòng dây của cuộn sơ cấp và số vòng dây của cuộn thứ cấp là

A. 0,005.

B. 0,05.

C. 0,5.


D. 5.

Câu 42: Để sử dụng thiết bị có hiệu điện thế định mức 24V ở nguồn điện có hiệu điện thế 220V phải sử dụng máy biến thế có hai cuộn dây với số vòng dây tương ứng có thể là

A. Sơ cấp 3458 vòng, thứ cấp 380 vòng.
B. Sơ cấp 380 vòng, thứ cấp 3458 vòng.


C. Sơ cấp 360 vòng, thứ cấp 3300 vòng.
D. Sơ cấp 3300 vòng, thứ cấp 360 vòng.
Câu 43: Cuộn sơ cấp của một máy biến thế có 4400 vòng và cuộn thứ cấp có 240 vòng. Nếu hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn sơ cấp là 220V, thì hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn thứ cấp là

A. 50 V.

B. 120 V.

C. 12 V.

D. 60 V.
Câu 44: Hiệu điện thế giữa hai đầu dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến thế lần lượt là 220V và 12V. Nếu số vòng dây cuộn sơ cấp là 440 vòng, thì số vòng dây cuộn thứ cấp

A. 240 vòng.

B. 60 vòng.

C. 24 vòng.

D. 6 vòng.
CHƯƠNG III: QUANH HỌC

Câu 1: Hiện tượng khúc xạ ánh sáng là hiện tượng tia sáng tới khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường

A. Bị hắt trở lại môi trường cũ.

B. Bị hấp thụ hoàn toàn và không truyền đi vào môi trường trong suốt thứ hai.


C. Tiếp tục đi thẳng vào môi trường trong suốt thứ hai.


D. Bị gãy khúc tại mặt phân cách giữa hai môi trường và đi vào môi trường trong suốt thứ hai.

Câu 2: Pháp tuyến là đường thẳng

A. Tạo với tia tới một góc vuông tại điểm tới.

B. Tạo với mặt phân cách giữa hai môi trường góc vuông tại điểm tới.


C. Tạo với mặt phân cách giữa hai môi trường một góc nhọn tại điểm tới.

D. Song song với mặt phân cách giữa hai môi trường.

Câu 3: Khi nói về hiện tượng khúc xạ ánh sáng, nhận định nào sau đây là đúng?

A. Góc khúc xạ bao giờ cũng nhỏ hơn góc tới.

B. Góc khúc xạ bao giờ cũng lớn hơn góc tới.


C. Góc khúc xạ bao giờ cũng bằng góc tới.

D. Tuỳ từng môi trường tới và môi trường khúc xạ mà góc tới hay góc khúc xạ sẽ lớn hơn.

Câu 4: Khi tia sáng đi từ trong không khí tới mặt phân cách giữa không khí và nước thì

A. chỉ có thể xảy ra hiện tượng khúc xạ ánh sáng.

B. chỉ có thể xảy ra hiện tượng phản xạ ánh sáng.


C. có thể đồng thời xảy ra hiện tượng khúc xạ và hiện tượng phản xạ ánh sáng.


D. không thể đồng thời xảy ra hiện tượng khúc xạ và hiện tượng phản xạ ánh sáng.

Câu 5: Trong hiện tượng khúc xạ ánh sáng, góc khúc xạ r là góc tạo bởi

A. tia khúc xạ và pháp tuyến tại điểm tới.
B. tia khúc xạ và tia tới.


C. tia khúc xạ và mặt phân cách.

D. tia khúc xạ và điểm tới.

Câu 6: Điều nào SAI khi nói về hiện tượng khúc xạ ánh sáng?

A. Tia khúc xạ và tia tới cùng nằm trong mặt phẳng tới.

B. Góc tới tăng dần, góc khúc xạ cũng tăng dần.


C. Nếu tia sáng đi từ môi trường nước sang môi trường không khí thì góc khúc xạ lớn hơn góc tới.


D. Nếu tia sáng đi từ môi trường không khí sang môi trường nước thì góc tới nhỏ hơn góc khúc xạ.

Câu 7: Đặt mắt phía trên một chậu đựng nước quan sát một viên bi ở đáy chậu ta sẽ

A. Không nhìn thấy viên bi.


B. Nhìn thấy ảnh ảo của viên bi.


C. Nhìn thấy ảnh thật của viên bi.

D. Nhìn thấy đúng viên bi như cũ.

Câu 8: Chiếu một tia sáng từ không khí vào nước khi ta tăng dần góc tới thì góc khúc xạ

A. Tăng nhanh hơn góc tới.


B. Tăng chậm hơn góc tới.


C. Ban đầu tăng nhanh hơn sau đó giảm.
D. Ban đầu tăng chậm hơn sau đó tăng như nhau.

Câu 9: Khi ánh sáng truyền từ không khí vào thủy tinh thì


A. Góc khúc xạ không phụ thuộc vào góc tới.

B. Góc tới nhỏ hơn góc khúc xạ.


C. Khi góc tới tăng thì góc khúc xạ giảm.

D. Khi góc tới tăng thì góc khúc xạ tăng.

Câu 10: Chiếu một tia sáng vuông góc với bề mặt thủy tinh. Khi đó góc khúc xạ bằng


A. 90°


B. 60°


C. 30°


D. 0°
Câu 11: Một tia sáng khi truyền từ nước ra không khí thì

A. Góc khúc xạ lớn hơn góc tới.

B. Tia khúc xạ luôn nằm trùng với pháp tuyến.


C. Tia khúc xạ hợp với pháp tuyến một góc 30°.

D. Góc khúc xạ vẫn nằm trong môi trường nước.

Câu 12: Chọn phát biểu SAI trong các phất biểu sau.


A. Hiện tượng khúc xạ là hiện tượng tia sáng bị đổi phương khi truyền qua mặt phân cách hai môi trường trong suốt.


B. Tia khúc xạ và tia tới ở hai môi trường khác nhau.


C. Tia khúc xạ nằm trong mặt phẳng tới và ở bên kia đường pháp tuyến so với tia tới.


D. Góc khúc xạ r và góc tới i tỉ lệ thuận với nhau.

Câu 13: Một tia sáng đi từ không khí vào một khối chất trong suốt. Khi góc tới i = 45° thì góc khúc xạ r = 30°. Khi tia sáng truyền ngược lại với góc tới i = 30° thì


A. Góc khúc xạ r bằng 45°.


B. Góc khúc xạ r lớn hơn 45°.

C. Góc khúc xạ r nhỏ hơn 45°.

D. Góc khúc xạ r bằng 30°.

Câu 14: Một tia sáng chiếu từ không khí tới mặt thoáng của một chất lỏng với góc tới bằng 45° thì cho tia phản xạ hợp với tia khúc xạ một góc 105°. Góc khúc xạ bằng

A. 45°


B. 60°


C. 30°


D. 90°
Câu 15: Tia tới đi qua quang tâm của thấu kính hội tụ cho tia ló

A. đi qua tiêu điểm.



B. song song với trục chính.


C. truyền thẳng theo phương của tia tới.
D. có đường kéo dài đi qua tiêu điểm.

Câu 16: Tia tới song song với trục chính của thấu kính hội tụ cho tia ló

A. đi qua trung điểm đạon nối quang tâm và tiêu điểm.


B. song song với trục chính.

C. truyền thẳng theo phương của tia tới.

D. đi qua tiêu điểm.

Câu 17: Tia tới đi qua tiêu điểm của thấu kính hội tụ cho tia ló

A. truyền thẳng theo phương của tia tới.

B. đi qua trung điểm đạon nối quang tâm và tiêu điểm.

C. song song với trục chính.

D. có đường kéo dài đi qua tiêu điểm.

Câu 18: Thấu kính hội tụ có đặc điểm biến đổi chùm tia tới song song thành

A. chùm tia phản xạ.



B. chùm tia ló hội tụ.

C. chùm tia ló phân kỳ.


D. chùm tia ló song song khác.

Câu 19: Thấu kính hội tụ là loại thấu kính có

A. phần rìa dày hơn phần giữa.

B. phần rìa mỏng hơn phần giữa.

C. phần rìa và phần giữa bằng nhau.

D. hình dạng bất kỳ.

Câu 20: Chùm tia sáng đi qua thấu kính hội tụ mô tả hiện tượng

A. Truyền thẳng ánh sáng.


B. Tán xạ ánh sáng.

C. Phản xạ ánh sáng.



D. Khúc xạ ánh sáng.

Câu 21: Chùm tia ló của thấu kính hội tụ có đặc điểm là

A. chùm song song.



B. lệch về phía trục chính so với tia tới.


C. lệch ra xa trục chính hơn so với tia tới.
D. phản xạ ngay tại thấu kính.

Câu 22: Vật AB đặt trước thấu kính hội tụ cho ảnh A’B’; ảnh và vật nằm về cùng một phía đối với thấu kính ảnh A’B’

A. là ảnh thật, lớn hơn vật.


B. là ảnh ảo, nhỏ hơn vật.

C. ngược chiều với vật.


D. là ảnh ảo, cùng chiều với vật.

Câu 23: Ảnh A’B’ của một vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính tại A và ở trong khoảng tiêu cự của một thấu kính hội tụ là

A. ảnh ảo ngược chiều vật.


B. ảnh ảo cùng chiều vật.

C. ảnh thật cùng chiều vật.


D. ảnh thật ngược chiều vật.

Câu 24: Vật AB đặt trước thấu kính hội tụ cho ảnh A’B’, ảnh và vật nằm về hai phía đối với thấu kính thì ảnh đó là


A. thật, ngược chiều với vật.


B. thật, luôn lớn hơn vật.


C. ảo, cùng chiều với vật.


D. thật, luôn cao bằng vật.

Câu 25: Đặt một vật AB hình mũi tên vuông góc với trục chính của thấu kính hội tụ tiêu cự f và cách thấu kính một khoảng d > 2f thì ảnh A’B’ của AB qua thấu kính là


A. ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật.
B. ảnh thật, cùng chiều và nhỏ hơn vật.


C. ảnh thật, ngược chiều và lớn hơn vật.
D. ảnh thật, cùng chiều và lớn hơn vật.

Câu 26: Đặt một vật AB hình mũi tên vuông góc với trục chính của thấu kính hội tụ tiêu cự f và cách thấu kính một khoảng d = 2f thì ảnh A’B’của AB qua thấu kính có tính chất

A. ảnh thật, cùng chiều và nhỏ hơn vật.
B. ảnh thật, ngược chiều và lớn hơn vật.

C. ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật.
D. ảnh thật, ngược chiều và lớn bằng vật.

Câu 27: Đặt một vật AB hình mũi tên vuông góc với trục chính của thấu kính hội tụ cho ảnh A’B’. Ảnh của điểm M là trung điểm của AB nằm

A. trên ảnh A’B’ cách A’ một đoạn AB/3.
B. tại trung điểm của ảnh A’B’.


C. trên ảnh A’B’ và gần với điểm A’ hơn.
D. trên ảnh A’B’ và gần với điểm B’ hơn.

Câu 28: Vật AB đặt trước thấu kính hội tụ có tiêu cự f và cách thấu kính một khoảng OA cho ảnh A’B’ ngược chiều cao bằng vật AB thì

A. OA = f.

B. OA = 2f.

C. OA > f.

D. OA < f.

Câu 29: Ảnh thật cho bởi thấu kính hội tụ bao giờ cũng

A. cùng chiều, nhỏ hơn vật


B. cùng chiều với vật

C. ngược chiều, lớn hơn vật


D. ngược chiều với vật
Câu 30: Khi một vật đặt rất xa thấu kính hội tụ, thì ảnh thật có vị trí cách thấu kính một khoảng

A. bằng tiêu cự.
B. nhỏ hơn tiêu cự.
C. lớn hơn tiêu cự.
D. gấp 2 lần tiêu cự.

Câu 31: Ảnh của một vật sáng đặt ngoài khoảng tiêu cự của thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 16cm. Có thể thu được ảnh nhỏ hơn vật tạo bởi thấu kính này khi đặt vật cách thấu kính

A. 8 cm.

B. 16 cm.

C. 32 cm.

D. 48 cm.

Câu 32: Vật AB đặt trước thấu kính hội tụ có tiêu cự f. Điểm A nằm trên trục chính, cho ảnh thật A’B’ nhỏ hơn vật thì AB nằm cách thấu kính một khoảng


A. OA < f.

B. OA > 2f.

C. OA = f.

D. OA = 2f.

Câu 33: Một vật thật muốn có ảnh cùng chiều và bằng vật qua thấu kính hội tụ thì vật phải

A. đặt sát thấu kính.



B. nằm cách thấu kính một đoạn f.


C. nằm cách thấu kính một đoạn 2f.

D. nằm cách thấu kính một đoạn nhỏ hơn f.

Câu 34: Một thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 20cm. Một vật thật AB cách thấu kính 40cm. Ảnh thu được là

A. ảnh thật, cách thấu kính 40cm, ngược chiều vật và độ cao bằng vật.


B. ảnh thật, cách thấu kính 20cm, ngược chiều vật và độ cao bằng vật.


C. ảnh thật, cách thấu kính 40cm, cùng chiều vật và độ cao bằng vật.


D. ảnh ảo, cách thấu kính 10cm, cùng chiều vật và lớn hơn vật.

Câu 35: Thấu kính phân kì là loại thấu kính

A. có phần rìa dày hơn phần giữa.

B. có phần rìa mỏng hơn phần giữa.


C. biến chùm tia tới song song thành chùm tia ló hội tụ.

D. có thể làm bằng chất rắn không trong suốt.

Câu 36: Tia tới song song với trục chính của thấu kính phân kỳ cho tia ló

A. đi qua tiêu điểm của thấu kính.


B. song song với trục chính của thấu kính.


C. cắt trục chính của thấu kính tại một điểm bất kì.


D. có đường kéo dài đi qua tiêu điểm.

Câu 37: Khi nói về thấu kính phân kì, câu phát biểu nào sau đây là SAI?

A. Thấu kính phân kì có phần rìa dày hơn phần giữa.


B. Tia tới song song với trục chính thì tia ló kéo dài đi qua tiêu điểm của thấu kính.


C. Tia tới đến quang tâm của thấu kính tiếp tục truyền thẳng theo hướng của tia tới.


D. Tia tới song song với trục chính thì tia ló đi qua tiêu điểm của thấu kính.

Câu 38: Thấu kính phân kì có thể

A. làm kính đeo chữa tật cận thị.

B. làm kính lúp để quan sát những vật nhỏ.


C. làm kính hiển vi để quan sát những vật rất nhỏ.

D. làm kính chiếu hậu trên xe ô tô.

Câu 39: Khi nói về hình dạng của thấu kính phân kì, nhận định nào sau đây là SAI?


A. Thấu kính có hai mặt đều là mặt cầu lồi.

B. Thấu kính có một mặt phẳng, một mặt cầu lõm.


C. Thấu kính có hai mặt cầu lõm.

D. Thấu kính có một mặt cầu lồi, một mặt cầu lõm, độ cong mặt cầu lồi ít hơn mặt cầu lõm.

Câu 40: Khoảng cách giữa hai tiêu điểm của thấu kính phân kì bằng

A. tiêu cự của thấu kính.


B. hai lần tiêu cự của thấu kính.


C. bốn lần tiêu cự của thấu kính.

D. một nửa tiêu cự của thấu kính.

Câu 41: Tia tới song song trục chính một thấu kính phân kì, cho tia ló có đường kéo dài cắt trục chính tại một điểm cách quang tâm O của thấu kính 15cm. Tiêu cự của thấu kính này là

A. 15cm.

B. 20cm.

C. 25cm.

D. 30cm.

Câu 42: Một thấu kính phân kì có tiêu cự 25cm. Khoảng cách giữa hai tiêu điểm F và F’ là

A. 12,5cm.

B. 25cm.

C. 37,5cm.

D. 50cm.

Câu 43: Để có tia ló song song với trục chính của một thấu kính phân kỳ thì

A. tia tới song song trục chính.

B. tia tới đi qua tiêu điểm cùng phía với tia tới so với thấu kính.


C. tia tới có phần kéo dài qua tiêu điểm khác phía với tia tới so với thấu kính.

D. tia tới bất kì có hướng không qua các tiêu điểm.

Câu 44: Đặt một vật sáng AB trước thấu kính phân kỳ thu được ảnh A’B’ là

A. ảnh ảo, ngược chiều với vật, luôn nhỏ hơn vật.

B. ảnh ảo, cùng chiều với vật, luôn nhỏ hơn vật.


C. ảnh ảo, ngược chiều với vật, luôn lớn hơn vật.

D. ảnh thật, cùng chiều, và lớn hơn vật.

Câu 45: Khi đặt một trang sách trước một thấu kính phân kỳ thì

A. ảnh của dòng chữ nhỏ hơn dòng chữ thật trên sách.


B. ảnh của dòng chữ bằng dòng chữ thật trên sách.


C. ảnh của dòng chữ lớn hơn dòng chữ thật trên sách.


D. không quan sát được ảnh của dòng chữ.

Câu 46: Đối với thấu kính phân kỳ, khi vật đặt rất xa thấu kính thì ảnh ảo của vật tạo bởi thấu kính

A. ở tại quang tâm.

B. ở cách thấu kính một khoảng bằng tiêu cự.


C. ở khác phía so với vật.

D. ở rất xa so với tiêu điểm.

Câu 47: Ảnh ảo của một vật tạo bởi thấu kính phân kỳ và thấu kính hội tụ giống nhau ở chỗ

A. đều cùng chiều với vật.


B. đều ngược chiều với vật.

C. đều lớn hơn vật.



D. đều nhỏ hơn vật.

Câu 48: Nếu đưa một vật ra rất xa thấu kính phân kỳ thì ảnh của vật

A. di chuyển gần thấu kính hơn.

B. có vị trí không thay đổi.


C. di chuyển ra xa vô cùng.


D. có khoảng cách đến thấu kính bằng tiêu cự.

Câu 49: Vật sáng AB được đặt vuông góc với trục chính tại tiêu điểm của một thấu kính phân kỳ có tiêu cự f. Nếu dịch chuyển vật lại gần thấu kính thì ảnh ảo của vật sẽ

A. càng lớn và càng gần thấu kính.

B. càng nhỏ và càng gần thấu kính.


C. càng lớn và càng xa thấu kính.

D. càng nhỏ và càng xa thấu kính.

Câu 50: Vật AB có độ cao h được đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì. Điểm A nằm trên trục chính và có vị trí tại tiêu điểm F. Ảnh A’B’ có độ cao là h’ thì

A. h = h’.

B. h = 2h’.

C. h’ = 2h.

D. h < h’.
Câu 51: Ảnh của một vật trên phim trong máy ảnh là

A. Ảnh thật, cùng chiều với vật và nhỏ hơn vật.

B. Ảnh thật, ngược chiều với vật và nhỏ hơn vật.

C. Ảnh ảo, cùng chiều với vật và nhỏ hơn vật.

D. Ảnh ảo, ngược chiều với vật và nhỏ hơn vật.

Câu 52: Vật kính của máy ảnh sử dụng

A. thấu kính hội tụ
B. thấu kính phân kỳ
C. gương phẳng
D. gương cầu

Câu 53: Ảnh của một vật trong máy ảnh có vị trí

A. nằm sát vật kính.
B. nằm trên vật kính.
C. nằm trên phim.
D. nằm sau phim.

Câu 54: Phim trong máy ảnh có chức năng

A. tạo ra ảnh thật của vật.


B. tạo ra ảnh ảo của vật.

C. ghi lại ảnh ảo của vật.


D. ghi lại ảnh thật của vật.
Câu 55: Khi chụp ảnh bằng máy ảnh cơ học người thợ thường điều chỉnh ống kính máy ảnh để


A. thay đổi tiêu cự của ống kính.

B. thay đổi khoảng cách từ vật đến mắt.

C. thay đổi khoảng cách từ vật kính đến phim.

D. thay đổi khoảng cách từ vật đến phim.

Câu 56: Trong máy ảnh cơ học, để cho ảnh của vật cần chụp hiện rõ nét trên phim, người ta thường

A. thay đổi tiêu cự của vật kính và giữ phim, vật kính đứng yên.


B. thay đổi khoảng cách từ vật kính đến phim bằng cách đưa vật kính ra xa hoặc lại gần phim.

C. thay đổi khoảng cách từ vật kính đến phim bằng cách đưa phim ra xa hoặc lại gần vật kính.


D. đồng thời thay đổi vị trí của cả vật kính và phim sao cho khoảng cách giưa chúng không đổi.
Câu 57: Để chụp ảnh của một vật ở rất xa, cần phải điều chỉnh vật kính sao cho


A. tiêu điểm vật kính nằm rất xa phim.
B. tiêu điểm vật kính nằm ở phía sau phim.


C. tiêu điểm vật kính nằm đúng trên phim.
D. tiêu điểm vật kính nằm ở phía trước phim.

Câu 58: Khi chụp ảnh một vật cao 1,5m đặt cách máy ảnh 6m. Biết khoảng cách từ vật kính đến phim là 4cm. Chiều cao ảnh của vật trên phim là

A. 1 cm.

B. 1,5 cm.

C. 2 cm.

D. 2,5 cm.

Câu 59: Khi chụp ảnh một vật cao 4m. Ảnh của vật trên phim có độ cao 2cm; khoảng cách từ vật kính đến phim là 4,5cm. Khoảng cách vật đến máy ảnh là

A. 2,0 m.

 B. 7,2 m.

C. 8,0 m.

D. 9,0 m.
Câu 60: Ảnh của một vật in trên màng lưới của mắt là

A. Ảnh ảo nhỏ hơn vật.


B. Ảnh ảo lớn hơn vật.

C. Ảnh thật nhỏ hơn vật.


D. Ảnh thật lớn hơn vật.

Câu 61: Khi nhìn rõ một vật thì ảnh của vật đó nằm ở bộ phân nào của mắt?


A. Thể thủy tinh
B. Võng mạc

C. Con ngươi

D. Lòng đen

Câu 62: Về phương diện quang học, thể thủy tinh của mắt giống như

A. gương cầu lồi
B. gương cầu lõm
C. thấu kính hội tụ
D. thấu kính phân kỳ
Câu 63: Mắt tốt khi nhìn vật ở xa mà mắt không phải điều tiết thì ảnh của vật ở

A. Trước màng lưới của mắt.


B. Trên màng lưới của mắt.

C. Sau màng lưới của mắt.


D. Trước tiêu điểm của thể thuỷ tinh của mắt.

Câu 64: Để ảnh của một vật cần quan sát hiện rõ nét trên màng lưới, mắt điều tiết bằng cách

A. Thay đổi khoảng cách từ thể thủy tinh đến màng lưới.

B. Thay đổi đường kính của con ngươi


C. Thay đổi tiêu cự thể thủy tinh của mắt.

D. Thay đổi tiêu cự của thể thủy tinh và khoảng cách từ thể thủy tinh đến màng lưới.

Câu 65: Khi nói về mắt, câu phát biểu nào đúng?

A. Điểm cực viễn là điểm xa nhất mà khi đặt vật tại đó mắt điều tiết mạnh nhất mới nhìn rõ.


B. Điểm cực cận là điểm gần nhất mà khi đặt vật tại đó mắt không điều tiết vẫn nhìn rõ được.


C. Không thể quan sát được vật khi đặt vật ở điểm cực viễn của mắt.

D. Khi quan sát vật ở điểm cực cận, mắt phải điều tiết mạnh nhất.

Câu 66: Khi nói về mắt, câu phát biểu nào SAI?


A. Khi nhìn vật ở xa thì tiêu cự của thể thủy tinh mắt lớn nhất.

B. Khi nhìn vật ở xa vô cực mắt phải điều tiết tối đa.


C. Khoảng cách nhìn rõ ngắn nhất của mắt thay đổi theo độ tuổi.


D. Mắt tốt, khi không điều điều tiết thì tiêu điểm của thể thuỷ tinh nằm trên màng lưới.

Câu 67: Mắt người có thể nhìn rõ một vật khi vật đó nằm trong khoảng

A. từ điểm cực cận đến mắt.


B. từ điểm cực viễn đến vô cực.


C. từ điểm cực cận đến điểm cực viễn.
D. từ điểm cực viễn đến mắt.

Câu 68: Khoảng cách nào sau đây được coi là khoảng nhìn thấy rõ ngắn nhất của mắt?

A. Khoảng cách từ điểm cực cận đến cực viễn.

B. Khoảng cách từ mắt đến điểm cực viễn.


C. Khoảng cách từ mắt đến điểm cực cận.

D. Khoảng cách từ thể thủy tinh đến màng lưới.

Câu 69: Sự điều tiết mắt là sự thay đổi

A. Độ cong của thể thủy tinh để ảnh của một vật nhỏ hơn vật xuất hiện rõ nét trên màng lưới.

B. Độ cong của thể thủy tinh để ảnh của một vật cùng chiều với vật xuất hiện rõ nét trên màng lưới.


C. Độ cong của thể thủy tinh để ảnh của một vật lớn hơn vật xuất hiện rõ nét trên màng lưới.

D. Vị trí của thể thủy tinh để ảnh của một vật nhỏ hơn vật xuất hiện rõ nét trên màng lưới.

Câu 70: Về phương diện tạo ảnh, mắt và máy ảnh có tính chất giống nhau là

A. Tạo ra ảnh thật, lớn hơn vật.

B. Tạo ra ảnh thật, bé hơn vật.

C. Tạo ra ảnh cùng chiều, lớn hơn vật.
D. Tạo ra ảnh cùng chiều, bé hơn vật.

Câu 71: Khi nhìn một tòa nhà cao 10m ở cách mắt 20m thì ảnh của tòa nhà trên màng lưới mắt có độ cao bao nhiêu? Biết khoảng cách từ thể thủy tinh đến màng lưới là 2cm.

A. 0,5cm.

B. 1,0cm.

C. 1,5cm.

D. 2,0cm.

Câu 72: Một người nhìn rõ một vật. Biết khoảng cách từ thể thủy tinh đến màng lưới của mắt người đó là 2cm. Khoảng cách từ ảnh của vật đó đến thể thủy tinh của mắt bằng


A. 0 cm.

B. 2 cm.

C. 5 cm.

D. vô cùng.

Câu 73: Biểu hiện của mắt cận là

A. chỉ nhìn rõ các vật ở gần mắt, không nhìn rõ các vật ở xa mắt.

B. chỉ nhìn rõ các vật ở xa mắt, không nhìn rõ các vật ở gần mắt.

C. nhìn rõ các vật trong khoảng từ điểm cực cận đến điểm cực viễn.

D. không nhìn rõ các vật ở gần mắt.

Câu 74: Biểu hiện của mắt lão là

A. chỉ nhìn rõ các vật ở gần mắt, không nhìn rõ các vật ở xa mắt.

B. chỉ nhìn rõ các vật ở xa mắt, không nhìn rõ các vật ở gần mắt.

C. nhìn rõ các vật trong khoảng từ điểm cực cận đến điểm cực viễn.

D. không nhìn rõ các vật ở xa mắt.

Câu 75: Kính cận thích hợp là kính phân kỳ có tiêu điểm


A. trùng với điểm cực cận của mắt.


B. trùng với điểm cực viễn của mắt.

C. nằm giữa điểm cực cận và điểm cực viễn của mắt.


D. nằm giữa điểm cực cận và thể thủy tinh của mắt.

Câu 76: Để khắc phục tật mắt lão, ta cần đeo loại kính có tính chất như

A. thấu kính phân kì
B. thấu kính hội tụ
C. kính mát

D. kính lọc
Câu 77: Tác dụng của kính cận là


A. để nhìn rõ vật ở xa mắt.


B. để nhìn rõ vật ở gần mắt.

C. thay đổi võng mạc của mắt.

D. thay đổi thể thủy tinh của mắt.

Câu 78: Tác dụng của kính lão là


A. để nhìn rõ vật ở xa mắt.


B. để nhìn rõ vật ở gần mắt.

C. thay đổi võng mạc của mắt.

D. thay đổi thể thủy tinh của mắt.
Câu 79: Kính cận chữa được tật cận thị vì


A. tạo ảnh ảo nằm ngoài khoảng nhìn rõ của mắt.

B. tạo ảnh ảo nằm trong khoảng nhìn rõ của mắt.

C. tạo ảnh thật nằm ngoài khoảng nhìn rõ của mắt.

D. tạo ảnh thật nằm trong khoảng nhìn rõ của mắt.
Câu 80: Kính lão chữa được mắt lão vì


A. tạo ảnh ảo nằm ngoài khoảng nhìn rõ của mắt.

B. tạo ảnh ảo nằm trong khoảng nhìn rõ của mắt.

C. tạo ảnh thật nằm ngoài khoảng nhìn rõ của mắt.

D. tạo ảnh thật nằm trong khoảng nhìn rõ của mắt.
Câu 81: Mắt của một người chỉ nhìn rõ được các vật cách mắt từ 10cm đến 100cm. Mắt này có tật gì và phải đeo kính nào?

A. Mắt cận, đeo kính hội tụ.


B. Mắt lão, đeo kính phân kì.

C. Mắt lão, đeo kính hội tụ.


D. Mắt cận, đeo kính phân kì.
Câu 82: Mắt của một người già có khoảng cực viễn là 50cm. Thấu kính mang sát mắt sử dụng phù hợp là thấu kính

A. hội tụ có tiêu cự 50cm.


B. hội tụ có tiêu cự 25cm.

C. phân kỳ có tiêu cự 50cm.


D. phân kỳ có tiêu cự 25cm.

Câu 83: Khi không điều tiết, tiêu điểm mắt cận nằm ở

A. trước màng lưới.
B. trên màng lưới.
C. sau màng lưới.
D. trên thể thủy tinh.

Câu 84: Khi không điều tiết, tiêu điểm mắt lão nằm ở

A. trước màng lưới.
B. trên màng lưới.
C. sau màng lưới.
D. trên thể thủy tinh.

Câu 85: Khoảng nhìn rõ của mắt cận


A. bằng khoảng nhìn rõ của mắt lão.

B. lớn hơn khoảng nhìn rõ của mắt lão.


C. nhỏ hơn khoảng nhìn rõ của mắt lão.
D. bằng khoảng nhìn rõ của mắt bình thường.

Câu 86: Có thể dùng kính lúp để quan sát

A. Trận bóng đá trên sân vận động.

B. Một con vi trùng.


C. Các chi tiết máy của đồng hồ đeo tay.
D. nguyên tử khí.

Câu 87: Một người quan sát một vật nhỏ bằng kính lúp, người ấy phải điều chỉnh để

A. ảnh của vật là ảnh ảo cùng chiều, lớn hơn vật.

B. ảnh của vật là ảnh thật cùng chiều, lớn hơn vật.


C. ảnh của vật là ảnh ảo, ngược chiều, lớn hơn vật.

D. ảnh của vật là ảnh ảo cùng chiều, nhỏ hơn vật.

Câu 88: Kính lúp là thấu kính hội tụ có

A. tiêu cự dài dùng để quan sát các vật nhỏ.

B. tiêu cự dài dùng để quan sát các vật có hình dạng phức tạp.


C. tiêu cự ngắn dùng để quan sát các vật nhỏ.

D. tiêu cự ngắn dùng để quan sát các vật lớn.

Câu 89: Trong các kính lúp sau, kính lúp nào khi dùng để quan sát một vật sẽ cho ảnh lớn nhất?

A. Kính lúp có số bội giác G = 5.

B. Kính lúp có số bội giác G = 5,5.


C. Kính lúp có số bội giác G = 6.

D. Kính lúp có số bội giác G = 4.

Câu 90: Số bội giác và tiêu cự đo bằng đơn vị xentimet của một kính lúp có hệ thức

A. G = 25f

B. G = 
[image: image77.wmf]25

f



C. G = 25 + f

D. G = 25 – f
Câu 91: Thấu kính nào dưới đây phù hợp làm kính lúp nhất?

A. Thấu kính phân kì tiêu cự 10 cm.

B. Thấu kính phân kì tiêu cự 50 cm.


C. Thấu kính hội tụ tiêu cự 50 cm.

D. Thấu kính hội tụ tiêu cự 10cm.

Câu 92: Số ghi trên vành của một kính lúp là 5x. Tiêu cự kính lúp có giá trị là


A. f = 5m.

B. f = 5cm.

C. f = 5mm.

D. f = 5dm.

Câu 93: Khi quan sát một vật bằng kính lúp, để mắt nhìn thấy một ảnh ảo lớn hơn vật ta cần

A. đặt vật ngoài khoảng tiêu cự.

B. đặt vật trong khoảng tiêu cự.

C. đặt vật sát vào mặt kính.


D. đặt vật bất cứ vị trí nào.

Câu 94: Trên hai kính lúp lần lượt có ghi “2x” và “3x” thì

A. Cả hai kính lúp có ghi “2x” và “3x” có tiêu cự bằng nhau.

B. Kính lúp có ghi “3x” có tiêu cự lớn hơn kính lúp có ghi “2x”.


C. Kính lúp có ghi “2x” có tiêu cự lớn hơn kính lúp có ghi “3x”.

D. Không thể khẳng định được tiêu cự của kính lúp nào lớn hơn.

Câu 95: Chiếu chùm ánh sáng trắng qua một kính lọc màu tím, chùm tia ló có màu

A. đỏ


B. vàng

C. tím


D. trắng
Câu 96: Chọn câu phát biểu đúng.

A. Có thể tạo ánh sáng vàng bằng cách chiếu ánh sáng trắng qua một tấm lọc màu vàng.


B. Bút Lade khi hoạt động thì phát ra ánh sáng xanh.

C. Ánh sáng do đèn pha ôtô phát ra là ánh sáng vàng.


D. Bất kỳ nguồn sáng nào cũng phát ra ánh sáng trắng.

Câu 97: Sau tấm kính lọc màu xanh ta thu được ánh sáng màu xanh. Chùm ánh sáng chiếu vào tấm lọc có thể là

A. ánh sáng đỏ.
B. ánh sáng vàng.
C. ánh sáng trắng.
D. ánh sáng tím.

Câu 98: Chọn câu phát biểu đúng


A. Khi nhìn thấy vật có màu trừ màu đen thì có ánh sáng màu đó đi vào mắt ta.


B. Tấm lọc màu nào thì hấp thụ tốt ánh sáng màu đó.


C. Chiếu ánh sáng trắng qua tấm lọc màu vàng thu được ánh sáng trắng.


D. Các đèn LED hoặc lade phát ra ánh sáng trắng.

Câu 99: Chiếu đồng thời một chùm ánh sáng trắng và một chùm ánh sáng màu xanh lên tờ giấy trắng thì tờ giấy có màu

A. trắng.

B. đỏ.


C. xanh.

D. vàng.

Câu 100: Dùng một bể nước nhỏ có các thành bên trong suốt đựng nước có pha mực đỏ, sau đó dùng đèn pin chiếu một chùm ánh sáng xuyên qua hai thành đối diện của bể nước thì ánh sáng xuyên qua bể nước có màu


A. trắng.

B. đỏ.


C. vàng.

D. xanh.

Câu 101: Khi chiếu hai ánh sáng đỏ và lục lên một tờ giấy trắng ta thấy trên tờ giấy có ánh sáng màu vàng. Nếu chiếu thay vào tờ giấy ánh sáng màu lam thích hợp ta sẽ thấy trên tờ giấy có


A. màu đỏ.

B. màu lục.

C. màu trắng.

D. màu lam
Câu 102: Chiếu ánh sáng màu đỏ và ánh sáng màu vàng vào cùng một vị trí trên tấm màn màu trắng, trong đó ánh sáng màu vàng bị chắn bởi tấm kính lọc màu xanh lam. Nhìn trên màn ta thấy có


A. màu trắng.

 B. màu cam.

C. màu đỏ.

D. màu xanh lam.

Câu 103: Khi trộn các ánh sáng có màu dưới đây. Trường hợp nào KHÔNG tạo ra ánh sáng trắng?

A. Trộn ánh sáng đỏ, lục, lam với độ sáng thích hợp.

B. Trộn ánh sáng đỏ cánh sen, vàng, lam với độ sáng thích hợp.


C. Trộn ánh sáng vàng và lam với độ sáng thích hợp.

D. Trộn ánh sáng đỏ, da cam, vàng, lục, lam, chàm, tím với độ sáng thích hợp.

Câu 104: Khi nhìn thấy vật màu đen thì

A. ánh sáng đi đến mắt ta là ánh sáng trắng.
B. ánh sáng đi đến mắt ta là ánh sáng xanh.


C. ánh sáng đi đến mắt ta là ánh sáng đỏ.
D. không có ánh sáng từ vật truyền tới mắt.
Câu 105: Ánh sáng tán xạ trên vật được truyền đi

A. theo phương của ánh sáng tới.

B. vuông góc với phương của ánh sáng tới.


C. song song với phương của ánh sáng tới.
D. theo mọi phương.

Câu 106: Hiện tượng nào sau đây biểu hiện tác dụng sinh học của ánh sáng?

A. Ánh sáng mặt trời chiếu vào cơ thể sẽ làm cho cơ thể nóng lên.


B. Ánh sáng chiếu vào một hỗn hợp khí clo và khí hiđro đựng trong một ống nghiệm có thể gây ra sự nổ.


C. Ánh sáng chiếu vào một pin quang điện sẽ làm cho nó phát điện.


D. Ánh sáng mặt trời lúc sáng sớm chiếu vào cơ thể trẻ em sẽ chống được bệnh còi xương.

Câu 107: Ánh sáng có tác dụng nhiệt khi năng lượng ánh sáng biến thành


A. điện năng.

B. nhiệt năng.

C. cơ năng.

D. hóa năng.

Câu 108: Tác dụng nào sau đây KHÔNG phải do ánh sáng là tác dụng


A. nhiệt

B. quang điện

C. từ


D. sinh học
Câu 109: Về mùa hè, ban ngày khi ra đường phố ta không nên mặt quần áo màu tối vì quần áo màu tối

A. hấp thụ ít ánh sáng, nên cảm thấy nóng bức.

B. hấp thụ nhiều ánh sáng, nên cảm thấy nóng bức.


C. tán xạ ánh sáng nhiều, nên cảm thấy nóng bức.

D. tán xạ ánh sáng ít, nên cảm thấy mát.

CHƯƠNG IV: SỰ BẢO TOÀN VÀ CHUYỂN HÓA NĂNG LƯỢNG

Câu 1: Thả một quả bóng bàn rơi từ một độ cao nhất định, sau khi chạm đất quả bóng không nảy lên đến độ cao ban đầu vì

A. quả bóng bị trái đất hút.

B. quả bóng đã thực hiện công.


C. thế năng của quả bóng đã chuyển thành động năng.

D. một phần cơ năng chuyển hóa thành nhiệt năng.
Câu 2: Nội dung nào sau đây thể hiện đầy đủ định luật bảo toàn năng lượng?

A. Năng lượng không tự sinh ra mà chỉ biến đổi từ dạng này sang dạng khác.


B. Năng lượng không tự mất đi mà chỉ biến đổi từ dạng này sang dạng khác.

C. Muốn thu được một dạng năng lượng này thì phải tiêu hao một dạng năng lượng khác.


D. Muốn thu được một dạng năng lượng này thì phải tiêu hao một hay nhiều dạng năng lượng khác.
Câu 3: Hiệu suất pin mặt trời là 10%. Điều này có nghĩa: Nếu pin nhận được

A. điện năng là 100 J thì sẽ tạo ra quang năng là 10 J.

B. năng lượng mặt trời là 100 J thì sẽ tạo ra điện năng là 10
J.

C. điện năng là 10 J thì sẽ tạo ra quang năng là 100 J.

D. năng lượng mặt trời là 10 J thì sẽ tạo ra điện năng là 100
J.
Câu 4: Nói hiệu suất động cơ điện là 97%. Điều này có nghĩa là 97% điện năng đã sử dụng được chuyển hóa thành

A. cơ năng.




B. nhiệt năng.

C. cơ năng và nhiệt năng.


D. cơ năng và năng lượng khác.

Câu 5: Ở nhà máy nhiệt điện thì


A. cơ năng biến thành điện năng.

B. nhiệt năng biến thành điện năng


C. quang năng biến thành điện năng

D. hóa năng biến thành điện năng
Câu 6: Bộ phận trong nhà máy thủy điện có nhiệm vụ biến đổi năng lượng của nước thành điện năng là


A. lò đốt.

B. nồi hơi.

C. bóng đèn.

D. tua bin.

Câu 7: Trong nhà máy nhiệt điện tác nhân trực tiếp làm quay tua bin là

A. nhiên liệu.

B. nước.

C. hơi nước.

D. quạt gió.

Câu 8: Ưu điểm nổi bật của nhà máy thủy điện là

A. tránh được ô nhiễm môi trường.

B. việc xây dựng nhà máy là đơn giản.


C. tiền đầu tư không lớn.

D. có thể hoạt động tốt trong cả mùa mưa và mùa nắng.

Câu 9: Điểm nào sau đây KHÔNG phải là ưu điểm của điện gió?

A. Không gây ô nhiễm môi trường.

B. Không tốn nhiên liệu.

C. Thiết bị gọn nhẹ.



D. Có công suất rất lớn.

Câu 10: Quá trình chuyển hóa năng lượng trong nhà máy điện hạt nhân là

A. Năng lượng hạt nhân – Cơ năng – Điện năng.

B. Năng lượng hạt nhân – Cơ năng – Nhiệt năng – Điện năng.


C. Năng lượng hạt nhân – Thế năng – Điện năng.

D. Năng lượng hạt nhân – Nhiệt năng – Cơ năng – Điện năng.

Câu 11: Quá trình chuyển hóa năng lượng trong nhà máy điện gió là

A. Năng lượng gió – Cơ năng – Điện năng.

B. Năng lượng gió – Nhiệt năng – Cơ năng – Điện năng.


C. Năng lượng gió – Hóa năng – Cơ năng – Điện năng.

D. Năng lượng gió – Quang năng – Điện năng.

Câu 12: Trong các nhà máy phát điện, nhà máy nào có công suất phát điện không ổn định nhất?

A. Nhà máy nhiệt điện đốt than.

B. Nhà máy điện gió.


C. Nhà máy điện nguyên tử.


D. Nhà máy thủy điện.
Bài tập tự luận :
C©u 1: Mét bÕp ®iÖn c«ng suÊt P =1KW, ®un l​îng n​íc cã nhiÖt ®é ban ®Çu lµ 200C. Sau 5 phót th× nhiÖt ®é n​íc lªn ®Õn 450C. Ngay sau ®ã bÞ mÊt ®iÖn trong 3 phót. V× vËy nhiÖt ®é n​íc gi¶m xuèng, khi cßn 400C bÕp l¹i tiÕp tôc ®un cho ®Õn khi n​íc s«i. X¸c ®Þnh:
   a. Khèi l​îng n​íc cÇn ®un.

   b. Thêi gian cÇn thiÕt tõ khi b¾t ®Çu ®un cho tíi khi n​íc s«i.

 BiÕt nhiÖt l​îng n​íc to¶ ra m«i tr​êng tû lÖ thuËn víi thêi gian; cho Cn = 4200J/kg.®é .
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C©u2:) Cho m¹ch ®iÖn nh​ h×nh vÏ. UAB = 9V, R0 = 6(. §Ìn § thuéc lo¹i 6V-6W, Rx lµ biÕn trë.    Bá qua ®iÖn trë cña AmpekÕ vµ d©y nèi.

                a. Con ch¹y cña biÕn trë ë vÞ trÝ øng víi Rx = 2(.  

   TÝnh sè chØ AmpekÕ. §é s¸ng cña ®Ìn nh​ thÕ nµo? T×m c«ng suÊt tiªu thô cña ®Ìn khi ®ã.

                b. Muèn ®Ìn s¸ng b×nh th​êng cÇn di chuyÓn con ch¹y biÕn trë vÒ phÝa nµo? TÝnh Rx ®Ó tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®ã.

     c. Khi ®Ìn s¸ng b×nh th​êng. TÝnh hiÖu suÊt cña m¹ch ®iÖn (coi ®iÖn n¨ng lµm s¸ng ®Ìn lµ cã Ých). 
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C©u 3: Cho m¹ch ®iÖn nh​ h×nh vÏ, UMN = 5V. C«ng suÊt tiªu thô trªn c¸c ®Ìn: P1=P4=4W, P2=P3=3W, P5=1W. Bá qua ®iÖn trë cña d©y nèi. TÝnh ®iÖn trë c¸c bãng ®Ìn vµ c​êng ®é dßng ®iÖn qua mçi ®Ìn.

Bµi 4
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Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh 2 . BiÕt R1 = R3 = 30( ; R2 = 10( ; R4 lµ mét biÕn trë. HiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai ®iÓm A vµ B lµ UAB = 18V kh«ng ®æi . 

Bá qua ®iÖn trë cña d©y nèi vµ cña ampe kÕ . 

a. Cho R4 = 10( . TÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng

cña ®o¹n m¹ch AB vµ c­êng ®é dßng ®iÖn 

m¹ch chÝnh khi ®ã ? 

b. Ph¶i ®iÒu chØnh biÕn trë cã ®iÖn trë b»ng

bao nhiªu ®Ó ampe kÕ chØ 0,2A vµ dßng ®iÖn

ch¹y qua ampe kÕ cã chiÒu tõ  C ®Õn D  ?   

                                                                                                                           H×nh 2

Bµi 5 )                                                                            
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Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh 3.  BiÕt : R1 = 8( ;  R2 = R3 = 4( ;  R4 = 6( ; UAB = 6V kh«ng ®æi .  §iÖn trë cña ampe kÕ , khãa K vµ c¸c d©y nèi

kh«ng ®¸ng kÓ .

1. H·y tÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña ®o¹n m¹ch AB

    vµ sè chØ cña ampe kÕ trong hai tr­êng hîp : 

a. Khãa K më .

b. Khãa K ®ãng .

2. XÐt tr­êng hîp khi K ®ãng :

Thay khãa K b»ng ®iÖn trë R5​ . TÝnh R5 ®Ó c­êng 

®é dßng ®iÖn ch¹y qua ®iÖn trë R2 b»ng kh«ng ? 

                                                                                               H×nh 3                                               

Bµi 6
 §Æt mét mÈu bót ch× AB = 2 cm ( ®Çu B vãt nhän ) vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô , A n»m trªn trôc chÝnh ( h×nh 4 ) . Nh×n qua thÊu kÝnh ng­êi ta thÊy ¶nh A’B’ cña bót ch× cïng chiÒu víi vËt vµ cao gÊp 5 lÇn vËt .
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a. VÏ ¶nh A’B’ cña AB qua thÊu kÝnh . Dùa vµo h×nh vÏ chøng minh c«ng thøc sau :
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                                                                                               H×nh 4

Khi mÈu bót ch× dÞch chuyÓn däc theo trôc chÝnh l¹i gÇn thÊu kÝnh th× ¶nh ¶o cña nã dÞch chuyÓn theo chiÒu nµo ? V× sao ?                                                                                        

b. B©y giê ®Æt mÈu bót ch× n»m däc theo trôc chÝnh cña thÊu kÝnh , ®Çu A vÉn n»m ë vÞ trÝ cò, ®Çu nhän B cña nã h­íng th¼ng vÒ quang t©m O . L¹i nh×n qua thÊu kÝnh th× thÊy ¶nh cña bót ch× còng n»m däc theo trôc chÝnh vµ cã chiÒu dµi b»ng 25cm . H·y tÝnh tiªu cù cña thÊu kÝnh . 

c. DÞch chuyÓn ®Çu A cña mÈu bót ch× ®Õn vÞ trÝ kh¸c . Gäi A’ lµ ¶nh ¶o cña A qua thÊu kÝnh , F lµ tiªu ®iÓm vËt cña 
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thÊu kÝnh ( h×nh 5 ) .

B»ng phÐp vÏ , h·y x¸c ®Þnh

quang t©m O vµ tiªu ®iÓm ¶nh 

F’ cña thÊu kÝnh .                                                               H×nh 5

C- Một số đề tự kiểm tra 

(Thời gian làm bài mỗi đề: 60 phút)

ĐỀ 1:
1. Phát biểu và viết biểu thức định luật Ôm. Từ biểu thức định luật Ôm một HS dựa vào R = U/I phát biểu: Điện trở của một vật dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế hai đầu vật dẫn và tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện chạy qua. Phát biểu đúng hay sai? Vì sao? 

2. Phát biểu quy tắc bàn tay trái. Áp dụng tìm chiều của 
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 hoặc 
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còn thiếu trong những hình vẽ sau:
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3. Một người cao 1,6m được chụp ảnh và đứng cách vật kính của máy ảnh là 3m. Phim cách vật kính 5cm. Hỏi tiêu cự của vật kính là bao nhiêu? ảnh trên phim cao bao nhiêu?

4. Hai bóng đèn ghi 110V-60W và 110V-100W. Để mắc chúng vào nguồn điện có hiệu điện thế U = 220V ta phải mắc thế nào? Muốn chúng sáng bình thường ta phải mắc thêm một điện trở có giá trị bao nhiêu và mắc thế nào? Hãy vẽ sơ đồ cách mắc.

5. Một bếp điện có ghi 220V-1000W được sử dụng với hiệu điện thế 220V để đun sôi 21 nước từ nhiệt độ ban đầu 200C. Hiệu suất của ấm là 90%, trong đó nhiệt lượng cung cấp để đun sôi nước được coi là có ích. a) Tính nhiệt lượng cần cung cấp để đun sôi lượng nước trên, biết nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kgK; b) tính nhiệt lượng mà ấm điện đã tỏa ra khi đó; c) Tính thời gian đun sôi lượng nước trên.

ĐỀ 2:

1. Một bàn là có ghi 110V-500W có ý nghĩa gì? Có thể mắc nối tiếp bàn là với một bóng đèn 110V-100W để dùng mạng điện 220V được không? Nếu mắc nối tiếp hai dụng cụ đó rồi mắc vào mạng điện 220V thì dụng cụ nào hỏng trư​ớc? Vì sao?

2. Làm thế nào để biến một thanh thép thành một thanh nam châm vĩnh cửu?

3. Khi mắc nối tiếp hai điện trở R1 và R2 vào hiệu điện thế 12V thì dòng điện qua chúng có cường độ I = 0,3A. Nếu mắc song song hai điện trở này cũng vào hiệu điện thế 12V thì dòng điện mạch chính có cường độ I' = 1,6A. Hãy tính R1 và R2.
4. Giải quyết các câu hỏi ở các hình vẽ sau: .
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5. a) Tại sao bộ phận chính của những dụng cụ đốt nóng bằng điện đều làm bằng dây dẫn có điện trở suất lớn? b) Tính điện trở của ấm điện có ghi 220V-1000W khi ấm hoạt động bình thường; c) Dây điện trở của ấm điện trên đây làm bằng nicrôm dài 2m và có tiết diện tròn. Tính đường kính tiết diện của dây điện trở này.

ĐỀ 3:

[image: image194.png]


1. Điện trở của vật dẫn phụ thuộc vào những yếu tố nào của vật dẫn? Viết biểu thức có giải thích tên và đơn vị của các đại lượng trong biểu thức. 
2. Phát biểu quy tắc nắm bàn tay phải. Áp dụng tìm chiều đường sức từ trong lòng ống dây suy ra chiều dòng điện chạy trong ống ở hình vẽ

3. Một bóng đèn sáng bình thường với hiệu điện thế định mức UĐ = 6V và khi đó dòng điện chạy qua đèn có cường độ IĐ = 0,75A. Mắc bóng đèn này với một biến trở có điện trở lớn nhất là 16Ω vào hiệu điện thế U = 12V. a) Phải điều chỉnh biến trở có điện trở là bao nhiêu để đèn sáng bình thường nếu mắc bóng đèn này nối tiếp với biến trở vào hiệu điện thế U đã cho trên đây? b) Nếu bóng đèn và biến trở vào hiệu điện thế U đã cho theo sơ đồ như hình vẽ thì phần điện trở R1 của biến trở là bao nhiêu để đèn sáng bình thường? 
4. Thực hiện các câu hỏi ở các hình sau:
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5. Đặt một vật AB có dạng là một đoạn thẳng nhỏ, cao 2cm, vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ tiêu cự 10cm và cách thấu kính 5cm. a) dựng ảnh theo đúng tỉ lệ; b) Ảnh là thật hay ảo; c) Ảnh cách thấu kính bao nhiêu cm? cao bao nhiêu?

ĐỀ 4:
1. Phát biểu và viết biểu thức định luật Jun-Lenxơ. Áp dụng tính nhiệt lượng tỏa ra trên một điện trở R = 100Ω trong thời gian 1h, khi đặt vào hai đầu điện trở một hiệu điện thế 24V.

2. Phát biểu quy tắc bàn tay trái. Áp dụng tìm chiều của 
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 hoặc 
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còn thiếu trong những hình vẽ sau:
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3. Một bếp điện khi hoạt động bình thường có điện trở R = 85Ω và cường độ dòng điện qua bếp khi đó là I = 2,5A. a) Tính nhiệt lượng mà bếp tỏa ra trong 1s; b) Dùng bếp điện trên để đun sôi 2 lít nước có nhiệt độ ban đầu là 250C thì thời gian đun nước là 20 phút. Coi rằng nhiệt lượng cung cấp để đun sôi nước là có ích, tính hiệu suất của bếp. Cho biết nhiệt dung riêng của nước là c = 4200J/kg.K. c) Mỗi ngày sử dụng bếp điện này 3 giờ. Tính tiền điện phải trả cho việc sử dụng bếp điện trong 30 ngày, nếu giá 1 kWh là 700đồng.

4. Một người già phải đeo sát mắt một thấu kính hội tụ có tiêu cự 40cm thì nhìn rõ vật gần nhất cách mắt 25cm. Hỏi khi không đeo kính thì người ấy nhìn rõ được vật gần nhất cách mắt bao xa?

5. Một người quan sát các vật qua một thấu kính phân kì, đặt sát mắt thì thấy ảnh của mọi vật xa, gần đều hiện lên cách mắt trong khoảng 50cm trở lại. Xác định tiêu cự của thấu kính phân kì.

ĐỀ 5:
1. Phát biểu quy tắc bàn tay trái. Áp dụng tìm chiều của 
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2. Điều kiện xuất hiện dòng điện cảm ứng trong cuộn dây dẫn kín là gì? Cho một nam châm thẳng và một ống dây kín. Làm thế nào để có dòng điện cảm ứng xuất hiện trong mạch. 

3. Cho n điện trở như nhau có giá trị Ro = 2Ω. a) Cần ít nhất bao nhiêu điện trở để mắc chúng thành một đoạn mạch có điện trở Rl = 7,5Ω? Vẽ sơ đồ cách mắc; b) Cần ít nhất bao nhiêu điện trở để mắc chúng thành một đoạn mạch có điện trở R = 0,5Ω ? Vẽ sơ đồ cách mắc.
4. Một điện trở R = 5Ω mắc nối tiếp với một biến trở Rx. Tất cả mắc vào nguồn có hiệu điện thế U = 12V. Tìm Rx để: a) Công suất cả mạch là lớn nhất; b) Công suất của biến trở là lớn nhất khi cường độ dòng điện như trên. Tính các giá trị lớn nhất đó.

5. Hãy vẽ ảnh của một vật AB (A trên trục chính) AB vuông góc với trục qua một thấu kính hôi tụ tiêu cự 10cm khi: a) AB cách thấu kính 30cm. b) AB cách thấu kính 20cm; c)AB cách thấu kính 15cm. d) Xác định vị trí ảnh và độ cao của ảnh trong các trường hợp trên, biết vật AB cao 1cm.

ĐỀ LUYỆN TẬP SỐ 6

Bài 1: Trên một đường đua thẳng, hai bên lề đường có hai hàng dọc các vận động viên chuyển động theo cùng một hướng: một hàng là các vận động viên chạy việt dã và hàng kia là các vận động viên đua xe đạp. Biết rằng các vận động viên việt dã chạy đều với vận tốc 20km/h và khoảng cách đều giữa hai người liền kề nhau trong hàng là 20m; những con số tương ứng đối với hàng các vận động viên đua xe đạp là 40km/h và 30m. Hỏi một người quan sát cần phải chuyển động trên đường với vận tốc bằng bao nhiêu để mỗi lần khi một vận động viên đua xe đạp đuổi kịp anh ta thì chính lúc đó anh ta lại đuổi kịp một vận động viên chạy việt dã tiếp theo?

   Bài 2:  Người ta đặt một viên bi đặc bằng sắt hình cầu bán kính R = 6cm đã được nung nóng tới nhiệt độ 
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 lên mặt một khối nước đá rất lớn ở 
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. Hỏi viên bi chui vào khối nước đá đến độ sâu bao nhiêu? Bỏ qua sự dẫn nhiệt của nước đá và độ nóng lên của đá đã tan. Cho khối lượng riêng của sắt là D = 7800kg/m3, khối lượng riêng của nước đá là D0 = 915kg/m3, nhiệt dung riêng của sắt là C = 460J/kg.K, nhiệt nóng chảy của nước đá ( tức là nhiệt lượng mà 1kg nước đá ở 
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 cần thu vào để nóng chảy hoàn toàn thành nước ở nhiệt độ ấy) là 
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= 3,4.105J/kg. Thể tích hình cầu được tính theo công thức 
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   Bài 3:   Cho mạch điện như hình vẽ, trong đó R0 là điện trở toàn phần của biến trở, Rb là điện trở của bếp điện. Cho R0 = Rb, điện trở dây nối không đáng kể, hiệu điện thế U của nguồn không đổi. Con chạy C nằm ở chính giữa biến trở.

  a, Tính hiệu suất của mạch điện. Coi công suất tiêu thụ trên bếp là có ích.

  b, Mắc thêm một đèn loại 6V-3W song song với đoạn AC của biến trở. 

  Hỏi muốn đèn này sáng bình thường thì hiệu điện thế U của nguồn và điện trở
 R0 phải thoả mãn điều kiện nào?
Bài 4:  Cho một vật AB đặt trước thấu kính hội tụ L1 có tiêu cự f1 = f và cách thấu kính L1 khoảng cách 2f như  hình vẽ. Sau L1 ta đặt thấu kính phân kỳ  L2  có tiêu cự f2 = - f/2 và cách L1 một khoảng O1O2 = f / 2, sao cho trục chính của hai thấu kính trùng nhau.

     a, Hãy vẽ ảnh của AB qua hệ hai thấu kính trên.

     b, Hãy vẽ một tia sáng phát ra từ A sau khi đi qua cả hai thấu 

kính trên thì tia ló có phương đi qua B. Giải thích cách vẽ.

    Bài 5:  Trong một hộp kín X (trên hình vẽ) có mạch điện ghép bởi các 

điện trở giống nhau, mỗi điện trở có giá trị R0. Người ta đo điện 

trở giữa hai đầu dây ra 2 và 4 cho ta kết quả là R24 = 0. Sau đó, lần

lượt đo điện trở của các cặp đầu dây ra còn lại, cho ta kết quả là:

 R12 = R14 = R23 = R34 = 5R0/3 và R13 = 2R0/3.  Bỏ qua điện trở các

dây nối. Hãy xác định cách mắc đơn giản nhất các điện trở trong hộp kín trên.
ĐỀ LUYỆN TẬP SỐ 7

Câu1:   Muốn có 100 lít nước ở nhiệt độ 350C thì phải đổ  bao nhiêu lít nước đang sôi vào bao nhiêu lít nước ở nhiệt độ 150C ? Lấy nhiệt dung riêng của nước là 4190J/kgK.
Câu2:  Người ta cần truyền tải một công suất điện 100KW đi xa 90km, với điều kiện hao phí do năng suất tỏa nhiệt trên đường truyền dây không vượt quá 2% công suất cần truyền đi. Người ta dùng dây dẫn bằng đồng có điện trở suất và khối lượng riêng lần lượt là 1,7.10-8 Ωm và 8800kg/m3 .Tính khối lượng của dây dẫn khi truyền điện năng dưới hiệu điện thế U=6kV.

Câu3: Cho mạch điện như hình vẽ:





Các empekế giống nhau và có điện trở RA ​, ampekế A3 chỉ giá trị I3= 4(A), ampekế A4 chỉ giá trị I4= 3(A)..Tìm chỉ số của các còn lại? Nếu biết U​MN = 28 (V). Hãy tìm R, RA?

Câu4: Hai điện trở R= 4Ω và r mắc nối tiếp vào hai đầu hiệu điện thế U=24V. Khi thay đổi giá trị của r thì công suất tỏa nhiệt trên r thay đổi và đạt giá trị cực đại. Tính giá trị cực đại đó.

Câu5: Cho mạch điện như hình vẽ:

 



Trong đó R0 là điện trở toàn phần của biến trở, Rb là điện trở của bếp điện. Cho R0 = Rb​ , điện trở của dây nối không đáng kể, hiệu điện thế U của nguồn không đổi. Con chạy C nằm ở chính giữa biến trở.Tính hiệu suất của mạch điện. Coi hiệu suất tiêu thụ trên bếp là có ích.

ĐỀ LUYỆN TẬP SÔ 8
Câu 1:
1/ Một người ngồi trên toa tầu hỏa đang chuyển động thẳng đều, cứ 40 giây thì nghe thấy 62 tiếng đập của bánh xe xuống chỗ nối hai thanh ray. Tính vận tốc của tàu hỏa ra cm/s; km/h. Biết mỗi thanh ray có độ dài là lo= 10m. Bỏ qua kích thước khe hở giữa hai thanh ray.
2/ Một người khác cũng ngồi trong toa tàu nói trên , nhìn thẳng qua cửa sổ thấy cứ 44,2 giây lại có 14 cột điện lướt qua mắt mình. Tìm khoảng cách giữa hai cột điện kế tiếp. Biết rằng các cột điện cách đều nhau và thẳng hàng theo đường thẳng song song với đường ray.
Câu 2 Hai bình hình trụ có đáy nằm trên cùng mặt phẳng nằm ngang và thông nhau nhờ một ống nhỏ nằm ngang cách đáy một khoảng a= 12cm. Tiết diện của bình bên trái và bình bên phải lần lượt là S1= 180 cm^2, S2= 60 cm^2.
1. Hãy xác định áp suất chất lỏng ( nước) gây ra tại đáy của mỗi bình khi đổ vào bình bên trái 3 lít nước.
2. Hãy xác định áp suất chất lỏng ( nước) gây ra tại đáy của mỗi bình khi đổ vào bình bên phải 1,62 lít nước.
Cho khối lượng riêng của nước là 1000kg/m^3, gia tốc trọng lượng là g=10m/s^2, bỏ qua kích thước ống thông.
Câu 3 cho mạch cầu ở dòng trên là Đ1 và Đ2, ở dưới lần lượt là R4 và Rx
ở giữa là Đ3, Trên các bóng đèn ghi giá trị định mức như sau: đèn Đ1: 10V- 5W, đèn Đ2= 4V-4 W; đèn Đ3 ; 2V, còn công suất định mức thì bị mờ ko đọc đc. Điện trở R4= 4 ôm. , Rx là biến trở. Khi mắc vào hai đầu mạch một nguồn điện có hiệu điện thế ko đổi là U thì các đèn sáng bình thường. 
1/ Tính U , công suất định mức và điện trở R3, điện trở của biến trở khi đó.
2/ Thay đổi giá trị của biến trở cho tới khi Rx = 20 ôm thì các đèn có sáng bình thường ko? tại sao?
Biết rằng điện trở của các dây nối ko đáng kể.
Câu 4:
cho một quang hệ gồm thấu kính hội tụ và gương phẳng đặt vuống góc với trục chính của thấu kính, mặt phản xạ quay về phía thấy kính, cách thấu kính một khoảng là 20cm. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của thấu kính, A nằm trên trục chính ( thuộc khoảng O1F1, tâm của thấu kính hội tụ là O1, của gương phẳng là O2) và cách thấu kính một khoảng là 10cm. Thấu kính hội tụ có các tiêu điểm là F, F'
1. Vẽ ảnh của AB tạo bởi thấu kính và tạo bởi hệ gương thấu kính ( từ AB cho chùm tới gương , chùm phản xạ từ gương tới gặp thấu kínhvà ló ra), nhận xét về tính chất ảnh trong mỗi trường hợp trên
2. Biết ảnh của AB tạo bởi thấu kính cao gấp 3 lần ảnh của AB tạo bởi hệ gương thấu kinh. Tính tiêu cự của thấu kính.
Câu 5
Dây tóc bóng đèn công suất P1= 80W, dùng với hiệu điện thế U1= 100V có chiều dài l1= 50 cm. và đường kính tiết diện d1= 0,06mm. Tìm chiều dài l2 và đường kính tiết diện d2 của dây tóc bóng đèn có công suất là P2= 20W dùng với hiệu điện thế U2= 200V.
Biết rằng : nhiệt lượng từ dây tóc bóng đèn tỏa ra môi trường tỉ lệ thuận với diện tích xung quanh của dây tóc , nhiệt độ dây tóc trong hai bóng đèn khi sáng bình thường là như nhau. Các dây tóc được làm bằng cùng một loại vật liệu đồng chất, xem điện trở của chúng ko thay đổi theo nhiệt độ. Bỏ qua sự truyền nhiệt do tiếp xúc ở hai đầu của dây tóc. diện tích xung quanh của dây tóc đc tính theo công thức: Sxq=3,14.d.l, với dvà l tương ứng là đường kính tiết diện và chiều dài của dây tóc.

ĐỀ LUYỆN TẬP SỐ 9
Câu 1: Hai ô tô chuyển động cùng chiều. Vận tốc của hai xe như nhau; khi đi trên đường bằng là v1, còn khi đi qua cầu là v2 < v1. Đồ thị Hình 1 cho biết sự phụ thuộc của khoảng cách giữa hai ô tô theo thời gian. Từ đồ thị hãy xác định vận tốc v1, v2 và chiều dài của cây cầu.

Câu 2: Hãy lập một phương án xác định nhiệt dung riêng của dầu hỏa bằng thí nghiệm. Dụng cụ gồm có: Nhiệt lượng kế đã biết nhiệt dung riêng c0 của nó; bình nước đã biết nhiệt dung riêng của nước cn; nguồn nhiệt; nhiệt kế; cân Robecvan; cát khô và một bình dầu hỏa cần xác định nhiệt dung riêng.

Câu 3: Một mạch điện gồm hai điện trở như nhau mắc vào hiệu điện thế U không đổi (Hình 2). Khi dùng ampe kế để đo cường độ dòng điện tại mỗi vị trí A và B thì thu được các giá trị IA = 6 (mA) và IB = 11 (mA). Hỏi giá trị thực của mỗi dòng điện tương ứng là bao nhiêu?

Câu 4: Có hai bóng đèn như nhau và một điện trở R0 mắc vào nguồn điện hiệu điện thế U0 không đổi theo hai cách khác nhau (xem Hình 3a và Hình 3b). Kết quả là cả hai cách mắc các bóng đèn vẫn sáng bình thường, như nhau. Hãy xác định điện trở, cường độ dòng điện định mức, hiệu điện thế định mức của mỗi bóng đèn theo R0 và U0.

Câu 5: Một biến trở con chạy  AB có giá trị biến đổi được từ ) đến R, được mắc theo sơ đồ Hình 4. Hiệu điện thế U0, điện trở R1 của vôn kế đã biết.Gọi điện trở của đoạn AC là rx.


a/ Hãy xác định chỉ số Ux của vôn kế theo rx.


b/ Vẽ đồ thị sự phụ thuộc của Ux theo rx trong trường hợp R1 >> R.

Câu 6: Hai gương phẳng ghép quay mặt phản xạ vào nhau, tạo thành góc 900 (xem Hình 5). Một người quan sát đứng ở vị trí S so cho SABC là một hình vuông. Hãy xác định vùng không gian đặt vật để người quan sát  nhìn thấy được ảnh của vật qua hệ gương (thị trường).
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ĐỀ LUYỆN TẬP 10
CâuI : Người ta đặt một màn quan sát M vuông góc với trục chính và cách thấu kính hội tụ khoảng cách 3 lần tiêu cự ngân hàng (Hình 6).
     a/ Bằng phép vẽ, hãy xác định vị trí của điểm sáng S để ảnh thật rõ nét trên màn hình của nó là S'.

     b/ Từ hình vẽ hãy xác định các vị trí đặt nguồn sáng S để luôn có ảnh thật rõ nét trên màn. 

Câu II
Trong bình đựng hai chất lỏng không trộn lẫn nhau có trọng lượng riêng là d1=1200N/m3 và

 d2 =  800N/m3,  một khối gỗ hình lập phương có cạnh a = 20cm và trọng lượng riêng d = 900N/m3 được thả trong bình. Hãy tính tỉ số lực đẩy Acsimet của hai chất lỏng lên khối gỗ?

Câu III
Cho mạch điện như hình vẽ:

Các điện trở trong mạch đều giống 

nhau và bằng R. Bỏ qua điện trở của ampekế 

và dây nối . Đặt vào A và B một hiệu điện thế U

 thì thấy ampekế A chỉ I=8,9A.

  1) Tìm số chỉ của A0?

  2) Cho R=1( tìm U và 

   xác định điện trở của mạch AB ?

Câu IV
Cho mạch điện như hình vẽ:

Với UAB=12V ; R1= 6( ;R2=12(; R3=8( ; R​4= 24( ; RA = 0.

. 
 1) K mở:
  a) Tính RAB?

  b) Xác định số chỉ của ampekế ?

 2) K đóng:

                 Tìm RX để PX lớn nhất?
Câu V:  Người ta thả một chai sữa của trẻ em vào phích đựng nước ở nhiệt độ t = 400C. Sau khi đạt cân bằng nhiệt, chai sữa nóng tới nhiệt độ t1 = 360C, người ta lấy chai sữa này ra và tiếp tục thả vào phích một chai sữa khác giống như chai sữa trên. Hỏi chai sữa này khi cân bằng sẽ được làm nóng tới nhiệt độ nào? Biết rằng trước khi thả vào phích, các chai sữa đều có nhiệt độ t0 =180C.

PHỤ LỤC : CÁC BÀI TẬP THEO TỪNG CHỦ ĐỀ
CHUÛ ÑEÀ I

ÑIEÄN TRÔÛ ÑÒNH LUAÄT OÂM

1.N höõng kieán thöùc cô baûn sau:

1.1) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua daây daãn tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá ñaët vaøo 2 ñaàu daây daãn. Vì vaäy, ñoà thò bieåu dieãn söï phuï thuoäc cuûa cöôøng ñoä doøng ñieän vaø hieäu ñieän theá  giöõa 2 ñaàu daây daãn laø 1 ñöôøng thaúng ñi qua goùc toïa ñoä (U=0; I=0).

1.2) Ñònh luaät OÂm: Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua daây daãn tæ leä thuaän vôùi hieäu ñieän theá ñaët vaøo 2 ñaàu daây daãn vaø tæ leä nghòch vôùi ñieän trôû cuûa daây   
I = 
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1.3) Ñieän trôû daây daãn ñöôïc xaùc ñònh baèng coâng thöùc :  R = 
[image: image104.wmf]I
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;     Ñôn vò ño ñieän trôû laø oâm (()

- Coù theå duøng Voân keá vaø Ampe keá hoaëc ñoàng hoà ño ñieän ña naêng ñeå ño ñieän trôû cuûa moät daây daãn.

- Ñieän trôû töông ñöông cuûa moät ñoaïn maïch laø ñieän trôû coù theå thay theá cho ñoaïn maïch naøy, sao cho cuøng vôùi hieäu ñieän theá thì cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua ñoaïn maïch vaãn coù giaù trò nhö tröôùc.

1.4) Ñoaïn maïch  noái tieáp:

- Cöôøng ñoä doøng ñieän coù giaù trò nhö nhau taïi moïi thôøi ñieåm: I=I1=I2=…=In 

- Hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu ñoaïn maïch baèng toång caùc hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu moãi ñieän trôû thaønh phaàn: U=U1+U2+… +Un 

- Ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoaïn maïch baèng toång caùc ñieän trôû thaønh phaàn: 


 Rtñ=R1+R2+… +Rn 
; 
Rtñ >R thaønh phaàn

- Hieäu ñieän theá 2 ñaàu moãi ñieän trôû tæ leä thuaän vôùi ñieän trôû ñoù: 
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- Caùc thieát bò ñieän coù theå ñöôïc maéc noái tieáp nhau khi chuùng chòu ñöôïc cuøng 1 cöôøng ñoä doøng ñieän khoâng vöôït quaù moät giaù trò xaùc ñònh. Giaù trò ñoù goïi laø cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc. Khi doøng ñieän chaïy qua caùc thieát bò ñieän ñang hoaït ñoäng coù cöôøng ñoä ñuùng baèng giaù trò ñònh möùc thì ta noùi chuùng hoaït ñoäng bình thöôøng.

1.5) Ñoaïn maïch song song :

- Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua ñoaïn maïch chính baèng toång cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua caùc maïch reõ:
 I = I1+I2+…+I n 

- Hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu ñoaïn maïch baèng hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu moãi ñoaïn maïch reõ: 



U = U1 = U2 =…= Un 

- Ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoaïn maïch ñöôïc tính theo coâng thöùc:
[image: image106.wmf]n
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Rtñ < R thaønh phaàn


+Neáu coù 2 ñieän trôû maéc song song  thì : RTÑ = 
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+Neáu coù n ñieän trôû baèng nhau maéc song song  thì : Rn = 
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- Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñieän trôû tæ leä nghòch vôùi ñieän trôû ñoù: 
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2

2

1

R

R

I

I

=

 

- Ngöôøi ta duøng caùc duïng cuï ñieän coù cuøng Uñm ( ñaõ ghi treân duïng cuï ñoù) vaø maéc chuùng song song  vaøo maïch ñieän coù hieäu ñieän theá baèng hieäu ñieän theá ñònh möùc. Khi ñoù chuùng seõ hoaït ñoäng bình thöôøng vaø coù theå ñöôïc söû duïng ñoäc laäp vôùi nhau.

1.6) Ñieän trôû cuûa daây daãn tæ leä thuaän vôùi chieàu daøi l cuûa daây daãn tæ leä nghòch vôùi tieát dieän S cuûa daây daãn  vaø phuï thuoäc vaøo ñieän trôû suaát  P cuûa vaät lieäu laøm daây daãn:   

 


R = 
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Trong ñoù: 
 P  :ñieän trôû suaát ((m)









l    : chieàu daøi (m)








S   : tieát dieän (m2) 

1.7) Bieán trôû coù ñieän trôû  thay ñoåi ñöôïc. Treân moãi bieán trôû coù ghi ñieän trôû lôùn nhaát vaø cöôøng ñoä doøng ñieän lôùn nhaát maø bieán trôû coù theå chòu ñöôïc.

2. Moät soá loaïi baøi taäp

· Loaïi 1: Baøi taäp veõ vaø söû duïng ñoà thò

a. Veõ ñoà thò bieåu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaøo U

Cho saün baûng soá lieäu bieåu dieãn söï phuï thuoäc ñoù

· Böôùc 1: Döïa vaøo soá lieäu ñaõ cho ñeå xaùc ñònh caùc ñieåm bieåu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaø U.

· Böôùc 2: Veõ moät ñöôøng thaúng ñi qua goùc toïa ñoä ñoàng thôøi ñi qua gaàn nhöõng ñieåm bieåu dieãn  phaân boá ñeàu 2 beân ñöôøng thaúng ñoù.

Ví duï: Döïa vaøo baûng 1.1 haõy veõ ñoà thò bieåu dieãn söï phuï thuoäc cuûa I vaøo U


	Laàn ño
	HÑT (V)
	CDDD A)

	1

2

3

4

5
	0

1,5

3,0

4,5

6,0
	0

0,12

0,25

0,35

0,48


b. Söû duïng ñoà thò : döïa vaøo ñoà thò ñaõ cho ñeå xaùc ñònh caùc ñaïi löôïng I,U, R

Ví duï: Töø ñoà thò hình 1.2 haõy xaùc ñònh: 



b.1 Hieäu ñieän theá ñeå cöôøng ñoä doøng ñieän  chaïy qua daây daãn  laø 0,35A

b.2 Cöôøng ñoä doøng ñieän khi hieäu ñieän theá  ñaët vaøo 2 ñaàu daây daãn laø 1,5V

b.3 Coù maáy caùch xaùc ñònh trò soá ñieän trôû cuûa daây daãn ?

Giaûi :

b.1 Xaùc ñònh ñieåm I=0,35A treân truïc tung, töø ñoù veõ ñöôøng song song vôùi truïc hoaønh, caét ñoà thò taïi 1 ñieåm (A). töø A haï xuoáng  ñöôøng vuoâng goùc xuoáng truïc hoaønh, caét truïc hoaønh taïi ñieåm coù U= 2,4V

b.2 Xaùc ñònh U= 1,5V treân truïc hoaønh, töø ñoù keõ ñöôøng song song vôùi truïc tung caét ñoà thò taïi ñieåm (B). töø B haï ñöôøng  vuoâng goùc xuoáng truïc tung, caét truïc tung taïi ñieåm cho ta giaù trò cöôøng ñoä doøng ñieän caàn tìm I=0,22 A

b.3 Coù 2 caùch xaùc ñònh ñieän trôû cuûa daây daãn :

Caùch1: töø nhöõng giaù trò ñaõ coù ôû treân, aùp duïng coâng thöùc tính R: R = 
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   ñeå tính.

Caùch 2:töø moät ñieåm baát kyø treân ñoà thò haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc tung, ta coù  I= ……  ; haï ñöôøng vuoâng goùc vôùi truïc hoaønh, ta coù  U= …… ;       suy ra :   R = 
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· Loaïi 2: Baøi taäp vaän duïng ñònh luaät OÂm 

a./ Loaïi baøi taäp vaän duïng coâng thöùc ñôn thuaàn :

Böôùc 1: Tìm hieåu, toùm taét ñeà baøi, veõ sô ñoà maïch ñieän (neáu coù)

Böôùc 2: Phaân tích maïch ñieän, tìm caùc coâng thöùc coù lieân quan ñeán caùc ñaïi löôïng caàn tìm.

Böôùc 3: Vaän duïng caùc coâng thöùc ñaõ hoïc ñeå giaûi baøi toaùn.

Böôùc 4: Kieåm tra, bieän luaän keát quaû. 

Ví duï : Cho R1 =5( ; R2 =10( 


Ampe keá  chæ 0,5A ; ñöôïc maéc noái tieáp vôùi nhau thaønh moät maïch ñieän. Voân keá ño hieäu ñieän theá cuûa R2 .

a.1/Veõ sô ñoà maïch ñieän treân.

a.2/Tìm soá chæ cuûa Voân keá vaø hieäu ñieän theá ñaët vaøo 2 ñaàu ñoaïn maïch.

Giaûi:

a.1/Sô ñoà maïch ñieän nhö hình veõ 

a.2/Tính hieäu ñieän theá :

Maïch goàm R1 noái tieáp R2 neân I1 = I2 = I = 0,5A , ñoù laø chæ soá cuûa Ampe keá 

Töø heä thöùc cuûa ñònh luaät OÂm ta coù   U1 = I1R1 = 0,5A x 5( =2,5V

U2 = I2R2 =0,5A x 10( =5V

Vaäy Voân keá chæ 5

Vì R1 noái tieáp R2 neân UAB =U1+U2 =2,5V + 5V = 7,5V

b./ Loaïi baøi taäp phaûi suy luaän tìm ra caùch maéc maïch ñieän (maéc noái tieáp, song song, hoãn hôïp) roài môùi vaän duïng coâng thöùc

Böôùc 1: Ñoïc vaø toùm taét ñeà baøi

Böôùc 2: Suy luaän ñeå tìm ra caùch maéc caùc ñieän trôû thaønh maïch ñieän thoõa maõn nhöõng ñieàu kieän ñaõ cho 

Böôùc 3:
Laäp heä phöông trình ñeå tính  trò soá cuûa caùc ñieän trôû ñoù



Vaän duïng coâng thöùc ñaõ hoïc ñeå tính I

Böôùc 4: Traû lôøi vaø bieän luaän keát quaû

* Ví duï 1: Cho 2 ñieän trôû R1 vaø R2 ñöôïc maéc theo 2 caùch vaøo hieäu ñieän theá U=12V. Trong caùch maéc thöù nhaát, ngöôøi ta ño ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua maïch laø 0,3A. Trong caùch maéc thöù hai, ngöôøi ta ño ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua maïch laø 1,6A.

b.1 /Cho bieát ñoù laø 2 caùch maéc naøo? Veõ sô ñoà töøng caùch maéc 

b.2/Tính trò soá ñieän trôû R1 vaø R2 

Giaûi:

b.1/Neáu coù 2 ñieän trôû thì coù 2 caùch maéc chuùng vaøo maïch ñieän. Ñoù laø maéc noái tieáp vaø song song ñöôïc veõ nhö hình a,b

b.2/Rtñ cuûa ñoaïn maïch goàm 2 ñieän trôû maéc noái tieáp (Rtñ) lôùn hôn ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoaïn maïch goàm 2 ñieän trôû maéc song song (Rtñ). Do ñoù doøng ñieän chaïy qua ñoaïn maïch noái tieáp coù cöôøng ñoä doøng ñieän nhoû hôn cöôøng ñoä doøng ñieän trong ñoaïn maïch song song :

Vaäy caùch maéc 1 laø noái tieáp I=0,3A  ( U=IRtñ  =0,3(R1 +R2)

(1)

Caùch maéc 2 laø song song  cho I’- 1,6A  ( U’ = I’R’tñ =1,6
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Vì U khoâng ñoåi neân ta coù:
 0,3(R1+R2)=12 ( R1+R2 = 40

1,6
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vaäy ta coù heä phöông trình:
R1+R2 = 40

(1’)

R1R2   =300

(2’)

Giaûi ra ta ñöôïc 2 nghieäm:


Khi R1 =  30( thì R2 =  10(

Khi R1 = 10(  thì R2 = 30( 

* Ví duï 2: Cho 2 ñieän trôû R1=R2 =R =3( ñöôïc maéc vaøo nguoàn ñieän coù hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U=6V

a/ Hoûi phaûi maéc 2 ñieän trôû naøy vaøo maïch nhö theá naøo ñeå ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoaïn maïch laø  6( vaø 1,5(. Veõ sô ñoà töøng caùch maéc.

b/Tính cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñieän trôû.

Giaûi: 

a/
-Ta thaáy Rtñ = 6( >R = 3(  ta phaûi maéc 2 ñieän trôû naøy noái tieáp nhau vaøo maïch ñieän. Khi ñoù vì 2 ñieän trôû naøy baèng nhau Rtñ = 2R = 2 x 3( = 6( 


-Ta thaáy R’tñ =1,5(  < R =3( ,phaûi maéc 2 ñieän trôû naøy song song vôùi nhau. Vì 2 ñieän trôû baèng nhau neân: Rtñ =
[image: image117.wmf]2

R

 =
[image: image118.wmf]2

3

 =1,5( 


-Sô ñoà caùc caùch maéc : (hình)


b/Duøng heä thöùc cuûa Ñònh luaät OÂm tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû  I= 
[image: image119.wmf]R
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  ; caùch maéc 1 R1 noái tieáp R2 neân I1 = I2 = I = 
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maëc khaùc R1=R2  (  I1’ = I2’= 
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· Loaïi 3: Baøi taäp tìm caùch maéc caùc ñoà duøng ñieän vaøo maïch ñieän  sao cho chuùng hoaït ñoäng bình thöôøng(saùng bình thöôøng)

· Böôùc 1:Tìm hieåu vaø toùm taét ñeà baøi

· Böôùc 2: Tìm hieåu yù nghóa cuûa caùc con soá ghi treân ñoà duøng ñieän

· Böôùc 3: So saùnh hieäu ñieän theá ñònh möùc cuûa ñoà duøng ñieän vôùi hieäu ñieän theá cuûa nguoàn.

· Böôùc 4: Keát luaän

* Ví duï:  Cho 2 boùng ñeøn cuøng loaïi chòu ñöôïc hieäu ñieän theá ñònh möùc laø 12V vaø cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc laø 1A. Caùc ñeøn (Ñ) naøy hoaït ñoäng theá naøo khi maéc chuùng vaøo nguoàn ñieän hieäu ñieän theá 12V theo  2 caùch sau:



a/ Maéc song song 



b/ Maéc noái tieáp 

Giaûi:



a/Khi Ñ1 song song vôùi Ñ2 thì U1=U2 = UAB =12V = Uñm , 2 ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng.



b/Khi Ñ1 noái tieáp Ñ2 thì I1=I2 =I 
; U=U1+U2 



Caùch 1: So saùnh I1,I2 vôùi Iñm 



Vì 2 ñeøn gioáng nhau neân R1=R2 = 
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Rtñ = 2 x 12(  = 24( 



Vaäy cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñeøn:  I=
[image: image126.wmf]R
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So saùnh I1 = I2 = 0,5A < Iñm  vaäy caû 2 ñeøn ñeàu saùng yeáu hôn bình thöôøng.

Caùch 2: So saùnh U1 , U2 vaø Uñm 

Vì 2 ñeøn gioáng nhau ta coù: U1 = U2 vaø R1 = R2 

Vì 2 ñeøn maéc noái tieáp  (  I1 = I2 ;  U = U1 + U2 = I1R1 + I2R2 

Vaäy U= 2U1 = 2U2 = 12V

· U1 = U2 = 6 V < Uñm neân 2 ñeøn saùng yeáu hôn bình thöôøng.

3. Moät soá baøi taäp töï kieåm tra:


a.Baøi taäp traéc nghieäm:


1.Choïn caâu ñuùng: Heä thöùc bieåu dieãn Ñònh luaät OÂm laø: 



A/ R=
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B/ U=
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C/  I=
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D/ I=
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2.Choïn caâu ñuùng


Cho maïch ñieän goàm 3 ñieän trôû maéc song song trong ñoù R1 = R2 = R3 = R. Ñieän trôû töông ñöông cuûa maïch ñieän phaûi coù giaù trò naøo sau ñaây:


A. Rtñ = 3R


B. Rtñ= 
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C. Rtñ  = 
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D. Rtñ =
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3.Cho 3 ñeøn gioáng nhau ñöôïc maéc vaøo maïch ñieän nhö hình veõ. Ñeøn 2 hoaït ñoäng khi:



A. K1 ñoùng , K2 ñoùng, K3 môû



B. K1 ñoùng , K2 ñoùng, K3 ñoùng



C. K1 môû, K2 ñoùng, K3 ñoùng



D. K1 ñoùng , K2 môû, K3 ñoùng


4.Cho maïch ñieän coù sô ñoà sau: trong ñoù : 



R1 = 5( 
;R2 = R3 = 10( 
;     Rtñ  cuûa maïch ñieän phaûi laø giaù  trò naøo sau ñaây:



A. Rtñ = R1 + R2 + R3 = 25( 



B. Rtñ  = R1 + 
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C. Rtñ  = R1 + 
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D. Rtñ =
[image: image138.wmf]3

2

1

3

2

1

R

R

R

R

)

R

R

(

+

+

+

 = 6( 


5. Cho maïch ñieän coù sô ñoà sau: Trong ñoù R1 =5(  ; R2 =10(   ; R3 = 15( . Vaäy Rtñ cuûa maïch ñieän phaûi laø giaù trò naøo sau ñaây:



A. Rtñ = R1 + R2 + R3 = 25( 



B. Rtñ = 
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C. Rtñ = 
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D.Rtñ = 
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6. Ñaët vaøo 2 ñaàu 1 ñieän trôû  hieäu ñieän theá  U=12V thì doøng ñieän chaïy qua noù coù cöôøng ñoä I = 1,2A. Khi giaûm hieäu ñieän theá ñaët vaøo  ñieän trôû naøy doøng ñieän 3V khi ñoù doøng ñieän chaïy qua noù phaûi coù giaù trò naøo sau ñaây?



A. I’ = 0,4A


B. I’= 0,3A



C. I’ = 0,9A


D. I’ ( 1,1A

b. Baøi taäp töï luaän


1.Döïa vaøo ñoà thò treân hình 1.3 haõy tính:


a) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua ñieän trôû khi U=2V


b) Hieäu ñieän theá ñaët vaøo giöõa 2 ñaàu ñieän trôû  ñeå doøng ñieän chaïy qua noù coù cöôøng ñoä I = 0,3A


c) Coù maáy caùch tính trò soá cuûa ñieän trôû 


2. Cho 2 boùng ñeøn coù cuøng hieäu ñieän theá ñònh möùc 110V, cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc laàn löôït laø 0,36A vaø 0,22A ñöôïc maéc noái tieáp vôùi nhau vaøo nguoàn coù hieäu ñieän theá  220V



a.Tính cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy qua moãi ñeøn ?



b. Hai ñeøn coù saùng bình thöôøng khoâng? Vì sao? Coù neân maéc nhö vaäy khoâng?


3.
a.Tính ñieän trôû cuûa 2m daây daãn baèng ñoàng, tieát dieän thaúng cuûa daây baèng 2mm2. 



b.Neáu keùo daây ñoàng ra cho chieàu daøi taêng gaáp ñoâi thì ñieän trôû cuûa daây seõ baènd bao nhieâu?


4. Cho maïch ñieän coù sô ñoà sau: 2 boùng ñeøn gioáng nhau vaø saùng bình thöôøng khi hieäu ñieän theá 2 ñaàu boùng ñeøn baèng 110V. UAB = 160V. Ñieàu chænh bieán trôû ñeå caùc boùng ñeøn saùng bình thöôøng thì Ampe keá chæ 4A. Tính ñieän trôû cuûa caùc boùng ñeøn vaø ñieän trôû cuûa bieán trôû khi ñoù.


4. Höôùng daãn caùch giaûi:


a.Baøi taäp traéc nghieäm:



1.C
;2C
;3B
;4B
;5D
;6C


b.Baøi taäp töï luaän:


1>a. U=2V
(  I = 0,2A



b. I=0,3A
( U = 3V



c. Coù 2 caùch xaùc ñònh ñieän trôû :



- Caùch 1 : Töø  caùc giaù trò U, I ñaõ xaùc ñònh ñöôïc töø ñoà thò , aùp duïng coâng thöùc ñeå tính R



- Caùch 2 : Laáy 1 ñieåm baát kyø treân ñoà thò, töø ñieåm ñoù laàn löôït haï vuoâng goùc vôùi truïc tung vaø truïc hoaønh ñeå xaùc ñònh caùc giaù trò  I, U töø ñoù tính R.


2>a. Ñieän trôû moãi boùng ñeøn  
R1 =305,6( 

R2 = 500( 

Vì 2 ñeøn maéc noái tieáp  neân I1 = I2 = I

Ñieän trôû töông ñöông:
Rtñ = R1 + R2 = 305,6( + 500(  = 805,6( 

Cöôøng ñoä doøng ñieän:

I = 0,27A

Vaäy doøng ñieän chaïy qua moãi boùng ñeøn coù cöôøng ñoä  0,27A



b. Muoán bieát 2 ñeøn coù saùng bình thöôøng khoâng ta song song cöôøng ñoä doøng ñieän thöïc teá chaïy qua ñeøn vôùi giaù trò cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc cuûa moãi ñeøn.



Ñeøn 1:
Iñm1 = 0,36A  maø I1 = 0,27A ( Ñeøn 1 saùng yeáu.




Iñm2 = 0,22A  maø I2 = 0,27A (  Ñeøn 2 saùng hôn bình thöôøng.



Khoâng neân maéc nhö vaäy vì ñeøn coù cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc thaáp deã bò chaùy.


3>a.Aùp duïng coâng thöùc ñieän trôû : R= 
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b.Neáu keùo daây ñoàng ra ñeå chieàu daøi taêng gaáp ñoâi thì tieát dieän seõ giaûm doøng ñieän moät nöõa töùc laø 

s’=
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Ta coù :  
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4>Cöôøng ñoä doøng ñieän qua caùc ñeøn IÑ =   
[image: image151.wmf]2
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Caùc  ñeøn saùng bình thöôøng neân U 2 ñaàu ñoaïn maïch  reõ baèng UÑ =110V

Ñieän trôû cuûa ñeøn : RÑ = 
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Hieäu ñieän theá 2 ñaàu bieán trôû : Ub = UAB – UÑ =160 – 110 = (V)

Ñieän trôû cuûa bieán trôû :
Rb = 
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III.Baøi taäp boå sung


1.Moät cuoän daây daãn baèng ñoàng coù khoái löôïng 250kg vaø coù tieát dieän daây laø 1mm2. Tính ñieän trôû cuûa cuoän daây naøy. Bieát ñieän trôû suaát cuûa ñoàng laø 1,7.10-8 (m vaø khoái löôïng rieâng cuûa ñoàng laø 8900kg/m3

2.Giaûi thích vì sao ngöôøi ta duøng daây baèng ñoàng ñeå laøm daây daãn ñieän trong nhaø maø khoâng duøng daây  baèng Nikeâlin cho beøn vöõng hôn?


3.Cho maïch ñieän nhö hình veõ : R1 = 20( ; R2 = 6(  ; R3 = 20(  ; R4 = 2( . 


a)Tính ñieän trôû cuûa maïch CD khi K môû vaø khi K ñoùng.


b)Neáu ñoùng K vaø UCD = 12V. Hoûi doøng ñieän qua R3 laø  bao nhieâu?


4.Cho maïch ñieän coù sô ñoà sau: R1 =2( ; R2 = 3(  ; R3 = 4( . Rx laø moät bieán trôû.


a)Khi Rx = R3 , tính ñieän trôû töông ñöông cuûa maïch PQ.


b)Cho UPQ = 8V , ñieàu chænh Rx cho ñeán khi Ampe keá chæ 2A. Luùc ñoù Rx coù  giaù trò bao nhieâu?


CHUÛ ÑEÀ 2

COÂNG, COÂNG SUAÁT ÑIEÄN – ÑÒNH LUAÄT JUN –LEN XÔ

1.nhöõng kieán thöùc cô baûn sau:

1.1)Soá Oaùt ghi treân moãi duïng cuï ñieän cho bieát coâng suaát ñònh möùc cuûa duïng cuï ñoù, nghóa laø coâng suaát cuûa duïng cuï naøy khi noù hoaït ñoäng bình thöôøng. Treân caùc duïng cuï ñieän thöôøng coù ghi soá Voân vaø soá Oaùt.


1.2)Coâng suaát ñieän cuûa moät ñoaïn maïch baèng tích cuûa hieäu ñieän theá giöõa 2 ñaàu ñoaïn maïch vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua ñoù: 
P = UI

Trong ñoù:
P ño baèng Oaùt (W)




U ño baèng Voân(V)




I ño baèng Ampe (A)




1W = 1V . A

Tröôøng hôïp trong ñoaïn maïch chæ coù duïng cuï ñoát noùng coù ñieän trôû R coâng suaát ñieän cuûa ñoaïn ñöôïc tính theo coâng thöùc    P =  R.I2 = U2/R


1.3)Doøng ñieän coù naêng löôïng vì noù coù theå thöïc hieän coâng vaø cung caáp nhieät löôïng. Naêng löôïng cuûa doøng ñieän ñöôïc goïi laø ñieän naêng.


1.4)Coâng cuûa doøng ñieän saûn ra trong 1 ñoaïn maïch laø soá ño löôïng ñieän naêng chuyeån hoùa thaønh caùc daïng naêng löôïng khaùc trong ñoaïn maïch ñoù.




A = P.t = U.I.t 

Trong ñoù:
U ño baèng Voân (V)




I ño baèng ampe (A)




t ño baèng giaây (s)




A  ño baèng jun (j)




1j = 1W.s = 1V.A.s

Ngoaøi ra coâng cuûa doøng ñieän ñöôïc ño baèng ñôn vò Kwh 




1Kwh = 1000w.3600s = 3 600 000j


1.5)Ñònh luaät Jun-Len xô :Nhieät löôïng toûa ra treân daây daãn tæ leä thuaän vôùi bình phöông cöôøng ñoä doøng ñieän, vôùi ñieän trôû vaø thôøi gian doøng ñieän chaïy qua.




Q = I2.R.t

Trong ñoù:
I ño baèng ampe (A)




R ño baèng om(() 




T ño baèng giaây (s)




Q ño baèng jun(j)


1.6)Hieäu suaát cuûa beáp ñieän ñöôïc tính theo coâng thöùc:





H  = 
[image: image156.wmf]Q
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Qi  nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi nöôùc:   Q = m.c.(t0 




Q:  nhieät löôïng ño doøng ñieän qua beáp toûa ra :   Q = U.I.t = I2.R.t


1.7)Caàn thöïc hieän caùc bieän phaùp baûo ñaûm an toaøn khi söû duïng ñieän nhaát laø maïng ñieän daân duïng vì maïng ñieän naøy coù  U = 220V neân gaây nguy hieåm ñeán tính maïng.


1.8)Caàn löïa choïn vaø söû duïng duïng cuï vaø thieát bò ñieän  coù coâng suaát phuø hôïp.


1.9)Doøng ñieän 70mA hoaëc laøm vieäc vôùi hieäu ñieän theá 40V trôû leân laø nguy hieåm vôùi cô theå con ngöôøi. Trong tröôøng hôïp (cô theå aåm öôùt) thì U = 25V coù theå gaây hieåm.


1.10)Hieän töôïng ñoaûn maïch (ngaén maïch) laø hieän töôïng 2 cöïc nguoàn ñieän ñöôïc noái vôùi nhau baèng daây daãn coù R nhoû, daây chaïm vaøo nhau gaây chaùy noå. Ñeå phoøng traùnh nguy hieåm maïch ñieän caàn phaûi coù caàu chì hoaëc rôle töï ñoäng ngaét maïch hoaëc noái ñaát cho voû kim loaïi cuûa caùc duïng cuï ñieän.

2.Moät soá baøi taäp:
Loaïi 1: Baøi taäp veà coâng, coâng suaát doøng ñieän 


Coâng cuûa doøng ñieän ñöôïc tính theo coâng thöùc:




A = P.t


(1)




A = U.I.t

(2)


Coâng suaát cuûa doøng ñieän ñöôïc tính theo coâng thöùc:




P = U.I


(3)




P = R.I2 

(4)




P = U2/R

(5)


Caùc ñaïi löôïng U, I, R coù theå xaùc ñònh qua caùc coâng thöùc khaùc nhö:




I = 
[image: image157.wmf]R
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Tuøy  ñieàu kieän ñeà baøi maø choïn coâng thöùc thích hôïp.

Ví duï:
Ñeå trang trí cho moät quaày  haøng ngöôøi ta duøng caùc boùng ñeøn  6V-9w maéc noái tieáp vaøo maïch ñieän coù hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U = 240V.

a. Tìm soá boùng ñeøn caàn duøng ñeå chuùng saùng bình thöôøng.

b. Neáu coù 1 boùng bò chaùy ngöôøi ta noái taét ñoaïn maïch coù boùng ñoù laïi thì coâng suaát tieâu thuï cuûa boùng taêng hay giaûm bao nhieâu phaàn traêm?

-Ñeå tính soá boùng ñeøn caàn vaän duïng coâng thöùc naøo?

-Laøm theá naøo ñeå tính ñöôïc P tieâu thu?ï

-Ñeå tính P tieâu thuï caàn bieát nhöõng ñaïi löôïng naøo?

-Laøm theá naøo ñeå tính ñöôïc R?

-Ñeå tính R toång coäng vaø tính I qua töøng boùng ñeøn; caàn vaän duïng coâng thöùc naøo?

Giaûi :

a>Soá  boùng ñeøn caàn duøng ñeå chuùng saùng bình thöôøng


n =  U/Uñ = 40 boùng

b>Ñieän trôû moãi boùng:
Rñ = U2ñ/Pñ = 4( 

Neáu coù 1 boùng bò chaùy thì ñieän trôû toång coäng cuûa caùc boùng coøn laïi: R = 39Rñ = 156( 

Doøng ñieän qua moãi ñeøn baây giôø laø:  
I = U/R = 1,54A

Coâng suaát ñieän tieâu thuï moãi boùng baây giôø laø:



Pñ = I2.Rñ = 9,48w

Nghóa laø taêng leân so vôùi tröôùc 
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,

,

5

05

0

9

9

48

9

»

»

-


Loaïi 2: Baøi taäp veà ñònh luaät Jun-Len xô 


- Khi giaûi loaïi baøi taäp naøy caàn vaän duïng coâng thöùc cuûa ñònh luaät Jun-Len xô:





Q = R.I2.t

(6)





Q = U.I.t

(7)





Q = 
[image: image163.wmf]R

U

2

 

(8)


- Ngoaøi ra coøn vaän duïng caùc coâng thöùc:
H = 
[image: image164.wmf]Q

Q

1

  ñeå tính hieäu suaát cuûa beáp ñieän hay aám ñieän.

* Ví duï: Cho maïch ñieän coù sô ñoà nhö hình veõ. Boùng ñeøn vaø beáp ñieän ñeàu hoaït ñoäng bình thöôøng. Treân boùng ñeøn ghi 220V-100w. Beáp ñieän coù ñieän trôû R = 200( , cöôøng ñoä doøng ñieän qua beáp ñieän  laø Ib = 1A.


a.Tính nhieät löôïng maø boùng ñeøn vaø beáp ñieän toûa ra trong 1 phuùt.


b.Duøng  ñeå ñun soâi 1l nöôùc coù nhieät ñoä ban ñaàu 250C thì thôøi gian ñun soâi nöôùc laø  30phuùt. Tính  hieäu suaát cuûa beáp, cho bieát nhieät dung rieâng cuûa beáp laø C = 4 200J/kgk



- Nhieät löôïng maø beáp ñieän vaø ñeøn toûa ra ñöôïc tính theo coâng thöùc naøo?



- Ñeå tính ñöôïc nhieät löôïng maø ñeøn toûa ra trong 1 phuùt caàn bieát theâm caùc ñaïi löôïng naøo?



- Tính hieäu suaát cuûa beáp theo coâng thöùc naøo?



-  Nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi löôïng nöôùc naøy tính theo coâng thöùc naøo?

Giaûi:


a.Nhieät löôïng maø beáp ñieän toûa ra trong 1 phuùt :



Qb = Ib2.Rb.t = 13 200J


Ñieän trôû cuûa ñeøn laø :
Rñ = Uñ2/Pñ  = 484( 


Vì ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng neân :
Iñ =  Pñ/U =100/220 A


Nhieät löôïng maø boùng ñeøn toûa ra trong 1 phuùt laø:  Qñ = Iñ2.Rñ.t = 6000J


b.Nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi 1l nöôùc :   Qi = m.c.(t0 = 315 000J


   Nhieät löôïng maø beáp toûa ra trong 30 phuùt:            Q = Qb .30
= 396 000J


   Hieäu suaát cuûa beáp :
H = 
[image: image165.wmf]Q
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  = 79,5%

* Loaïi 3: An toaøn vaø tieát kieäm ñieän 

Ví duï : Vieäc laøm naøo laøm döôùi ñaây laø an toaøn khi söû duïng ñieän ?

A. Maéc noái tieáp caàu chì loaïi baát kyø cho moãi duïng cuï ñieän 

B. Söû duïng daây daãn khoâng coù voû boïc caùch ñieän.

C. Laøm thí nghieäm vôùi nguoàn ñieän coù hieäu ñieän theá 45V

D. Ruùt phích caém ñeøn baøn ra khoûi oå laáy ñieän khi thay boùng ñeøn.

Giaûi:


YÙ D ñuùng

3.Moät soá baøi taäp töø kieåm tra

a.Baøi taäp traéc nghieäm



1/Moät boùng ñeøn coù ghi (220V-100W) cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc cuûa ñeøn laø:



A.
5,5A



B.
0,5A



C.
2A



D.
2,5A



2/Ñôn vò naøo döôùi ñaây khoâng phaûi laø ñôn vò cuûa ñieän naêng:



A.
Jun (J)



B.
Niutôn (N)



C.
Kiloâoaùt giôø


D.
Soá ñeám cuûa coâng tô ñieän



3/Haõy choïn caâu ñuùng



Ñònh luaät Jun-Len xô cho bieát ñieän naêng bieán ñoåi thaønh :



A. Cô naêng



B. Hoùa naêng



C. Naêng löôïng aùnh saùng

D. Nhieät naêng



4/Cöôøng ñoä doøng ñieän khi doøng ñieän qua ngöôøi coù giaù trò bao nhieâu thì laøm tim ngöøng ñaäp?



A.Döôùi 10mA



B.Treân 10mA



C.Treân 70mA



D.Treân 150mA



5/Caàn phaûi söû duïng tieát kieäm ñieän naêng vì:



A.Duøng nhieàu ñieän ôû gia ñình deã gaây oâ nhieãm moâi tröôøng.



B.Duøng nhieàu ñieän seõ gaây tai naïn nguy hieåm tôùi tính maïng con ngöôøi.



C.Nhö vaäy seõ giaûm bôùt  chi phí cho gia ñình vaø daønh nhieàu ñieän naêng cho saûn suaát.



D.Caøng duøng nhieàu ñieän thì toån hao voâ ích caøng lôùn vaø caøng toán keùm cho gia ñình vaø xaõ hoäi.



6.Hieän töôïng ñoaûn maïch laø hieän töôïng:



A. Daây daãn  ñieän bò ñöùt khieán doøng ñieän khoâng chaïy qua maïch ñieän.



B. Daây daãn ñieän bò bong lôùp caùch ñieän gaây chaùy daây.



C. Daây daãn ñieän coù ñieän trôû nhoû noái tröïc tieáp vôùi 2 cöïc cuûa nguoàn ñieän .



D.Taát caû caùc hieän töôïng treân.


b.Baøi taäp töï luaän:



1/Khi maéc 1 boùng ñeøn vaøo hieäu ñieän theá 220V thì doøng ñieän chaïy qua noù coù  cöôøng ñoä doøng ñieän laø 455mA



a)Tính ñieän trôû vaø coâng suaát cuûa boùng ñeøn khi ñoù.



b)Boùng ñeøn naøy ñöôïc söû duïng trung bình 5 giôø trong 1 ngaøy. Tính ñieän naêng maø boùng ñeøn tieâu thuï trong 30 ngaøy theo ñôn vò Jun vaø soá ñeám töông öùng cuûa coâng tô ñieän.



2/Moät boùng ñieän khi hoaït ñoäng bình thöôøng coù ñieän trôû 220( vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua beáp 2A



a)Tính nhieät löôïng maø aám toûa ra trong 1 phuùt.



b)Duøng beáp ñieän ñeå ñun soâi 3l nöôùc  coù nhieät ñoä ban ñaàu laø 250C thì thôøi gian ñun böôùc laø 20phuùt. Tính hieäu suaát cuûa aám, bieát C= 4 200J/kgk.



3/Hai boùng ñeøn coù ghi 40W-110V vaø 100W-110V.



a)Tính ñieän trôû moãi ñeøn.



b)Tính cöôøng ñoä doøng ñieän  qua moãi ñeøn khi maéc song song 2 boùng vaøo maïch ñieän 110V. Ñeøn naøo saùng hôn?



c)Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn khi maéc noái tieáp 2 boùng vaøo maïch ñieän 220V. Ñeøn naøo saùng hôn. Maéc nhö theá coù gì haïi khoâng?

  

4.Coù 2 ñieän trôû R1 vaø R2 ñöôïc maéc vaøo maïch ñieän MN theo 2 caùch trong cuøng 1 khoaûng thôøi gian. Tröôøng hôïp ñaàu maéc noái tieáp, tröôøng hôïp 2 maéc song song. Tæ soá cuûa nhieät löôïng toûa ra ôû tröôøng hôïp thöù 1 so vôùi tröôøng hôïp thöù 2 laø bao nhieâu?

4. Höôùng daãn traû lôøi. Baøi giaûi


a.Baøi taäp  traéc nghieäm:



1.B ;

2.B ;

3.D ;

4.C ;

5.C ;

6.C


b.Baøi taäp töï luaän:



1.a) Ñieän trôû cuûa ñeøn:
Rñ = 
[image: image166.wmf]484
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Coâng suaát cuûa ñeøn :
P = U.I = 100W



    b) Ñieän naêng cuûa ñeøn tieâu thuï trong 30 ngaøy:
A = U.I.t = 54 054 000J



Soá ñeám cuûa coâng tô töông öùng :
N = 
[image: image167.wmf]15
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2.a)Nhieät löôïng maø aám toûa ra trong 1 phuùt:  Q1 = R.I2.t = 52 800J



   b)Nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi 3l nöôùc: Qi = m.c. (t = 945 000J



Nhieät löôïng maø aám toûa ra trong 20 phuùt :  Q= Qi .20   = 1 056 000J



Hieäu suaát cuûa beáp: 
H = 
[image: image168.wmf]Q
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  = 89,5%



3.a)Ñieän trôû cuûa moãi ñeøn:
R1 = 
[image: image169.wmf]1
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b) Khi maéc song song 2 boùng ñeøn vaøo maïng ñieän 110V, hieäu ñieän theá 2 ñaàu moãi ñeøn 110V. Do ñoù, cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn laø:
I1 = 
[image: image171.wmf]1
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Vì U = Uñm    neân   Pñt = Pñm    ; Vì P2 > P1  neân Ñ2 saùng hôn  Ñ1


c)Vì 2 ñeøn maéc noái tieáp neân: 
I’1 = I’2 =I =  
[image: image173.wmf]2
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Do ñoù 

P’1 = R1I2  ( 81,8W ;

P’2 = R1I2  (32,7W



Vì
P’1 > P’2   neân ñeøn Ñ1 saùng hôn Ñ2  



Vì 
P’1 > P1    neân Ñ1 saùng hôn bình thöôøng seõ choùng hoûng



Vì 
P’2 > P2     neân  Ñ2 saùng yeáu hôn bình thöôøng



4.a)Maéc noái tieáp : Ñieän trôû  töông ñöông cuûa ñoaïn maïch MN :

R = R1 + R2 



Nhieät löôïng toûa ra trong thôøi gian t :

Q = 
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Maéc song song : Ñieän trôû  töông ñöông cuûa ñoaïn maïch MN :
R’ = 
[image: image175.wmf]2
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Nhieät löôïng toûa ra trong thôøi gian t:
Q = 
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  (2)

Laäp tæ soá  (1) vaø (2) ta coù :
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III.Baøi taäp boå sung
1. Hai ñieän trôû R1= 30(  , R2 =15(  maéc noái tieáp vaøo 2 ñieåm A, B coù hieäu ñieän theá khoâng doåi U=9V


a.Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua ñoaïn maïch AB, hieäu ñieän theá qua ñaàu moãi ñieän trôû R1, R2  vaø coâng suaát tieâu thuï cuûa moãi ñieän trôû.


b. Thay ñieän trôû R1 baèng boùng ñeøn Ñ(6V-2,4W) thì ñeøn coù saùng bình thöôøng khoâng? Taïi sao?

2. Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Trong ñoù UAB = 9V


a. Khoùa K môû:  coâng suaát tieâu thuï cuûa caùc ñieän trôû  R1, R2 ,R3​  baèng nhau vaø baèng 1,5W. Tính  R1, R2 ,R3

b. Khoùa K ñoùng: coâng suaát tieâu thuï cuûa ñieän trôû baèng bao nhieâu?

3. Cho maïch ñieän nhö hình veõ. Bieán trôû RDC coù ghi (20( -1A)


a.Bieán trôû laøm baèng Nikeâlin coù ( = 4.10-7(m vaø s = 0,1mm2. Tính chieàu daøi cuûa daây bieán trôû? 


b.Khi con chaïy C ôû vò trí M thì Voân keá chæ 12V, khi con chaïy ôû vò trí N thì voân keá chæ7,2V. Tính ñieän trôû R?

4. Daây mayso cuûa 1 beáp ñieän  coù chieàu daøi l = 5m, tieát dieän s = 0,1mm2 vaø ñieän trôû suaát             ( = 0,4.10-6(m.


a.Tính ñieän trôû cuûa beáp ñieän 


b.Tính coâng suaát tieâu  thuï cuûa beáp ñieän khi maéc noù vaøo löôùi ñieän  coù U = 120V.


c. Duøng beáp ñieän ñeå ñun soâi 1,2l nöôùc ôû 250C thì maát bao nhieâu laâu; neáu hieäu suaát cuûa beáp ñieän  H = 75%. Bieát A    nhieät dung rieâng  c = 4200J/kg ñoä
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